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Popas duminical Broșura d-lui Boilă
■■ — kim ■

Abjurarea unei erezii
I ficării cerealelor.

Și să nu uităm: sosirea delega
ției albaneze, primită cu toată 
pompa și cu mari manifestații de 
fraternizare.

Cine spunea că stăm prost cu 
relațiile noastre internaționale?

Victor Rodan

Nu știm, zău, cine ar putea săi 
fce plângă de săptămâna, care 
s’a scurs intre Sâmbătă ]2 și Sâm
bătă >9 Septembrie. Cel puțn 
scriitorul acestor rânduri, care, 
toată vara s’a văitat de lipsa su
biectelor, nu are nimic de zis. 
Dimpotrivă ch.ar, a fost, vorba 
neamțului, zu viei des Guten.

Nu exagerăm de loc. Faceți și 
dv. un mic exercițiu de memorie. 
Duminica trecută, printre cele 
tre--patru duzini de știri ce par
vin obicinuit ziarelor la fiecare 
douăzeci și patru de ore, redac
țiile bucureștene erau în posesia 
iiriniiioarelor vești: o organizație 
raționaliști extremistă din Aus
tria. sub conducerea d-ruiui Pfrie- 
rrier (l-am văzut în poză, e un 
tirolez simpatic, ras în cap și cu 
gușul.ță) încercase o lovitură de 
btit pentru răsturnarea regimului 
dela Viena; un viaduct de lângă 
Budapesta a fost asvârlit în aer, 
f;man când expresul de Colonia 
trecea în trombă, așa încât luxoa
sele lui vagoane au sârșit, fărâ
mate, in prăpastie, asasinând vreo 
douăzeci și cinci de călători; un 
uragan a devastat Timișoara, 
descoperind clădiri monumentale, 
prăbușind arbori seculari și uci
zi ud patiu persoane.

După cum se vede, material 
destui pentru o săptămâna. Vă 
închipuiți cu câtă greutate a pu
tut fi înghesuit întro singură zi.

$i totuși, săptămâna nu sa 
oprit aci. A venit repede, repede, 
prăbușirea avionului Cidnei, la 
Bă.acița, cu alte șase cadavre, 
si, în sfârșit, ultima catastrofă : 
proectul de constituție al d-lui 
Romul Boilă, care, deși atât de 
absorbii du polern.ceie d-sale cu 
parchetul din Cluj, a găsit totuși 
timpul să reclame o administrație 
autonomă — cu guvern și Dietă 
provincială — pentru fiecare din 
țț.nuturde României Mari.

Cu proectul acesta de constitu
ție a fost și mai este bucluc mare, 
mare de tot. Partidul național-ță- 
rănesc înbeg este în emoție; și 
în timp ce la București, oficioasele 
național-țărăniste, fruntașii na
țional țărăniști (chiar și cei arde
leni) îl trec Dunărea (respectiv 
Carpații) în înjurături pe d. Romul 
Boilă, la Cluj „Patria’’ d-lui Vaida 
Voevod, îl susține cu un entu
ziasm nestăpânit

Numai d. luliu Maniu nu sa 
amestecat încă. D-sa este — pro
babil — la Sovata. (De când s’a 
retras la Bădăcin, d- Maniu um
blă de colo până colo prin Ardeal) 
Cum trebuie d-sa să se amuze 
văzâiidu-și partidul în convulsiuni 
constituționale, pe d. Vaida pre
zidând „consilii prezidiale’’, sau 
pe d Mihalache, refugiându-se cu 
d-nij Madgearu și Iunian la Tg. 
Jiu.

Săptămâna aceasta, astăzi sau 
mâine- dată nu ne înșelăm, va fi 
la Sovata și Regele. Vânătoarea 
regală trece — întâmplător, ne
greșit, — și prin localitatea de vi
legiatură a fostului prezident.

Dar acest eveniment face parte 
din săptămâna, ce începe abia as
tăzi.

Pentru bilanțul celei, care se în
cheie, nu putem uita învierșunata 
bătălie încinsă între partide și par
tide. între miniștri și miniștri, în
tre spec aliști și specialiști, în ju
rul datoriilor agricole și al valori-

Ziua Domnului
Am primit, stimatul meu corespon

dent din Berna, a doua a d-tale scri
soare, cum și anexele ei. Cunoșteam 
prea bine articolele pe cari le-ai de
tașat și le-ai trimis. Au apărut, doar, 
in acest ziar de a cărui ospitalitate 
mă bucur și nu puteau să-mi scape 
necitite. De ce mi lesi trimis? Ești 
curios să știi părerea mea despre de
stăinuirile cuprinse în ele 2

Există o carte: Piatra-din-capul- 
unghiului unde am spus cu claritate 
punctul meu de vedere. Dacă n’o cu
noști sunt gata să ți-o expediez. Iar 
dacă o cunoști, atunci... fățarnice, de 
ce mă ispitești ?...

Știu prea bine, nu [aptele pe cari 
vcești să mi le pui sub ochi, dar, în 
general, altele o mie și o situație în
treagă. jalnică și dezastruoasă. Unde 
este neprevăzutul și scandalul ? Nu 
citim noi, oare, în Sfânta Evanghelie 
tocmai ceeace ai aerul că vreai să-mi 
divulgi ?... Dacă însă acel rob va zice 
întru sine: Stăpânul meu zăbovește 
să vină și va începe să bată pe robi 
și pe roabe, să mănânce și să bea și 
să se îmbete, veni.va domnul a_ 
celui rob în ziua când el nu se aș
teaptă și în ceasul când el nu știe 
și-i va tăia capul, iar partea lui va 
pune-o cu cei necredincioși. (Luca 
12, 45.46).

Te rog cugetă singur și vezi că 
suntem tocmai în cazul acesta. Dar 
ce.ai voi d-ta, din partea noastră, cari 
știm lucrurile și ne rugăm kd Dum
nezeu să scurteze zilele certării și ale 
umilinței noastre? Ai voi rășvrătire, 
shismă, o escapadă întruna din con
fesiunile vecine și complezente?-,

O, necunoscutul (sau poate foarte 
cunoscutul) meu corespondent !.„ 
Este ușor de tot să trântești ușile ca
sei părinților tăi și să pleci în lume, 
căutându-ți alte case, snai înstărite, 
mai ordonate, reformate sau nu... Dar 
meritul este să rămâi pe loc, să-ți stă
pânești jalea și durerea și să lucrezi 
pacinic, dornic, cu tenacitatea picătu
rii de apă, la sfredelirea stâncei și la 
premenirea cugetelor.

Este ori nu este opera Mântuitoru
lui operă dumnezeiască? Suntem ori 
nu suntem convinși că el, din cerul 
lui de slavă, vede starea bisericii sale 
și cunoaște gândurile fiecăruia dintre 
noi? Credem ori nu credem că într’o 
zi viitoare și înfricoșată, vom da ochi 
cu el și-i vom da socoteală — pre
cum singur a spus-o — de iconomia 
noastră ?

Dacă toate sunt așa și a^a le cre
dem, atunci de ce să pierdem răbdarea 
și să supărăm pe Domnul, fiindcă nu 
înțelegem tainele voințe: sale și labi
rintul cărărilor sale ?,.»

Dacă iconomii lui Iisus Christos, fie 
mulți, fie puțini, au căzut tocmai in 
situația descrisă de Sfânta Evanghe
lie, este oare biserica străbună mai 
puț'n dumnezeiască și mai puțin vred
nică de devotamentul nostru ?^. Pace 
fie, stimatul meu corespondent! — 
Bunul Păstor, are mai multă grijă de 
oaia șchioapă, decât de berbecul va. 
lid.

Gala Galactlon

Rudele nu folosesc omului politic 
dar il folosesc. Când unul din fa
milie străbate vertiginos scara erar- 
biilor sociale, toate rubedeniile se 
socotesc că au un fel de ipotecă a- 
supra nefericitului ajuns într’un 
înalt post de conducere. Se întâmplă 
că tocmai cei mai huliți, cei socotiți 
mai rătăciți să ajungă, și aceleași 
rubedenii ce se lepădau ca de sata. 
na să se Îngrămădească la locuri 
de răsplătire a calităților lor de ru
de. In definitiv pretutindeni și dea- 
Iungul istoriei s’a petrecut aceiași 
pricopsire a rudelor. Cei mai tipic 
exemplar de robire față de veleită- 
țile familiei a fost Napoleon Bona- 
parte. Vecinie preocupat să-și pro
copsească frații și surorile, gata de 
a răsturna rânduiala Europei spre 
a-și mai plasa într’un scaun regesc 
făcut vacant vreun frate sau cum
nat.

Este adevărat că ești responsabil 
de prietenii pe care îi ai, de ne
vasta pe care țî-ai ales-o, dar nu de 
rubedeniile pe care ți le-a hărăzit 
destinul, fără ca să-i fi dorit, fără să 
ai dreptul de selectare; dar cu toate 
că n*ai nici un fel de vină, nu ești 
cu nimic răspunzător de rudele pe 
care le ai, ispășești tu isprăvile lor. 
In definitiv dacă un oarecare om 
politic are un frate cu îndeletniciri 
suspecte de club, intru cât este el 
vinovat? Dacă d. Iuliu Maniu are 
un frate stibuitor cam anapoda și 
fericit evadat din hotărniciile logi
cei, întrucât este vinovat? Dar nu 
i au fost svârlite în fată nevinova
tele isprăvi literare a fratelui Cas- 
sius? In desfășurarea luptei politice 
se utilizează cu ferocitate orice 
mijloc, căutându-se să se creeze o 
zonă de suspiciune, de defăimare, 
agățându-se de adversar până și is
prăvile familiei. Dar in afară de ru- 
dele directe ale omului politic, i se 
mal aruncă și rudele nevestii. De 
aceia cu cât un om politic este mai 
lipsit de rude și mai ales neînsurat 
cu atât prezintă o suprafață mai pu
țin vulnerabilă, o țintă de atac mult 
mai redusă. Nui mai puțin adevă
rat că și oamenii politici au vina 
de a nu rezista presiunii familiei.

Take Ionescu, așa de liberat de 
sub apăsarea prejudecăților, cu un 
spirit critic așa de sever cu sine ca 
și cu alții, nu a putut rezista ser
vitutii față de familie și a tot îm
pins pe fratele său Victor Ionescu 
până să-l facă ministru plenipoten
țiar, deși avea o părere penibilă 
despre însușirile intelectuale ale 
fratelui Victor. Nimeni nu poate 
scăpa de tributul acesta, iar bieții 
oameni politici sunt adesea înfrânți. 
victime ale constrângerii familiei, 
De aceia vezi chiar pe cel mai in
transigent plasându-Ș’ frații, cum- 
nații, fiii, neooții. ginerii, cuscrii în 
posturi cât mai arătoase, pe cari 
uneori isbutesc prin vrednicia ’.or să 
ie facă șî mănoase. Povestea nu e 
specific românească, e o slăbiciune 
cu caracter universal, am fi ne
drepți dacă ne-am porni vijeiioși 
cu hula pe oamenii politici d.-la noi

D. luliu Maniu a scăpat până a- 
cum neînsurat. Sa șoptl-t de o a- 
propiată căsătorie a d-iui Maniu, 
dar șoaptele au rămas mereu des 
mințite de vreme- Ca holtei d. lu
liu Âianiu este ferit de o seamă de 
servituti, fiind liber pe mișcări, pu
tând să hotărască in afară de pre
siunea căminului- Necontestat un 
mare avantaj în politică- Dar chiar 
liber de tot nici d- luliu Maniu nu 
este și mereu a tot ispășit adver

sitățile provocate de d. Romulus 
Boilă care nu-i este nepot, dar este 
soțul unei nepoate- S’a întâmplat 
ca d. Romulus Boilă să stârnească 
unele antipatii. Personal nu va fi 
așa de rău, dar fie fizicul, fie o a- 
numită agresivitate orgolioasă (pe 
socoteala prestigiului d-lui Maniu 
firește) au creiat în jurul d-lui Ro
mulus Boilă o atmosferă de obștea
scă antipatie. Am făcut strania 
descoperire că chiar la Cluj în rân
durile partidului național-țărănist, 
d. Romulus Boilă polarizează vrăj
mășii abia stăpânite, ce nu se măr
turisesc numai din respect pentru 
d- Iuliu Maniu- Chiar cel mai apro- 
piați și mai fanatici partizani ai 
d-lui Maniu se încruntă teribil nu
mai când vine vorba de d- Romulus 
Boilă- Nu-i de mirare că în jurul 
unei broșuri — slabe ca conținut, 
neputincioasă ca redactare scoa

să de d. Romulus Boilă, privitoare 
la un proect de viitoare modificare 
a Constituției, s’a făcut atâta vâlvă. 
S’a luat ca pretext ideile — săr
manele — din cuprinsul broșurii, 
când de fapt omul forma elemen
tul iritant- D. Romulus Boilă pre
conizează o largă autonomie a pro
vinciilor, corolar politic al unei 
reale descentralizări administrati
ve.

Ideia autonomiei a speriat, a stâr
nit polemici de presă, cu proectul 
d-lui Romulus Boilă a fost solidari
zat imediat d. Iuliu Maniu (neferi
cirea de a avea rude) și ulterior 
întreg partidul național-țărănist 
Autonomia noilor provincii? Des
trămarea unității politice a Statu
lui român, a apărut ca o sumbră 
posibilitate a acestei fărâmițări a 
autorității centrale- Răspunsurile 
n’au întârziat să vină din rândurile 
partidului național-țărănist: d- Ro
mulus Boilă este profesor de drept 
constituțional și găsindu-și oareca
re timp liber a socotit că s’ar pu
tea consola de unele amărăciuni 
personale, prin schițarea unui pro
ect de constituție cât rnaî original- 
Operă personală ce nu angajează 
cu nimic partidul. Noroc că d-lui 
RoieuIus Boilă riu i-a venii ispita 
unui proect da constituție comu
nistă. căci am fi asistat la aceleași 
explicații de o delicioasă naivitate- 
Nnî tm-i sporim valoarea d-lui Ro
mulus Bo’lă prin filiația de rube
denie, dar nu se poate nega situa
ția sa de profesor universitar, de 
exponent politic proeminent al par
tidului și în aceste calități liberta
tea îi este mutilată. Un partid în
seamnă o unitate de credinți, un 
bloc de votați, o comandă unică

Ani întregi, marii economiști ai 
democrațiilor occidentale s'au tru
dit să convingă pe fruntașii politici 
că totul va merge admirabil în uni
vers în ziua în care toate continen
tele vor fi transformate în societăți 
anonime pe acțiuni: înfrățirea ecu
menică avea să fie inevitabil garan
tată prin impecabila funcționare a 
legilor economice, — iar operațiu
nea care trebuia să accelereze a- 
ceastă vastă solidaritate internațio
nală trebuia să fie consumațiunea. 
Consumați cât mai mult!, — stri
gau în cor partizanii nouilor prin
cipii de sociologie planetară... Con
sumați cât puteti, — și nu vă mai 
pierdeți vremea economisind bani 
albi pentru zile negret.. Agonisirea 
gologanilor la ciorap și depunerea 
lor spre fructificare la Cassele de 
consemnațiuni și economie este un 
obicei desuet și perimat, care nu 
mai rimează cu moravurile vieții 
moderne !„. Cel mai sigur sistem 
de realizare a fraternității globale 
este aruncarea banilor pe fereastră, 
in scopul unei generale sporiri a 
consumațiunii I... Consumațiunea 
înviorează schimburile economice, 
consumațiunea surpă barierele va
male prohibitive, consumațiunea 
face să capituleze resentimentele 
sentimentale și politice dintre Sta
te, consumațiunea însfârșit rezolvă 
în chip mecanic și firesc crizele de 
producțiune și dificultățile finan
ciare!...

Si obștenii tuturor țărilor, — a- 
bea scăpați din privațiunile marelui 
războiu, — nu cereau altceva decât 
să fie încurajați în această exaltare 
a consumațiunii, spre care îi călău
zea de altfel și egoismul, și dorința 
de confort, și repulsiunea pentru 
privațiunile pe care le impune orice 
efort de economisire a veniturilor. 
Au risipit cât au putut, — în vreme 
ce Statul adopta șl el această co
modă doctrină de risipă și de chel- 
tueii provocătoare. Toată lumea a 
consumat cât a putut, — uitând că 
ceeace constitue forța de rezistență 
a oricărei societăți dornice de pros
peritate este existenta unul capital 
de rezervă, susceptibil de a fi utili
zat în investițiuni noul, — și că ori
ce capital nu este decât rezultatul 
unor economii acumulate, și conser
vate prin efortul de privațiune al 
omului care se gândește și la even 
tualele dificultăți ale viitorului.

Astăzi, — după aproape un dece
niu de practică intensivă a acestei 
religii a consumațiunii, —• Statele 
cele mai robuste ale Occidentului 
sunt constrânse de perspectivele 
bamerutei să abjure erezia doctrina
rilor economiști, și să impună bu
getelor publice anumite discipline 
de economie pe cari particularii 
sunt și ei obligați să le adopte în 
viața lor privată. Toată lumea pri
vește cu invidie pe sgârciții și ru
tinierii burghezi ai Franței, cari din 
îndemnul unei ancestrale inerții 
continuaseră singuri să agonisea
scă bani la ciorap, refuzând să se 
lase seduși de sublimele mîragii ale 
consumațiunii integrale. Cât priveș
te producțiunea industrială, — care 
așteptase dela această nelimitată 
accelerare a consumațiunii mondia
le rezolvarea tuturor crizelor prin 
cari ea a avat să treacă. în ultimii 
ani, — s’a convins și ea că func
ționarea legilor de fizică economi
că nu este suficientă spre a aranja 
ea singură lucrurile mai armonios 
decât inteligența și decât prevede
rea oamenilor. Iată de pildă un te
ritoriu ultra-modern ca acela al

ce subordonează pe toți, o disci
plină implacabilă- Un partid este o 
armată politică, de aici șl forța ca 
și scăderea ideii de partid. Imediat 
ce într’un partid se ivesc veleități 
de independență, imediat ce se ac
tivează libertatea de a avea o opi
nie in afară de disciplina ideolo
giei și programului partidului, a- 
tunci însăși unitatea este surpată, 
ideia de partid negată«

Nimeni nu poate socoti partidul 
un conglomerat de votați, de cre
dinți disparate; forța ideii de par
tid isvorăște din aspra disciplină 
ce impune o unitate de ritm, o uni
tate de tendinți, o unitate de gân
dire- Când in mijlocul unui partid 
se definește o nouă orientare oare
cum schismatică față de tradițiile 
partidului, atunci se pune în desba- 
terea conducerii noua orientare și 
se acceptă in bloc de tot partidul 
sau se respinge in bloc, urmând 
ca cei ce-au ridicat steagul schis
mei să-și primească sancțiunea: e- 
liminarea din partid-

Oricât s’ar încerca să se subtili
zeze, broșura d-lui Romulus Boilă 
cuprinde carecari fundamenale deo
sebiri de concepțiile mărturisite o- 
ficial do partidul național-țărănist. 
O confruntare cu programul se im
pune, iar dacă abateri vor fl exis
tând, disciplina va sancționa. Gos
podărie internă de partid? Nu, fiind 
că programul unui partid șl orien
tările Iul, formează îndreptarul do 
mâine al tării. Iar dacă partidul na- 
țional-țărănist socotește că ideia 
descentralizării trebue să fie fina
lizată într’o largă autonomie pe pro. 
vincii, nimic mai onest, mai obliga
tor decât să înfățișeze țării această 
schimbare de program urmând să 
inceapă acțiunea de convingere prin 
lămurirea foloaselor obștești ale au 
tonomiel. Și fără îndoială că vom 
avea din partea conducerii partidu
lui această obligatorie clarificare: 
programul de descentralizare sau 
proectul de autonomie al d-lut Ro
mulus Boilă. Iar vâlva stârnită de 
broșura cuprinzând proectul de re
formă a Constituției, se explică nu 
atât prin gravitatea ideii de auto
nomie care sperie, cât mai ales prin 
momentul in care se propune. Dela 
căderea guvernului național-țărănist 
a început in presa din Ardeal și Ba
nat o campanie de o violență neobi
cinuită nu împotriva unui partid sau 
a unor oameni politici, o campanie 
împotriva vechiului regat. Ar f* 
suficient să se răsfoiască fie și nu
mai in treacăt colecția ziarelor 
„Patria“ și „Vestul“ ca să se poată 
măsura progresele unei rătăciri cu 
penibile substraturi morale-

Ce i vinovat vechiul regat de 
răfnelile dintre unii fruntași ar
deleni, șî unele partide? Ce-i vi
novat vechiul regat de ne
plăcerile judiciare ale d-lui Sever 
Bocu, admițând chiar că la mijloc 
ar fi o răzbunare politică, iar nu 
grave erori de gestiune? Or, într’o 
asemenea atmosferă, broșura cu 
proiectul autonomiei provinciilor a 
venit ca o concluzie, ca o fixare de 
poziție. Nici o idee nu este în sine 
subversivă, momentul în care este 
propăvăduîtă îi dă caracterul sub
versiv. D. Romulus Boilă și-a ales 
momentul cel mai potrivit spre a 
stârni furtuna protestelor- Partidul 
național-țărănist nu-i vinovat cu ni
mic in această ispravă doctrinară 
a d-lui Romulus Boilă și delimită
rile de program nu vor întârzia să 
vină.

Pamfil Șeîcaru

Statelor-Unite, — în care guverna
torul Statului Oklahamanuezităsă 
impună producătorilor închiderea 
forțată a sondelor petrolifere, pen
tru a remedia prin această restrân- 
gere silită a producțiunii grava pro
blemă a prețurilor. Catastrofa eco 
nomică provocată de supra-produc- 
tiune nu a patut fi nici măcar ate
nuată prin propaganda de sporire a 
consumațiunii: singurul remediu de 
salvare rămâne tot restrângerea u- 
nei producțiuni intrate în delir, — 
și care până astăzi își închipuia că 
poate sili pe consumator să absoar
bă toate fabricatele aruncate de ea 
după capricii pe piață.

Ion Dimitrescu

Pârjolul frece, 
specialiștii rămân

Lampionul festiv de pc dealul Mo- 
renilor s'a stins brusc, lăsându-ne 
parcă mal triști și mai singuri în 
besna noastră cea de toate nopțile, 
Ne deprinsesem atât cu geana de foc, 
bengal pe linia zării, de câte ori tre- ‘ 
ceam spre Ploești ori Târgoviște, 
încât dela o vreme sonda incendiată 
reprezintă unica noțiune de perma. 
nență din țara românească. Se schim» 
bau guvernele, se schimbau regii, râ
deau cărămizi în capul cutărei sari 
cutărei excelențe, se prăbușeau bănci 
și se scremeau specialiști, unii să ne 
irtchee împrumuturi, alții să ne facă 
fericiți într’un nou eden proectat în 
magia manifestelor electorale, pâi
nea se scumpea și grâul se eftinea< 
milionarul devenea calic peste noaptâ 
și calicul se trezea cu darabana fisetbi, 
lui la ușă dimineața ca să descoperi 
că.și poate revaloriza măcar pruncii 
pe care-i crezuse o povară inutilă —< 
totul se primenea ca să cadă dtaț 
rău în mai rău, totul apărea trecâteâ 
și perisabil, numai torța dela Morei, 
veghea asupra țării, aprinsă în eter», 
nttate să ne arate calea spre abis. lai 
când ne învățasem cu dânsa ca țiga> • 
nul cu scânteia, iată-ne din nou srllifi 
să recurgem la chibriturile d-hd 
Krueger, care costă cutia exact cât 
două ocale de grâu minus prima dt 
export.

Spuneți dacă nu e o tristeță, Ca 
doua zi după serbările cu artificii și 
tombolă, când toate lampioanele s’att 
stins și măturătorii cară în droagă 
confetile devenite gunoiul ,

Cum nu prea aveam ce arăta sttăb 
nilor călători, decât șosele desfún, 
date, poduri surpate, tehnicieni do* 
giți în bălămăli și strănepoții gețiloi 
scrijilind brazda cu pluguri de pe vre
mea lui Boerebista, în extremă pala- 
laia dela Moreni ne salva miraculos. 
Cu indexul împungeam zarea spre 
torța suflată de vânturi.

.— >rArde de doi ani, dom’le, și toți 
specialiștii n’au isbutit s’o stingă, A. 
veți așa ceva la voi în țară?”

Străinul căsca gura și mărturlsiâ 
umil, că țara lui nu posedă asemenea 
minunății. 11 înfundasem. Să mai pof. 
tească! ’

Acum, ce mai avem pitoresc, etern 
și nemaivăzut? Sonda s’a stins, 'Ăm 
rămas cu ceilalți specialiști, acel care 
ne sting și ne pârjolesc experimentând 
du-și rețetele lor de fericire naționa
lă, precum știți și ați simțit și dum
neavoastră durerea până la os. Căci 
ca și apa, focul trece, iar tehnicienii 
rămân.

Cezar Peiresou ‘

vAnatqarea REGALA. — SUVERANUL: ..la te uită cu ce câine am cernit eu la vânătoarei“
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Seria Xll-a — Cupon No. 18
Cititorii zarului „Curentul** car voi strânge și trimite Societăți! 

de asigurare «Prevederea- Str. Nicu Fdipes<u 2i, 46 cupoane, vor primi 
gratuit <> poliță de asigurare „Capitrihare’* Viața populară țcu amortis
ment cu trageri lunare ia sorti) in valoare de lei 2i.OO) a Societății 

„PREVEDEREA" cu care vor participa în mod gratuit 1« a zecea 
tragere de amortizare

GALAȚI, 19. — Azi dimineață a 
continuat la parchetul local cerce 
țările în legătură cu scufundarea 
vaporului „Omiros’' în Meditera- 
na-

Se crede că la mijloc e o mână 
criminală.

Parchetul a supus Interogatoriu
lui pe mai mulțî comercianți cari a- 
veau mărfuri pe vapor.

PURNIZORUL 
CURȚII RESALE

Un transport de coloniști 
macedoneni pentru Ga- 

driiater
CONSTANȚA, 19— Azi d. a. au so. 

ait in port pe vaporul „Constanța" 
un număr de 958 coloniști macedo
neni plecați Miercuri dela Caval», 
pentru a fi colonizați la frontiera 
română dinspre Bulgaria a Cadril», 
ierului.

Vaporul era cu pavilion de caran
tină la catarg deoarece venea dintr’o 
stație contaminată da ciumă bubom- 
că. Vasul a acostat la dana 13, și-a 
fost întâmpinat de d. insp. Lupescu și 
Const. Duca polițaiul portului.

Sosiților H s’au tăcut urgent tor. 
mele de deparazitare fiind apoi »uiți 
în trenul de Bazargic.

Calendar
Duminică SO Sept.

ORT.: t Duminica dup* Înălțarea 
Crăcii. S-ții Martiri Eustratie, Teo 
piști și cei ca el (t 126)

CAT.; Si. Eustasiu (Eustache) (130) 
ÎSR.; 9 Tișri 6692 Ajun de lom-Ripur

„codul" iui vacariia

A FOST fstfESTE $1 VA FI 
SINGURUL SI CELMAI BUN 
raANIZBDANNTWEIN

Pr d VVI

Atragem atențiune asu
pra unor revânzâtori caii 
în setea după câștig mai 
mare, recomandă surogate 
(ără. nici un efect cari 
nici pe departe nu sunt 
FRANTZBRANNTWEIN, și 
vă rugăm în propriul Dvs. 
Interes a Ie refuza și a ne 
informa și pe noi de mân 
zătorii cari vă recomandă 
aceste surogate pentru a-i 
demasca prin publicitate.

0 leproasă pn străzile
Galaților

GALAȚI, 19. — Poliția a primit 
azi o reclamațle din partea d-lul 
Crăciun, domiciliat in strada Ro
mână 73, care spune că a văzut 
trecând pe acea stradă o femeie le- 
proasă, evadată dela Tlcbllești. Fa 
ta ei era oribil brăzdată de semne
le caracteristice boalei, iar o ure
che mâncată,

D Crăciun, întrebând-o dela oa
recare depărtare cum de a ajuns la 
Galați, bolnava a răspuns că a fost 
nevoită să fugă din leprozeria dela 
Ticbilești, din cauza lipsei de În
grijiri din partea medicilol

D Crăciun dând alarma pentru 
a prinde pe bonavă și a o duce la 
poliție aceasta a fugit, dispărând 
fără urme-

Poliția a luat, Împreună cu ser
viciul sanitar, întinse măsuri pentru 
ca leproasa să fie prinsă șl rein ter
na tă în leprozeria din care a eva
dat

Pentru căminul Dv. I

Achiziție pentru 
Avere pentru Casă

P8Dtm SCQrt timp In vederea propagandei cu 200 lei peste preful 
tu bani gata, lntrațl lmellat lll stăpânirea unui splendid tacâm de i 
masă modern, argintat, fin cizelat, complect compus din: 
6 linguri g 
6 furculițe ■ mari 
6 cuț te \ 
ÎS* (* 

fi ling, cafea 
fi » înghețată 
,6 solnițe argint
4 piese mari pt servii supă,

I friptură și tortă 
liTptesc pt 6 persoane

legume,

12 linguri f
12 furculițe ■ mari
12 cuțite \
12 furculițe f .
12 cuț te l de desert
12 l.ng. cafea
12 « înghețată
12 solnițe argint
4 piese mari pt. servit supă, legume, 

fri 'turS și tortă
iv-< piese pt. 12 persoane

Inlr'o Superbă casetă de mahnn sau nuc
,■ Țflâte Cuțitele sunt montate cu lame inox dabi.e cari nu ruginesc, nici se pă
tează ținute chiar în limâie

Persoanelor demne de credit, în specia d-lor liber-profislonișt', ofițeri, func- 
, / ționan largi înlesniri de plată pe nesimțite acordă
■anumitul depozit da fabrică, Caza da încredere „ARGINTĂRIA 

PFORZHfcIM“, București I, Str. Colțel 6 (Furnizor ai Curiei Regale) I 
— Prospecte ilustrate gratis la cerere —

SPÀLX 
tXCELENT
BINE 
PARFUMAT 
EFTIM 
I 

p 
u 
N 
U

CĂMILA

Dizolvarea Consiliului 
Camerei agricole din iași

IAȘI, 19- — In urma unul raport 
al d-lui inspector general Popescu- 
Greaca, din ministerul agricu.turei, 
consiliul camerei agricole a fost di
zolvat, numindu-se în locul lui o 
comisiune interimară alcătuită din 
17 persoane, în frunte cu d- N- Do- 
breanu-

?
Ce estesoba, ZEPHIR“

Este o Inovație senzație 
nală a technicei de 

încălzire
Bece?

P. C. înlocuește total sobele de teracotă având și alte 
avantaje: 1. încălzește foarte repede (cca 15 minute).

2. Ține căldură timp îndelungat.
3. Arde cu foc con.inu și astfel face eco

nomia în combustibil,
Consumația da combust bll este 10 kg. leune 

_____ pt. 24 or®_____
Cereți prospect gratuit la fabrica:

DES1DESOU SZâKTO & Fiul 
ORADEA 

' 0EFOZUE fn TONTE ORRȘSEE ȚARI! 
I Depozit în București „Recomiil“, Câmpineanu No. 9 
| Sc^rdan 28

£

Dinții albi tae uscare tațâ trunioasâ $i simpatică. De multe 
ori ea se obține. întrebuințând numai o singuri dată 
pasta de dinți „Cliloroilonl". care înviorează gura 
atăt de minunat și dă o strălucire dinților, ca acea 

> sidefului. încercați mai Întâi un tub â Lei 20.— Tubul mare â Lei 32.— Se 
•bțlae pretutindeni.

olnavii de rinichi
Iți recâpfitâ sănătatea făcând o cură cu

CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI 

Koem£s - Sioet jing 
oriigînad B unelti a

care nu este un preparat de laborator 
ci o planta naturală indiană

Aprobat de onor Minister al Sănătății

DO vânzare la Farmacii fl Drogherii 
Cereți literatura la Lepcul General de plante medicale 

L'THtGbUK
București Str. Smârdan No. 4.—Telefon 315-99 Etai

Tragerea a 5-3 la 20 Se’itemWi 31
<_u un ioz al SALVAI ORILOR:

VOLUNTARI din CLUJ putețr 
inca participa la 8 trageri

CEA5ORNICUL

IteIIijs

cum e vremea
BULETINUL INSTITUTULUI ME

TEOROLOGIC CENTRAL 
SAMBATA, 19 Septembrie 1931

In România, ora 8 a- m-l In ulti
mele 24 ore, timpul a fost variabil < u 
cerul mai mult acoperit în Ardeal, 
Banat și Nordul Țârei, mai mult se
nin în rest. Precipitatiuni abundente 
s’au semnalat în Nordul Ardealului 
și Banat, dând cantilAți de apă cu
prinse în 4 și 100 m- m- (Nâsăud’. 
Temperatura In scădere cu 1 gr. ■— 3 
gr- fată de Ziua precedentă este cu
prinsă între 27 gr. la Mărculești (câm 
pia Dunării) și 16 gr. la Cluj, iar mi 
mma de azi noapte a oscilat între 16 
gr. la Mărculești și 6 gr-— la Predeal- 
Presiunea atmosferică în scăderd cu 
2—5 m. m., este cuprinsă azi Intre 
759 m- tn. la Bistrița și 784 m. m. la 
l’g. Jiu.

La Bncnrești-Filaret, ora 8 a. m-: 
Presiunea almosferită 762 m- m.. 
vântul dela WSW cu 1 m. p. s-, cerul 
senin, temperatura 16 gr., umiditatea 
77 la sută. Temperatura maximă de 
eri 25 gr-, iar minima de azi noapte 
13 gr.

Timpul probabil dela 19 la 30 Sep
tembrie, ora 20: Presiunea în creș
tere cu 2—3 m. m. In jumătatea de 
Nord Weat a țării și Oltenia, ceru] se 
va menține acoperit și ploi vor conti
nua să cadă. Temperaturile In ușoară 
scădere. Vânt slab din sectorul NW 

In restul țării, cerul variabil- 
Vântul slab dela N și NW. Tempe 

râturile tn scădere.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 20 Septem.

Al. Komornicki, calea Victoriei 36 
tel. 336/42 : A!. Roșu (la Galen), cal 
Griviței 74 tel. 324/39 : V. M- Birmă- 
nescu, cal. Rahovei 50; C. Vaieni, 
calea Dorobanților 17 ; 1. Vesprem-a- 
nu, calea Șerban Vodă 47; Ștefan 
Cornea țM Grunbaum), cal. Văcă
rești 83 ; Evlampia Gheorghiu, cai- 
13 Septembrie 2, tel 306/02 ; Maria 
Niculescu-Slănescu, B-dul Pache 31. 
Al. Cenpleanu (Farm Flora) straia 
Carol 41 tel 368/13; 1 Feingold, str. 
Regală 3 tel. 320/16 ; Al- Leist, str. 
Dr. Felix 67 ; Gh Gavriliu, șos. Pan- 
telimon 221.

TEATRE
TEATRUL NAȚIONAL: matineu: .,E- 

lizabeta, Regina Angliei”; zeara: 
„Puiul da lup”.

TEATRUL REGINA MARIA: mati
neu și seara : „Salto mortale'*.

TEATRUL VENTURA: matineu și 
seara; „Sexul slab"

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: ,^1 și sora lui’* (Er und 

saine Schwester) cu Anny Ondra, 
Vlasla Burian și Roda-Roda.

TRIANON : „Fata Păd-axaruiui” cu 
Ixene Eisingar. Paul Richtar, Oscar 
Karlweis-

SELECT : „Milionul" comedie muzi
cală ou Annaballa, René Leiebvrs, 
Paul Olliver, Louis AUibart și Con
stantin Slxoescu.

REGAL: „Călătoria cea mare** cu 
Théo Shal, Marrion Leasing, Arnold 
Korii și Ulrich Haupt-

RGXY : „El si 8013 lui • (Er und seine 
Schwester) cu Anny Ondra, Vlasta 
Burian» Roda-Roda.

VOX: „Dezonorata X 97** eu Marleue 
Dietricb-

FEMINA: ,,Flacăra sfântă" ou Gus- 
tav Froeblich și Ditta Parlo.

BULEVARD PALACE : „Milionul", 
comedie muzicală cu Annabella, 
René Lefebvre, Paul Olliver» Louis 
Allibert și Constautin Stroesou.

CORSO: ».Dragoste de țigan" cu La
wrence Țibett și Stan și Bran.

OMNIA : »,Uraganul” cu Lupe Valez 
Wiliam Boyd și complectări.

LIDO : „Valsul dragostei ' cu Lilian 
Harvey și Willy Fritsch.

A.R.PA. (Franklin): .Privighetuerea 
amorului” cu Evelyn Boit, Henry 
Stuart, Egon V- Jordan.

A-R.PA' (Episcopiei); ..Ștrengărită” 
(Visul unei femei frumoase) cu 
Billie Dove.

MARNA: „Dragoste din poruncă” și 
trupa Pizone-Kanner cu revista 
„Nimic nou pe frontul București*

MARCONI: „Femeia îndărătnică'* cu 
Douglas Faitbanks și seara teatru

VOLTA BUZEȘ1I: „Secretara particu 
laxă" jurnal Faramount și ansam
blul Brezeanu cu comedia ,»O con
testație cu bucluc”,

ROMA: „Floarea Indiei” cu Maria 
Forescu și trupa Blamat».

AMERICAN: „Secretara particulară'* 
cu Renate Mueller și Félix Bres- 
sart, jurnal și comedie.

SPLENDID (calea Moșilor 290): .»VU- 
na, orașul melodiei” cântat și vorbit 
in limba germană cu Igo Sym ei 
Charlotte Ander și comedia Banda 
Veselă.

DICHIU : „Escadrila morțil” și o co
medie sonoră.

RAHOVA: „Fiecare cu norocul lui” 
cu Jenny Jugo, Fritz Scbulz și 
Szoecke Szokall și trupa rusă ..Li
liacul".

TERRA: „Cotoiul dresat”, „Razia" 
și Sien și Bran- Trupa de reviste 
Bejan.

REX: „Nebuniile tinereții" și două 
complectări.

BOGACIU: „Mântuirea* cu John Gil
bert și Conrad Nagel Complectate 
Nunta Prindp&cai I’eina.

MACEDONIA-TE1: „Stăpânul morții” 
și Stan și Bran.

LEONARD: „Vulturul cenușiu” ou 
Charles Rogers și Paul Lukas.

ILEANA (Luna-Park): „Atlantic”, 
jurnal și comedie.

FILANTROPIA: „Frați de cruce** cu 
Ronald Coiman, Mary Brian și o 
complectate.

LILIACUL (B-dul Ferdinand 92) : 
„Răzbunarea galbenă" cu Ana May 
Wong, Pauline Starke și trupa 
Georgescu.

ȘERBAN-VODA \calea Șerban-Vodă 
113) : „Melodia fericirii" și teatru. 

BARCELONA: ».Dinamita” sonor și 
vorbitor și o comedie sonoră.

LUCIFER: „Numai pe tine te-am iu
bit*.

Din prima zi, când l-am cunoscut, 
— or fi vreo 12-13 am, de-atunci, _ 
Gheorge Văcărița mi-a fost simpatic. 
Și fiindcă și-a dat seama de lucrul 
acesta, nu s'a sfiit șă-mi facă o mare 
rugăminte: să-i dăruesc„. un „cod 
penal". (Gheorghe Văcărița nu e, 
cum ați fi închinați să vă închipuiți, 
un.„ văcar, ci departe de asta, — 
e „tnehalnic" la tractor și la mașina 
de treier)...

La început, dorința aceasta a lui 
mi-a fost exprimată imFo formă 
colită :

_  „Doamne, conașule, când aș 
vea eu un cod penal...” Sau ;

— „Doamne, conașule, oi face 
eu ca prostul : oare cum aș face 
să pui mâna pe un cod penal

In cele din urmă, a dat deadreptul: 
__ ,^Hău, conașule, dac’ ați vrea 

d-voastră, mi-ați aduce un cod penai, 
când mai veniți pe-aici...’*
_ „Dar la ce 'ți trebuie, 

Gheorghe, codul penal
— ,Jfaca așa, ca să-l am
Dacă am văzut că ține atâta la 

asta, i-am făgăduit să-i îndeplinesc 
rugămintea, la prima ocazie Dar — 
nu din lipsă de bunăvoință, ci dm 
neglijență — „prima ocazie* trecuse 
.ie mult și codul lui continua să 
doarmă în raftul librăriei. Și in fie
care vară când mă abateam pela țară 
omul meu îmi eșea înainte :

__ ,,Da’ cu codul meu ce s'aude, 
cucoane Iar la cuvintele mele, 
de scuză, clătina din cap, cu tristețe :

— ,JIei, înțăleptul făgăduește și 
nebunul trage nădejde...”

De rândul acesta n’am mai uitat. 
Înainte de a pleca din București, i-am 
cumpărat un cod penal într’o ediție

0-

a-

Ș> 
eu.

mă/

eftină. Și până să nu apuce el a mi 
întreba, l-am scos din buzunar și i 
l-am oferit...

Nu vă pot descrie bucuria lui, 
Par'că-i dădusem un boț de aur. De 
emoție a uitat să-mi mai mulțumea», 
că și a plecat, la goană, spre casă...

După vreo două săptămâni, uita
sem de istoria asta, (Renunțasem di 
mult să mai ghicesc la ce i-o fi tre- 
buind, lui Gheorghe, codul penai).

Aseară, însă, am aflat că, grație s> 
cestui „talisman“, Gheorghe Vacanța 
a devenit, în sat, un fel de... oracol. 
Toți oamenii_  rude, vecini, ba chiar
și alții streini de sat __ vin să-l con
sulte, în necazurile lor. Ba încă, Du
minica trecută, însuși primarul co
munii a fost pus cu botul pe labe, 
cum se zice.

In adevăr, vrând să-i dreseze pto- 
ces-verbal pentru contravenție la le
gea băuturilor spirtoase, — îl întâl
nise venind ,,cu chef1* dela cârciumi 
— Gheorghe a scos codul penal, din 
buzunar ;

— „Ia ascultă, don-le primar, d-t» 
știi ce scrie aici ? Ai citit d-ta... co
dul penal ?*' (Și i-l vâra, cu sila, în 
ochi).

D-zeu știe ce impresie i-o fi făcut, 
primarului, apostrofa aceasta. Fapt 
'este că părintele comunii a căscat 
niște ochi cât două funduri de ceașcă 
și sa 
nului, 
de ce

Iar 
tat o 
mai mult prestigiul lui Gheorghe Vă
cări fa...

retras, lâsându-1 în plata Dom- 
spunându-i că... „are, el, noroc, 
are I..."
scena aceasta, la care au asis- 
mulțime de oameni, a sporit și

Geer Patrick

CADRAN
Dela Teatrul Național

Duminică 27 Septembrie crt., are 
loc la Teatrul Național prima „Pre
legere experimentală” din această 
stagiune compusă dintr’o cauzerie și 
producțiuni ale artiștilor Teatrului. 
Va conferenția d. Ion Marin Sado- 
veanu, despre „Teatru și tragedia 
grecească”. Va urma un monolog 
din „Bacantele lui Euripide'', în cos
tum complect reconstituit, spus de d. 
G. Calboreanu. D. Al. Pop Marțian 
va spune monologul din „Borii lui A- 
ristophan*’. Se va juca apei un specta
col de sine stătător, un fel de skctch 
al antichității, de Herondas, la care 
își va da concursul d. I. Finteșteanu. 
Prețurile de intrare la aceste prelegeri 
sunt populare: Loja rangul I 80 lei, 
Loja rang 11 60 lei. Loja rat'i. 111 4o 
Ici, fotolii și staluri 2o lei, galeria 5 
lei.

Expoziție de pictura
La 1 Octombrie se inaugurează la 

„Mozart” primul salon de pictură și 
sculptură al maeștrilor contimporani 
români- înscrieri zilnic la sediul sălci.

O săptămână „Ene- 
scu” in Moldova.

IAȘI 19. — Academia de muzică 
din localitate a luat inițiativa să or
ganizeze la sfârșitul lunci Nocmbrie, 
o săptămână „Enescu". Aceasta, 'a 
un omagiu ce se cuvine maestrului 
Gh- Enescu, care împlinește 5o ani. 
Săptămâna „Enescu" va consta in 
concertarea tuturor operelor sărbăto
ritului și se va încheia ar un concert 
symfonic condus de însuși maestrul 
muzicei românești.

Academia de muzică intenționează 
să ridice cu această ocazie compozi
torului Enescu un bust, care va fi in
stalat în sala Conservatorului din lo
calitate.

Săptămâna „Enescu** se va 
niza nu numai la Iași, ci șl în 
palele orașe ale Moldovei.

Ziarele olandeze de» 
pre d. Titulescu.

BAGA, 19 (Rador). — Toată preș» 
olandeză închină lungi articole în- 
trevederei pe care reprezentanții A- 
scciației cotidianelor olandeze, au a- 
vut-o la Geneva cu d. Titulescu, cu 
priiejul moțiunei pentru dezarmare, 
purtând 2.400090 iscălituri.

Ziarele însoțesc discursul rostit ds 
președintele Adunării Societății Na
țiunilor, prin cele nrai călduroasa 
comentarii.

A apărut No. 15 din

încotro?
î Revistă de informație șl cri
tică politică, economică, artis, 
tlcă. j

i 1R

O.
IN HALAT Și PAPÎÎCb

O zi de groază 
fi veselie Ea Focșani 
B-l priiR-mlniisfru K. tor 
ga pe meLuritle Milco- 

1 vulul I

Amănunte senzaționa» 
le asupra 11împăcării,; 
lorga-Argetoianu. — 
Dedesupturile cSsscuțî» 
unilor monopol u- 

1 lui spirtului

acest număr: I

C. ARGETOIANU

orga- 
priui i-

: Svonuri, fâpte, răfue'i, can., 
șanuri pofjtîce. c/ise teatral», : 
caricaturi de A. Dragoș și I. 
Aises;;».

1 12 pppțînl ilt-sfrafe 5 Lei. :

Vreți să câștigați

20.009 mii iei ?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc. „Prevede
rea” ce apar în pag. Ii-a 
a ziarului nostru.

R ADIO
Oamhisă 23 Siploto 1B1

Repertoriul Teatrelor
Del 21 a '^7 feeptembr e

CU OCAZIA JUBILEULUI 25 DE ANI
S’A Cafea Vieîa-iel 66

sueucsm mme

SZEKEE.T a SETS 
FABRICA DE MOBILR AKBELEAtJA 8. A. 

TARGU-MUSSS
MOBILE de cablate superioară cu prețuri originale de fabrică

I

1 
ț 
i 

Câștigul principi 8ei 1.090.000 
Plata câștiguri.or este garantată prin ! 

KANC-i eLblNA ClUJ ; 
Prețul unui lor întreg lei llht.-- un 
loz jumătate lei 5t’.— La comenzile: 
poștale se va adăoga lei l < pentru 
porto. Biroul tnlral t.iuj, Str. Me-i 
morandu.ui 16. Depozitau generai- 
și vânzări pentru prov ncie: B. Saha- 
rovrci, București strada Sft. Apostoli 
28 și Banca Providența, Iași Str. I 

Ștefan Lei Mare 36 j

zilele I. NAȚIONAL T. REUiNA 
MA IA T. VENTURA

LUNI Burghezul
gentilom

Salto mortaie Sexul slab

MARȚI Puiul de Lup Salto mortale Sexul slab

MERCURI Burghezul 
gentil m

Adevărul gol, i
go.uț 1

Hoțul

J3Ï
hemarea codrului Salto mortale

Sexul slab
Puiul de Lup Adevărul gol, (

g;!ut t
:

V.-NEU j 1-űrihez1*!
j guTt lom

------- <1

Salto iLOîiale
.

Hoțul

Chemarea codrului Salto mortale
SAMBA T A Sexul slab

Pulul de Lup Adevărul gol,
S°u*'

DUMINICA
Elisabeta regina 

Angliei
i-aîto mortale Hoțul

Burg'ezul
gentilom

Adevărul gol, 
goluț.

Sexul slab

324 m. BUCUREȘTI
11 15- D-na M ona Râdulescu : Ora 

c< pilier.
11-45; Prea S- S- Virani! Tit Sime- 

dria; Lectură religioasă.
12 ■ Orchestra Jean Dumitrescu : 

Conuri matinal.
13; Muzică instrumentală (plăci 

de gramofon).
13.3l‘: lnformațiuni și semnal orar
13 5(’: Muzică ușoară țplăei de gra

mofon).
17: L»-l G- D. Mugur: Veștile săp

tămânii
17-15: D nii Bugeanu și Constan

tul: muzică românea.-că-
IZ-l-jt.J: D-l Gayraud; Cronică agri 

cotă-
17.45: D*1 LfHcarov Moldovanu

l.’t- vorba cu sătenii.
IS Orchestra bănică Luca: muzi

că românească.
19; lnformațiuni. meteorul și sem 

nai orar
19 Kt; Orchestra Fănică Luca: Con 

linuareji concertului.
20: D-l Em. Burnița: O mișcare 

culUiială- Bunii Templieri.
2020; Muzică simfonică (placi i» 

gra melc n).
20.40: D-l C. Gane: Nunta din 

Fiă-.'a.ii,
21. Baiadera operetă în 3 acU de 

Kaiman-
Intre acte lnformațiuni.

STRAINATATEA

BELGRAD 12.30: Concert,
f.iedn:' naționale. 18: Piâci. 20: Lie- 
<ior> naționale. 20.30: O..i?er,. 21.20. 
Concert 22 20: Piăci.

BUDAPESTA 11: Aud.ție religioa
să și concert. 15: Pentru copii, 16 15: 
Conf. 17.15: Concert. 18.10. Cause-

rie. 18 10; Arii populare. 20 30: Ope
retă

HîAGA 15-15: Concert. 17 15 Plăci. 
17.5b: Emi». germană.

■ ■urs radiofonic. 19 25: 
opera. 22-45: Muznă cehă.

VARȘOVIA 14 25: Concert. 14.30; 
Umui populare. 15.20: Cântece. 
15 5(:- Dansuri populare. 16 Dansuri 
populare- 16.55; Foileton. 1715: 
Plăr î. 17 40: Concert popular 1925. 
Placi. 20: Concert seral.

VtEN'A 11: Comerț- 13: Muz’câ. 
14: Trans- dela pnmâria din Gum- 
înld. 15 505: Concert. 16-20; i rilica 
teatrală. 17: Lieduri 17 30: Lectură. 
13: Conceri și păci. 1950: Ora. me
teor, sport. 20: ..Frații Strunbiriger”, 
operetă 21-30: Știri serale. 22.30: 
Concert 23; Muzică de dans.

18.40; Con-
„Rîg.'rietio’',

Fraiiile la șantierul român 
dm ßaiati

17 30:

GALAȚI, 19. — In urma unui 
denunț primit din partea lucrători
lor dela șantierul român dela Du 
nâre, prin care se spune că la acest 
șantier s ar fi tăcut numeroase 
fraude, dela centru au sosit în lo
calitate azi. patru inspectori cari 
au începui sa studieze ș-î să verifi 
ce archiva șantierului.

.Dcasemenea ou rost supuși unor 
lungi interogatori; mai tnu.Ți irigi 
ncri și lucrători al șantierului*

Ancheta a fost pusă sub directa 
supraveghere a d-lui prim procu
ror Lupașcu»
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VIATA ECONOMICA
JB JB

Deficitul căilor ferate franceze
De aproape un an de zile, econo

mia franceză poartă și ea semnul 
depresiunei economice mondiale. în
răutățirea conjuncturaiă care datea
ză dela finele anului trecut, se o- 
glindește perfect și in felul cum un 
vatkt în acest timp, încasările cai
lor ferate franceze. Deși nu in ,a- 
ceeaș proporție ca în celelalte sta
te, veniturile cailor ferate franceze 
ru scăzut in mod com-nuu, râmâ- 
lârni mult sub prevederile buge- 
taic. Astfel, încasările brute ale ce
lor mai importante iinîi (cinci o- 
ii-;.<iți particulare și două rețele ad
ministrate de stat) au scăzut in pri- 
mcie șapte luni ale anului in urs 
cu 763 milioane franci icirca patru 
miliarde și jumătate ici), totalul m- 
i ssarilor realizate in acest intet val 
liffâiidu-se |a 8044 mii. fața de 8807 
inii, fr. fr. prevăzute in bugetul de 
venituri. Socotit pe km. de distanță 
parcursă, scăderea e de 9.01 la sută 
pe kilometru-

După cum se știe, prin legea din 
1921 liniile principale de cale ferată, 
(duci societăți particulare și două 
rețele de stat) au fuzionat in se»sul 
ca sa aibă o conducere financiară 
imitară, concretizată în „Fonds co- 

Mecanismul de funcționare 
este acesta: Fiecare linie de cale 
ferată este obligată să verse exce
dentele acestui fond, din care ur
mează a se acoperi și eventualele 
der’cîte ce ar rezulta pentru ele. Du
pă relatările cunoscutului ziar 
„Frkîrt. Zig.“, fondul comun și-a in. 
cheeat bilanțul pe 1929 cu un defi
cit de 70 milioane franci, care a fost

trecut în bugetul pe 1930. In 1930, 
încasările brute ale căilor ferate 
franceze au fost de 15.8 miliarde 
franci o cifră aproape egală cu cea 
uîn anul anterior. In acekș an chel- 
tueliie de exploatare ale căilor fe
rate s‘au urcat la 14 miliarde fr„ 
așa că a rezultat un excedent (in 
ce privește bugetul de exploatare) 
de 1.84 miliarde ir. In Schimb sar
cinile financiare pe car] le-au avut 
de suportat căile ferate franceze în 
1930 (serviciul împrumuturilor, di
videndele minimale garantate), au 
necesitat o sumă de 3.12 miliarde 
fr. Bugetul general pe 1930 s'a in- 
eheeat astfel cu un deficit de 1.282 
miliarde franci. Dacă se mai adeogă 
la această sumă cele 70 mii. rămase 
neacoperite din 1929 din cele 486 
mii. care reprezintă serviciul de do
bânzi al deficitelor din anii pree 
denți, se ajunge la o sumă totală do 
1837 mii. fr. (peste 12 miliarde lei) 
care este cifra reală a deficitului to
tal cu care și-a incheeat „Fonds co
mun” bik nțnl pe anul 1930.

In ce privește deficitele diferitelor 
linii, ele se grupează astfel: Cele 
două rețele administrate de stat (și 
anume: rețeaua principală de cale 
ferată și cea din Alsacia-Lorena) 
și-au incheeat socotelile cu un de
ficit de 633 resp. 65 mH. fr. Pentru 
cele cinci societăți particulare (Che- 
mins de fer du Nord, de l’Est, Pa- 
ris-Lyon-M6dlterannge, d’Orleans, 
Midi), variația încasărilor și chel- 
tueil'or prezintă următoarea diagra
mă (in milioane franci):

se

Mașinele cele mai moderne, 

Specialiștii cei mai bani, 

Mătasea cea mai fină,

utilizează la fabricarea ciorapului 
englezesc de mătase natural

deSpălat cât de mult purtat cât 
des, ciorapul DARL1NG își păstrează 

supleta și finețea lui.

ir.reg str area firmelor comerciale 
la Camera de comerț

Sarcini Dividend Cursul acț’un
încasări Incasri finan pe intre 19.9 -30

Litra Anul orute Che'tuel nete ciare Sold acțiune max. m n.

Nord 1929 2570.5 21*06.1 564.4 489.9 4- 39.3 105 2.720 2205
1930 2578.8 2089.8 489.0 528.3 — 39.3 105 2.660 2120

Est 1929 4381.8 3431.3 950.5 836.9 + 113.6 85 1.550 1367
1930 4335.4 3875.5 459.9 833.6 — 373.7 85 1.650 1502

P.-L." 1929 2343.7 1659.2 684.5 360.0 + 324.6 55 1.260 1045
M. 1930 2311.4 1883.6 427-8 364.8 + 63.0 55 1200 1031

OrL 1929 2066.2 1507.0 499.2 437.5 4- 61.8 72.50 1.361 1226
1930 2101.8 1720.5 381.8 432.0 — 50.2 72.50 1.478 1335

Midi 1929 1033.’3‘ 775-4 257.9 307.4 — 49.5 62.50 1.370 1150
1930 1015.2 899-2 116.0 312.7 — 196.7 62.50 1J25 1197

Din compararea cifrelor de mal tru capitalul social, 2) plata unul

Primim:
Se Ltrage din nou atențiunea co- 

mercianfilor și industriașilor dîn 
circumscripția Camerei de Comerț 
și Industrie din București (Capitală 
și județul Ilfov) că potrivit dispozi- 
tunilor nouei legi a Oficiului regis
trului comerțului sunt obligați ca 
cel mai târziu până la data de 10 
Octombrie 1931 să-și imatriculeze 
firma la Oficiul registrului comer
țului, care funcționează pe lângă 
Camera de Comerț și Industrie și 
este instalat în parterul palatului 
Camerei din strada Bursei Nr. 4.

■Haine de casa 
din mătase, stofă 

si flanelută 
bogat asortiment

Lei 650-1100-1500 bucata 
Croială ireproșabilă 

Calități superioare și 
bine confecționate 

găsiți numai la

Fabr.ca de cămasl 
CENT MILLE

CHEMbES
CALEA VICTORIEI 26

Banca Naționala 
a României

Banca Națională a României a- 
duce la cunoștința generală că nu 
va mai acorda nici un termen de 
prelungire peste data de 1 Octom
brie 1931, pentru retragerea bilete
lor de 100 lei de culoare albastră, 
violetă șl cărămizie.

Posesorii acestor bilete sunt deci 
rugați a le prezintă pentru pre
schimbare la sediul Băncii din Bu
curești, strada Lipscani Nr. 25 și la 
toate sucursalele și agențiile sale 
din țară, cunoscând că dela această 
dată biletele nu vor mai avea pu
tere liberatorie, rămânând in cir. 
culație numai biletele de 100 lei de 
culoare sepie-închlsă.

Această obligațiune Incumbă atât 
comercianților cari aa deja firma 
înscrisă la Tribunal, cât și celor ce 
n’au satisfăcut încă această forma
litate.

Acei care până la data de mai sus 
nu-și vor fi înmatriculat firma vor 
fi pedepsiți cu amendă civilă până 
la suma de lei 50.000.

Birourile sunt deschise pentru 
public în fiecare zi între orele 
10—13 și 15—17, domnii comer- 
cianti și industriași căpătând orice 
informațiuni și îndrumări în pri
vința înmatriculării firmelor lor.

Fabrică ce spirt amendată 
cn 3 milioane la Tg.-Mnreș

Monopolul țuicei

Previn pe tonte clientela 
mele de primejdia irilațiilor 
provocate de săpunurile or
dinare. Mulțumită uleiurilor 
sale de palmieri fi de măs
line, săpunul Palmolive este 
cel mai indicat pentru epi
dermele delicate. Deaceea 
tl recomand întotdeauna“.

apune 
renumitul specialist 

PESSL 

dfoi Vlena fl Budapesta

x-xrlelae poartă an
A-^gaa in teatru, cunoaște celebrele saloane ale 
Iui Pessl, din fața Operei din Viena. „Numai un 
săpun curat, spune el, compus din uleiuri fine, con 
▼ine tenului Dv.** Culoarea verde a săpunului o da’ 
torită uleiurilor de pal
mieri și de măsline caro 
ti compun in întregime. 
Acest săpun nu conține 
nici o grăsime animală 
și nu se vinde niciodată 
despachetat. Observați 
bine ambalajul verde 
eu banderola neagră 
purtând cuvântul Pal- 
molive In litere de aur.

name cunoscut tn societate

sus se poate vedea că in 1930 chel- 
tueilie de exploatare ale căilor fe
rate franceze au sporit numai pentru 
aceste cinci linii cu peste un miliard 
franci. (La toate liniile sporul chel- 
tuelilor este de un miliard și jumă
tate franci).

Plusul de cheltiieli a fost între
buințat in primul rând pentru urca
rea salariilor și plata asigurărilor 
sociale, cari au fost introduse anui 
trecut șl la căile ferate. Coeficientul 
de exploatare (adică raportul dintre 
cheltueli și venituri) a crescut dela 
78.64 la 88.37 în 1930.

Va surprinde desigur faptul că 
Societățile de cale ferată au plătii 
șl in 1930 acelaș dividend ca în 
1929 (vezi tabloul de mai sus). Ex
plicația trebue căutată în aceea că 
prin convenția din 1921 se garan
tează acționarilor anumite avantagii 
ceeace răpește întreprinderilor de
plina libertate de acțiune. Aceste a- 
vantagii sunt; 1) plata regulată a do
bânzilor (prevăzute in statute) pen.

dividend minimal și 3) plata unor 
„prime de exploatare“, cari varia, 
ză după situația financiară a fondu
lui comun. Plata dobânzilor șl a 
dividendelor urmează a se plăti ac
ționarilor in orice caz șl numai pla
ta primelor este lăsată la aprecierea 
societăților.

Bilanțul financiar al fondului co
mun jncheindu-se în 1930 cu deficit, 
. primele de exploatare'* au fost su
primate. Dividendele au fost men
ținute ee-i drept la nivelul din 1929 
aceasta însă cu mari sacrificii din 
partea societăților (folosirea veni
turilor speciale, întrebuințarea re
zervelor).

înrăutățirea situației financiare a 
fondului comun a dat de gândit so
cietăților și guvernului cari sunt in 
căutarea unor soluții pentru echili
brarea bugetului de venituri și chel- 
tueli ele căilor ferate franceze, In- 
(r*un număr viitor vom examina di
feritele propuneri aduse în discuție.

Mer câtor

Declarațiile d-lui Zamfir Brătescu, subsecre 
tar de Stat la Finanțe

D- Zamfir Brătescu, subsecretar 
de Stat la ministerul de finanțe a 
făcut reprezentanților presei ur
mătoarele declarațiuni cu privire 
la viitorul regim al monopolului 
țuicei, precum și la îmbunătățirea 
culturei prunelor:

MONOPOLUL ȚUICEI

Prin monopolul țuicei se creiază 
un regim real de favoare pentru 
toți producătorii de țuică, deoarece 
li se asigură cumpărarea întregei 
cantități de țuică, cu plata Imediată 
și fără nici un risc, scutlndu-i de a 
mal găsi cumpărători.

Așa dar, beneficiari vor fl in 
primul rând proprietarii de livezi 
de pruni, căci in mod firesc se vor 
elimina intermediarii, — cari azi 
cumpără prunele pe preturi de ni-

0 parabolă transtornată 
in teorie economică

Cum ar asana dífor.ife un aßm-n s ra or ceia Banca na^onais
Constatarea că problema dato

riilor agricole trebuește rezolvulă, 
în mod urgent, prinți’o măsură, 
care să iacă posibilă si uch durea 
lor de către debitori, pe buza con
dițiilor economice de azi și a îm
prejurărilor de mâne, a provocat 
o inîlaț e de soluții. Soluția, prin
cipial, nu poate ii decât reducerea 
datoriilor, ținând seama pentru u- 
ceusta de valoarea actuală a pă
mântului. de valoarea când au fost 
contractate datoriile, de rentabili
tatea de atunci și prețul de azi al 
prodiicțiunâ, precum H de propor
ția. in care intră dobânzile in suma 
datorată. Nu se poate pune in dis
cuție dacă pământul grevat a lust 
capeiat prin împroprietărire sau 
dacă a fost cumpărat. Realitatea e 
ca ex stă datorii, cari trebuesc a- 
ranjate întrun iei, astfel ca debi
torul să le poată plăti în’r ui: nu
măr anumit de ani, ținându-se 
seama de faptul că în achitarea lor 
nu mai poate interveni nici o ur
care a valorii pământului și nici o 
sporire a prețului produselor. De 
vreme ce se recunoaște că agricul
tura treb’ie s.î pioducă du ce iu 
te mai mult și mai ieftin, tre
ime să se (ie seama că va incasa 
din ce in ce mai puțin pe produ
sele ei.

Acestea sunt împrejm urile eco
nomice. in cari vor trebui plat.te 
datoriile asanate. Enunțarea lor, 
nu indică și criteriul de soluțio
nare ?
Procedura Camerei de 

consiliu
Fiind, însă, vorba de o problemă. 

Se oferă mai multe formule. Câ
teva formule ne dă ?i d. Costm 
Stoicescu. Colporta iul lor s'a iă- 
ait cu câteva zile mai înainte,

Proectul de asanare al d-lui 
Costm Stocescu se bazează pe o 
procedură de cameră de consil u, 
unde agricultorii ti ebne să dove
dească pentru ce s’a împrumutat. 
Dacă grevarea s’a făcut pentru a- 
mei:orarea propr'etățllor lor exis
tente la data împrumutului, atunci 
ar putea ii asanate. Cum o să se 
dovedească acest lucru nu știm. $i 
nici nu Știm, dacă există ceva ma
șini de calculat, care să facă d s- 
t.ncția intre un inventar agricol și 
măsura de ameliorare, căci una se 
conimuiă cu cealaltă. $i dacă au 
dispărut urmele acestui inventa? 
sau a măsurilor de ameliorare, 
cum se va face dovada7

Dar proectul d-lui Stoicescu mai 
șuieră de a grije. Grija de cap tal. 
0 asanare a datoriilor prin redu
cerea lor ar duce la dispariția ca
pitalului.

De aceea d-sa preconizează, tn 
linii generale, remedierea actualei 
sl aținui, prin lichidarea pe cale 
naturală, singura rațională, singura 
posibilă șl singura utilă în interes 
general, a celor îndatorați peste 
măsură, pentru ca bunurile lor să 
t-eacă în alte mâini-

Parabolă și teorie
Nu știm dacă autorul acestei so

lii (uni, este teolog, dar în orice 
caz parabola evanghelistului Ma
tei (dacă nu mă înșel) este între
buințată ca teorie economică 
Banca Națională :

,,Acelm ce n’are, i se va lua 
ceeace are, iar celui ce are i se 
mal da“.

Credincios acestei parabole, d. 
Ccstln Stoicescu nu găsește nece
sară asanarea decât pentru acei, 

• cari au de unde să plătească.

Care e prețul pământului
Din pârer.lc d-lui Stoicescu. 

reese insa că toata lumea poate ii 
asanata.

Pentru că evaluarea ce face d sa 
pământului azi, este în mediu de 
1C.CIW lei ia hectar. Bîne ar fi 
fie așa. in acest caz asanarea s ar 
face foarte ușor prin Banca de 
Agricultură, care prin lege poate 
asuma datorii!:; ce nu trec peste 
junutaira valorii actuale a pămân
tului- Dar pământul astăzi nu trece 
ci mult peste 50C0 lei la hectar 
Iar datoriile ating câte odată acea- 

<?!?«■*■ ” ' a propusă
d. Costim Stoicescu in speranța 
creditorii să reintre în sumele 
au de primit este iluzorie fiind 
se bazează

Care ar fi în
.lichidării ?

Un proect 
poate fi un studiu tehnic, nu insă 
și o soluție. Și din acest punct de 
vedere d- Costm Stoicescu nu adu
ce nici o soluție-

de 
ca 
ce 
că pe o valoare falșe, 

acest caz rezultatul

bazat pe lichidare

I. B.
e

Avocații americani 
împotriva prohibiției

la

«
va

mic, șl cari IncearcS să înșele In 
mod interesat buna credință a pro
ducătorilor, arătând că monopolul 
le-ar fi păgubitor.

Prin viitoarea organizație a mo
nopolului se tinde la îmbunătățirea 
stării materiale a micilor producă
tori, prin aceia că li se va plăti 
țuica cu preț mal bun decât acela 
pe care il primesc dela cămătarii 
de azi, cari văzând că le scapă pra 
da din mână. încearcă să ațâțe po
pulația nevoiașă a dealurilor în 
contra stăpânirii.

Anteproectul de lege, spre a ga
ranta o plată avantajoasă, prevede 
că prețul de cumpărare al țuicei, 
se stabilește prin bună Înțelegere 
între reprezentanții producătorilor 
și acei ai monopolului și că însuși 
Statul are cuvânt hotărâtor, tocmai 
pentru a asigura aceaslă bună in
tenție a sa.

Cât de bine intenționat e proec
tul de lege pentru ocrotirea produ 
cătorilor de țuică, se vede și din 
aceia că administrația viitoare a 
monopolului, este obligată să cum 
pere în fiecare an — fără nici o 
excepție — mai întâi toată țuica 
fabricată, repetăm toată țuica, și 
numai după ace’a se aprovizionea
ză cu alte feluri de rachiuri-

Ir ceiace privește dreptul de con 
sumație al producătorilor, proectul 
de monopol respectând tridlțiite, 
prevede tainuri de țuică in canti
tăți îndestulătoare, fără nici o pla 
tă pentru familiile acestora șl in 
raport cu trebuințele lor obișnuite

Ceva mai mult, chiar când admi
nistrația monopolului cumpără pru 
nele. căci vor fi cazuri când ea 
poate cumpăra prunele ca fructe, 
este obligată să dea ca tain din de
pozitele sale, în mod gratuit, can
titatea de țuică stabilită-

îmbunătățirea culturii
PRUNELOR

O lege nouă a spirtoaselor nu-și 
va îndeplini rolul său, fără 'să re
zolve și chestia importantă a indus
triei comerțului de fructe-

Țară cu un climat favorabil și cu 
terenuri admirabile pentru o cul
tură serioasă a fructelor, o inter
venție a Statului in această direc
ție va fi un interes principal.

In acest scop, fondul pentru In
dustrializarea fructelor, și comer
țul de fructe care este susceptibil 
ca în 7—8 ani să ajungă la un mi
liard de lei, va fi un sprijin eficace 

. in această direcție-

NEW-YORK, 19 (Rador).— Con
gresul general al avocaților din 
Statele Unite, întrunit la Atlantic 
City s’a pronunțat împotriva regi
mului uscat.

Congresul a adoptat o rezoluție 
prin care constată că departe de a 
micșora proporția criminalității, 
prohibiția alcoolului a avut efecte 
nefaste asupra societății america
ne, încurajând frauda și făcând a 
depărat* ravagii iu marii* oraxe-

Proprietarul violând «igl- 
liile sustrage 3412 hecto

litri de spirt
Tg-MUREȘ. — Proprietarul 

fabricei de spirt din Sâncraiul 
de Mureș, Max Kranz, fiind In 
restanță cu impozitele și taxele 
către fisc, ad-ția financiari din 
Tg-Mureș a pus sechestru pe o 
mare cantitate de spirt și a si - 
gilat ușa fabricei.

Proprietarul fabricei violând 
sigiliile aplicate, a sustras o can
titate de 3412 hectolitri de spirt 
pe care a vândut-o.

Agentul de control de pe lân
gă fabrică, Vasile Mezura, a a- 
vizat imediat ad-ția financiară 
care a delegat pe controlorul 
Romulus Stoica cu facerea cer
cetărilor și care a constatat nu 
numai ruperea sigiliilor, dar și 
aceea a lacătului pus de fisc.

Kranz a fost amendat cu su
ma de 3.091.272 lei.

Reduceri pe G. F. R. 
pentru copiii de ceferiști

Direcțiunea generală c. f. r. a a- 
cordat o reducere de 5o la sută stu
denților și copiilor personalului c. f. 
r. care urmează studiile în streinătatc. 
Această reducere se va acorda chiar 
după majorat, până la terminarea stu. 
diilor.

Reprezentant General pentru România: 

MAX GRUNDHAND 
București, Str. Eroului, 1 — Tetej. 335/45

Mânugl de 
Mânuți Ia 
Mânuți Bl 
Mânuți „ 
Mânuți n 
Mânuți „

AU SOSIT 
la Magazinul

Piele garantate dela. *165 lei
sa
■s

moderne Lavabile 
antilopă toate culorile 
mărci franceze garantate 
napa dame și bărbați 
pline de chic, ultimele creațiuni

•a

„G0LERETA“
LIPSCANI 77.

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA, 19. — Piața interni a 

cerealelor se pruiată extrem de 
calmi.

Cu excepție (rinelor propriu zise, 
toate produsele agricole marchează 
scăderi de cca 1000 lei la vagon.

Scăderile se datoresc faptului că 
și piețele streine producătoare arun
ci mari cantități de 
țuri de concurență.

In 
nești 
tice,

Pe
120 vagoane de cereale.

S’au vândut :
Orz de 57—5« kgr. cu 17—17.400 

lei linie port.
Orz de 59—60 kgr. 17.500—17.750 

lei linie port.
Orz alb de 62 y. kg. 20.000 Iei pre-

cereala, la pre-

cerealele româ- 
de cele sovie-

aceeaș măsuri, 
sunt concurate 

cari sunt superioare calitativ, 
linie, port și docuri au sosit

dat magazie.
Fasole rotundă eu 34.000 Iei linie.
Grâu de 75—76 kgr. cu 12% s® 

cară, cu 22.500 lei linie.
Grâu de 77 kgr., 4% c. str. d 

25.250 lei linie.
S’a oferit :
Grâu 75 kgr. cu 45% secară 20.25ț 

lei linie.
Grâu roșu 79_ 80 kgr. 28.000 linia

Secară 70 kgr. cu 19.000 lei linie do<J
Mazăre „Victoria“ I-a călit c| 

30—31.000 lei linie.
Porumb predat bordo cu 19.000 laț
In Obor, s’au vândut :
120 care grâu, 1.90—2.70 lei kgr»
700 care orz, 1.80_ 1.90.
30 care ovăz 2.40—2.60 lei kgr.
16 care meiu 1.90_ 1.95 lei kgr.
40 care porumb 1.75—1.80 lei.
48 care fasole 2.60—3.00 lei kgr.

Mărirea patrimoniului forestier
O chestiune urgentă si de actualitate

Față de dezastrul economic, pro
vocat în mare parte din cauza depre- 
cierei valoare! produselor agricole, 
asistăm concomitent și la atâtea alte 
dezastre, între care și la cel forestier, 
care a provocat o scădere a prețului 
materialului 
consumului 
exterior.

Dar ceia 
meniul forestier 
sălbăticiei exproprierilor pădurilor 
pentru islazuri, și-a redus suprafața 
cu 1/6 din total, căci s’a expropriat 
până acum 1.3co.ooo ha de pâduri ci 
opera de expropriere încă nu e ter
minată.

Din cauza fiscalităței sălbatice ce 
apasă asupra exploatărci pădurilor, 
căci 46 la sută din valoare reprezintă 
numai impositele, proprietatea fores
tieră particulară, nu mai rentează, 
după cum nu rentează azi nid tere
nul aqriccl. de și s’a expropriat și s’?. 
dat aproape în dar țăranilor.

îndatoririle Statului
Pentru mulți din proprietarii parti

culari azi pădurile sunt o povară, ne- 
ren-ându-le menținerea lor mai de
parte, de cât cu sacrificii de moment 
și cu gândul la timpuri mai bune.

Pădurile, prin felul lor de a fi, au 
rol ponderat in economia și structura 
țârei noastre, fiind o avuție strămo
șească, pe care nu o putem nid ne
glija nici a o lăsa să irosească astfel 
cum am făcut in cei 13 ani dela răs- 
boi, când am transformat în cimitire 
1.3oo.ooo ha de păduri.

Regimul apelor e strâns legat 
existența pădurilor, precum e și 
gricultura.

Față de criza economică, atât 
gravi, Statul ar trebui să profite 
acest moment și cum a sărit imediat 
în ajutorul atâtor bănci defidtare, in 
derută, salvându-le prin Banca Na
țională cu miliarde de lei, zic, in fața 
atâtor sacrificii pe care Statul le face 
pentru salvarea unor institute de cre
dite particulare azi in parte falimen
tare, ar fi mai intelgent și mai pru
dent, ca să vină în ajutorul C. A. P. 
S. pentru a-și mări patrimoniul fores- 

vut de suferit scăderi in tier.
urma acestor retrageri, i Prin legea Casei Pădurilor din

Noui retrageri de aur 
din Anglia

SCĂDERI LA CURSUL LIREI 
STERLINE

LONDRA, 19 (Rador). — 
In ultimele două zile s’au 
produs noui retrageri de 
aur, dîn partea băncilor 
din Olanda și Elveția.

Cursul lirei sterline a a-

lemnos cât și al hmitării 
atât în interior cât și în

ce e mai grav, e că do- 
național din cauza

de

de 
de

1910 făcută de fostul ministru AL. 
CONSTANTINESCU, cât și prin le. 
gea din 1930, a administrare! pădu
rilor făcută sub d-l Ion Mihalache, 
s'a prevăzut acest lucru, de bună 
gospodărie. -

Veniturile de acum ale C. A. P. 
S.-ului sunt reduse și cum fondul 
destinat cumpărărei pădurilor, pro
venit din valorificarea lemnului de 
pe Islazuri, e utilizat pentru chel- 
tueliie generale anuale, se impune 
ca Ministerul de Finmțe să inter
vină cu aceiași generozitate, cum a 
intervenit pentru anumite bănci par 
ticulare, punând la dispoziția C. A. 
P. S., sumele necesare pentru cum
părare de păduri dela particulari.

Cum d. G. Ionescu-Sisești, in cali
tatea sa de ministru al domeniilor, cu
noaște in deajuns scopul și rolul majo
rării patrimoniului forestier al Statului, 
credem că e momentul cel mai priel
nic. ca și d-sa să se lege de soarta vi
itoare a pădurilor Statului, împreună 
cu cei doi subsecretari de stat ce-l se. 
condează și care decât timp lucrează 
cu cei ce conduc destinele pădurilor, 
cred că sunt de azord in această or
dine de idei.

C. A. P. S. e asaltată zilnic de ce
reri din partea multor proprietari de 
păduri particulare și societăți fores
tiere, care doresc a-și vinde pădurile 
lori Statului, și in c<>ndlțiuni foarte 
lesnicioase.

Statul trebuie să profite de acest

moment, atât pentru interesul său proi 
priu, cât și pentru salvarea atâtor pro*' 
prietari de păduri, care-și văd situația 
lor periclitată, prin faptul nerentubi- 
Ltăței existenței păduri-cr, — care ns 
le-a adus decât un profit minimal.

Și dacă Statul .a venit imediat in ■* 
jutorul băncilor și bancherilor faliraeo, 
tari; dacă Statul încearcă a veni jrt 
cât e po&bil în ajutorul agriculturd 
care se sbate și lupta din greu, cred 
că tot Statului îi incumbă datoria cș 
să vină și în ajutorul proprietarilor 
de păduri particulari, punând la dis
poziția C. A. P. S.-ului Imediat su- 
inele necesare, pentru achiziționare» 
pădurilor particulare care vor trece ii 
patrimoniul Statului, urmând ca C. A 
P. S. în termen de 2o—3o ani să ram- 
burseze tezaurului, sumele avansat» 
azi.

Profit de ocazie că d. C. Argetola- 
nu ca fost ministru de domenii, cât și 
d. N. Iorga, ca membru de onoare al 
S°cietăței Progresul Silvic, vor npre» 
cia la justa ei valoare, această manU 
testare personală, pe care am mai re» 
levat-o in coloanele acestui ziar, și 
pe care o voi mai repeta-o cu spe
ranță, că va fi auzită de acei cad 
au datoria de a se interesa ți d< 
scarta pădurier, și pe care C. A. P. S 
a prevăzut-o în programul său de ac
tivitate, constituind un punct de o. 
nuare pentru acei din fruntea condu» 
cerei acestor avuții.

M. P. Florescu
Ing s.ilvic, fost deputat

■LL.JJ

întitulat:
„URMĂRILE UNEI CASATORII 

de Amould Galoptn, autorul care cuncaște 
toare succese.

„URMĂRILE UNEI CASATORII
e tot ce mintea poate construi ca situații, 
tere, de sentimente diverse, 
totodată.

La toate librăriile si depozitarii de ziare, Editura Ig. Hertz, Bucu
rești.

DIN 
unul

DRAGOSTE** 
dîn cele m, i r;v ■

DRAGOSTE’*DIN
intrigă, dezvăluiri de mi.-- 

revoltă și surâsuri, bucuriî și lacrimii
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„Curentul“ sportiv crima ia o oanera 
a Clușiitâuiui

TENIS

Zina a treia a campionatelor
nationale

dis-

au

6—2

6—1.

otți-

6—1

Cea de a treia zi a campionatelor 
s’a bucurat cin nou de un desăvârșit 
succes. Publicul venit mai numeros 
decât în ajun, a putut asista la 
pute foarte interesante.

Rezultatele la simplu domni 
fost:

Poulieff—Șerb 6—2 6—4, 
San Galii—Dimitriuc 6—1 6_ 0.

C. Cantacuzino—Staadeker
6—4.

Mețianu__Nadler 6_ 4 2^—f> 6—2.
Botez—Mețianu 6—0 6—0. 
Mișu-Hamburger 6—2 6__2.
La simplu doamne : 
Cara Costea__Deleanu 6_ 4
Somogy—Hahn 8—6 6—2. 
La dublu domni rezultatele 

nute au fost :
Mișu-Poulieff-Mețianu-Serb

6-.2 .
Krupenski-Hamburger-Gaster-Fle. 

minge r 9_ 7 o—1.
La simplu domni, lupta pentru ti

tlul de campion se anunță 
chisă.

Poulieff s’a menținut în 
celentă valoare. San Galii 
deosebită technică, ceace 
să ajungă până 
Botez a arătat o 
dispunând de Mețianu „în alb’’, în 
două seturi, Mișu a învins pe Ham* 
burger după o luptă aprigă, în care 
ambii și.au pus în evidență calitățile.

La simplu doamne, d-na Cara Cos- 
tea a arătat aceaș excelentă valoare 
din ajun, dispunând de d-ra Delea- 
nu.

D-na Somogy a luptat cu o ar
doare grozavă în matchul cu d-na 
Hahn, în cele din urmă reușind să în. 
vingă.

La dublu domni, perechile cele mai 
bune au părut: Mișu-Poulieff și Kru- 
penski-Hamburger.

Astăzi se va disputa ziua a patra 
începând dela ora 9 dim.

Șe vor juca următoarele matchuri 
la simplu domni: Bunea-Reti; Pou. 
lie£f-San Galii; C. Car.tacuzino-Bo- 
tez.

Desigur că aceste partide ce con. 
stituesc un adevărat regal sportiv 
pentru amatorii noștri de tenis, vor 
atrage o asistență cât mai nume
roasă.

foarte des-

aceiaș ex- 
a arătat o 
i-a permis 

în sfert de finală. 
I deosebită formă,

m. t. d.

PrDg?anwl âe astăzi
Fcot-ball

Juventus-Sp. Studențesc Romco- 
mit 16.

Voevedul Mihai-C. F. R.
Mihai 16.

I^ewsk.v (Rusciuc)-Generala 
cabi 16.

Rug*;jf nat. onoare
Tenis G1 c r

R. I, orc i a ii

Voev.

Ma.

c:

P. T. T.-Rugby Club F. S. S. R. 
ter.. II ora 3.3o.
La Velodrom

Reuniunea motociclistă austriacă- 
bulgaro-română, începând dela orele 
10 dim.
Atletism

Campionatele naționale de atletism, 
ziua II, stadionul O. N. E. F. orele 
9—12 și 3—6.
Tenis

Campionatele naționale de tenis, 
courts.urile T. C. R. str. M. Kogăl- 
niceanu. orele 9 dim. și 3 d. a.

Campionatele dela Varșovia
VARȘOVIA, 19 (Rador). — In 

campionatul de tenis dintre „Tenis 
Racing Club Paris" și „Legja'‘ 
Varșovia, în cursul celei de a doua 
zi- polonezul Loczynski, a învins 
pe Landry cu 7—5, 7—5, îi 6—3.

Cochet și Landry au învins pe 
frații Stolarow cu 7—6, 6—2 și 
6—2.

Situația actuală este de 2 contra 
1, în favoarea Franței.

BRAILA, 19. — Azi a sosit în lo
calitate d. lonescu-Sisești, ministrul 
agriculturii.

D-sa e însoțit de d-nii Teodorescu, 
secretar general al ministerului ■și 
Rășcanu, dela acelaș departament.

In gară a fost întâmpinat .de d-nîi 
Vasile Albu, prefectul județului ; 
Țino, primarul orașului; Florian 
Cristescu, prefectul poliției și nu
meroși membri ai congresului coo
peratist.

Dela gară, d. miniștrii a vizitat 
Biuroul de vânzare a peștelui, Obo
rul de cereale, Camera de comerț.

După aceea, cu un remorcher, d. 
lonescu-Sisești a vizitat rada portu
lui.

D. ministru al agriculturii s’a dus 
apoi în str. Misitiilor, unde e Bursa 
de cereale și a avut o consfătuire cu 
cerealiștil și exportatorii și de aci, 
la Teatrul Comunal Unde s’a deschis, 
sub președinția d-sale, congresul Coo
peratist

La acest congres ia parte și d. Gr. 
Trancu-Iași, fost ministru al muncii.

CHIȘINAU, 18— Cu ocazia so
sirii în localitate a noului tren rapid, 
printre oaspeții ce au luat, parte la 
inaugurare a fost și - d. Manoc, sub- 
inspector la compania de vagons-lits.

Mulți dintre călătorii obișnuiți ;: 
rapidului, au cerut d-lui Manoc ca în 
vagoanele restaurante să se poată lua 
masa imediat după , plecarea trenului, 
și să poată intra în vagoanele, restau
rant și călătorii cu bilete de cl. 111.

Azi, regionala Chișinău a primit un 
ordin din partea direcției de vagons- 
lits, prin care hotărăște ca să se pună 
imediat în aplicare măsurile enume
rate mai sus.

Noul iuvizori școlari

Rânduri pentru adunarea eparhială. — Gând dai zece mii de lei Ini Godin 
Cernăianu.—Buzunăreală In lege.—Are dreptul adunarea să ceară demiterea!

CHiȘINAU, 19.— La bariera Scu- 
leni .între locuitorii Alex. Butica și 
Petre Marin, cumnați, a isbucnit o 
ceartă, în urma unui chef, pentru su
ma de 13o lei, ce o avea de plătit 
cărciumarului.

Cearta întețindu-se, la un moment 
dat, Petre Marin a scos un cuțit și 
l-a împlântat în pieptul cumnatului 
său, care a murit pe loc. Criminalul 
a dispărut. Poliția cercetează.

A murit la i08 ani
IAȘI, 19. — Autoritățile județene 

au fost înștiințate că în corn. Zorleni, 
județul nostru, a fost găsită moartă, 
in bordeiul unde locuia, la marginea 
satului, femeea Catinca Șoimu în e- 
tafe de 108 ani.

De 8 ani această femee trăește sin
gură, separată în bordei. Se bănuește 
că s ar fi otrăvit. Jandarmii au început 
facerea cercetărilor.

Au fost delegați revizorii școlari 
pe ziua de 20 Sept, următorii învă
țători : V. Cârloga la municipiul Bu
curești și județele Muscel, D&mbovița 
și Argeș; Stanciu Stoian a ljudețele 
Ilfov, Olt, Vâlcea, Ialomița și Bra
șov; T. Brebenaru la județele Dolj, 
Mehedinți, Romanați și Gorj; V. 
Helgiu la județele Tulcea, Constanța, 
Durostor și Caliacra; 'Marin Nicules- 
cu la județele Vlașca, Teleorman, 
Prahova și Buzău'; V. Băncilă la ju
dețele Brăila, Covurlui, Cahul și Is* 
mail; I. Gnimpețeanu la județele Chi
șinău, Orhei, Tighina și Cetatea Al
bă; Dobre Cristeâ la județele R. Să
rat, Putna, Tecuci și Tutova; M; An- 
tonovici la județele Vaslui, Neamț,, 
Baia, Fălciu și Iași; Anula Lazâr:1a 
județele Timiș-Țoșontal, Arad, Se»? 
verin și Caraș; Tț Văjdea la județele 
Bihor, Sălaj, Sa.i^-Mare, Maramureș 
și Someș; C. Encia la județele C&tfjr, 
Turda, Mureș și Năsăud; Andrei 
Pora la îudețele Sibiu, Târnava Ma
re, Târnava Mică, Hunedoara și 
Alba; I. Ciolanu la județele Roman, 
Ciuc, Odorheiu, Trei Scaune și Ba
cău; Q, Prelipceanu la județele Ră- 
- ■ - - - - • • Su.

Ho- 
So-

înainte de a pune sub ochii cititori
lor noștri o altă serie de matrapazlâ
curi varto.omiene, închin câteva rân
duri adunării eparhiale ce se ține azi 
Duminică 20 Septembrie la Râmnicul 
Vâlcea.

Adunarea de astăzi se va ține în. 
tr’o atmosferă înăbușitoare, o știm. 
Cele desvăluite de noi până acum, 
sunt numai o mică parte din abuzu
rile ce s’au săvârșit acolo. Aceste a- 
buzuri intră direct sub controlul adu
nării eparhiale. In fața acestei adu
nări trebuie să - dea seama- Episcopul: 
ce e cu moșia d-lui Oroveanu, tot în 
fața ei trebuie să dea seama de jec
mănirea preoților prin bimicii proto
popi. In fața adunării trebuie să dea 
seama de înlocuirea în scaunul epis
copal cu Nicu Cernăianu și tot în 
fața acestei adunării Episcopul tre
buie să dea socoteală de ultimile a. 
faceri publicate în cele din urmă 
două numere ale noastre:

Știm cât preț pune Vartolomeu pe 
bunele oficii ale acestei adunări, știm 
că va cerși cu glas tânguitor certifL 
cat de bună purtare. Mai știm și al
tele. Știm că acei cari ar dori mai 
mult să vorbească, tocmai aceia 
pot avea glas: deputății eparhiali 
preoții. >. Suferința fraților lor preoți 
așteaptă un glas care să vorbească 
în numele lor. Acl am vrea să vedem 
curajul celor ce mărturisesc cuvântul 
de dreptate în faa lui Dumnezeu 
care n’ar trebui pentru dreptatea 
suferința în deobște cunoscută 
tacă, sau să - mărturisească pentru 
conștienta boalei lui Vartolomeu.

Dar chiar dacă vor tăcea aceștia 
__ceeace nu credem — ferească Dum 
nezeu! — totuși vor vorbi deputății 
eparhiali nelegați de haina preoțească 
după socoteala lui Vartolomeu ca un 
i“ff-

Vor vorbi deputății civili apărând 
preoțimea, apărând credința și spă
lând rușinea.

Noi mari nădejdi punem în această 
adunare și dacă ar fi ca nădejdile să 
fie zădărnicite atunci și mai de sârg 

‘ne vom face datoria, căci pentru alun 
gerea lui Vartolomeu au mai rămas 
instanțe: parlamentul țării și Sf. Si
nod. Documentele —artilerie grea — 
deabia de acum înainte urmează.

dată cu suspendarea lui 
Nicu Cernăianu, fratele 
întru fără de legi al 
Codin.

Știm că Vartolomeu va lua 
cu gura pentru ca să scape 
strânsoarea cercului de rier al fap
telor de care îl acuzăm- Suntem a- 
proape siguri că vor fi aduși cu 
Zepelinul preoții Gurgui și Ciuciule 
te și terorizați pentru contra-de- 
clarațil* Prevedem toate și știm 
toate* Știm că Vartolomeu pregă
tește o nouă broșură de apărare- 
încă un monument de falsitate și 
de perfide argumentații.

Degeaba zvârcolirile* A sunat 
ceasul dreptății. Cele cinci clopote 
din turla episcopiei, parcă împrăș
tie în aer un singur ecou: înlătu
rarea!
ARE DREPTUL ADUNA
REA SA CEARA DEMI

TEREA ?
De sigur că da. La adunarea de a- 

nul trecut Vartolomeu lipsind a trimis 
această telegramă:

„De se va întâmpla ca și de astă 
[dată să cădem la sfârșit în decepțiii- 

nu le pe care tratamentele neisbutite ni 
le-au dat până acum, atunci de bună 
voia noastră ne vom retrage dela con 
ducerea acestei sublime eparhii“.

Ori, adevărul acesta este: Var
tolomeu e mai bolnav ca anul tre
cut, Vartolomeu nu e în stare să 
se țină pe picioare și nu e capabil 
să conducă eparhia*

De trei ani Vartolomeu n’a mal 
oficiat Sfânta Leturghie și n’a pri-

lui

foc 
din

dăuți, Storojineț, Cernăuți și 
ceava; I. R. lonescu la județele 
tin, Dorohoi, Botoșani, Bălți și 
roca.

Nouii revizori sunt chemați la mi
nisterul de instrucție pentru Luni 21 
Septembrie.

Mica Publicitate
Senzațională dramă la Galați

?i 
și 
să 

in-

mit sfânta taină a împărtășaniei $1 
canoanele sunt categorice: Scoa
terea din cinul arhieresc a episco
pului ajuns în această stare de ne* 
vrednicie-

De trei ani Vartolomeu n'a făcut 
vizite canonice, lucru cerut de ca
noane și legi.

Ni se va spune că nu e adevă
rat- Atunci e adevărat sau nu ci 
la reședința dela Vâlcea, alături 
cu altarul domnului, cel ce spune 
că e Însănătoșit își face injecții cu 
preparatul franțuzesc „sulfarse- 
nol”? Aceste injecții intra-muscu* 
iare, dela plecarea doctorandului 
pe care l-a ținut trei luni, 
nuă să și le facă acum cu 
ne particulare?

E adevărat că își i-a 
doze de sânge pentru 
Wassermann?

Răspuns nu vrem*
Vartolomeu e peste măsură de 

plictisit de viață- Uneori se uită În
cruntat la icoana blândului Hris- 
tos și se răstește: „Ce vrpa Hris- 
tos ăsta cu mine?”

Dar nepoții nu-l lasă, nepoții ca« 
re cred că n'avem documente pen- 
tru fiece vorbă ce o spunem, nepo
ții care îl ațâță pe bietul bolnav 
pe care sincer îl compătimim pen
tru suferințele sale trupești, dar pe 
care nu-l ertăm pentru greșalele 
sale. II vom erta în ziua când își 
va pleca resemnat capul și va ple- 
ca*.- la Mănăstire-.-

Dar ce se vor face atunci Mar* 
dalii șl Cernăienii? Ei? la pușcăria 

D. I. Atanasiu

conți- 
persoa*

regulat 
analiza

INFORMATIUNI
Din pricina abundenței de ma

terie, ne vedem siliți a amâna apa
riția paginei literare pentru Marți 
22 crt. Pagina are sumarul: Cezar 
Petrescu: Panaît Istrati bolnav; 
R. Dianu: Dicționare românești; 
Gr. Patriciu: Gurile Dunării (schi
ță); N- Roșu: Medicina șl literatu
ra; Pavel Nedslcu; Album (ver
suri), etc.

Revista medicală „Spitalul” ține 
ședință de comitet, Luni 21 Sept, a, 
c. orele 9 seara având ca ordine de 
zi:

Cerc de referate; Aranjarea mato 
rialului pentru numărul viitor; Ches* 
tiuni administrative.

0 nonă victorie a loiNnrmi
VARȘOVIA, 19 (Rador). — 

Cursa de 5-000 metri, a fost câști
gată de șampionul Nurmi, în 15 mi
nute 8,2 secunde.

Nurmi a învins astfel pe concu
rentul său, polonezul Kusocinski- 
Lupta a fost foarte învierșunată, și 
Nurmi a câștigat numai cu 2 metri 
față de Kusocinski-

Cursa pe 1-500 metri, disputată 
între finlandezul Larva și polone
zul Petkiewicz, a fost câștigată de 
Larva, în 4 minute 11,4 secunde. 
Petkiewicz a făcut cursa în 4 minu
te și 12 secunde.

GALAȚI, 17. — O senzațională 
dramă s’a petrecut în localitate azi 
după amiază la orele 3*

La secția 111-a a tribunalului se 
judeca azi procesul de divorț al 
comerciantului Lupu Matei din str* 
Vezuviulul, colț cu Cărămidăriei 
și soția sa.

Procesul era ia a treia înfăți
șare-

In timp ce tribunalul intrase în 
deliberare, soții se plimbau 
sala pașilor pierduți-

La un moment dat, Lupu a 
din buzunar un revolver și a

prin

scos 
tras

Marele premiu al douianilor, 
lergat la Floreasca a revenit iepei 

pe

Trenuri accelerate 
atacate cu pietre

Direcțiunea generală cfr. a fost 
informată că eri dimineață trenul 
accelerat No. 73 Buzău-Vaslui-Chi 
șinău, a fost atacat cu pietre, de 
indivizi rămași nccunoscuti. în
tre stațiunile Vaslui și Bălteni mai 
multe geamiiri de ki un vagon de 
cl. 1 au fost sparte.

Accidente de persoane n’au fost.
S’an avizat organele polițienești 

pentru urmărirea răufăcătorilor.
Tot eri, acceleratul No. 26 Si- 

biu-P.-Qlt. a a^ut de suferit un 
atac similar, pe distanța Podul 
Olt-T. Roșu.

S-j Nici a.ci ii au fost ac.idettie de 
. persoane.

în soția sa trei gloanțe și apoi și-a 
tras și el, în cap, două-

Ambii s au prăbușit la pământ, 
scaldați în sânge-

Fiind transportați imediat la spi
tal. se afirmă, la ora când telegra- 
îiăm, că soția lui Lupu ar ii murit 
iar et este în agbnie.

De pe urma lor rămân trei copii, 
un băiat și două fete*

Lupu fiind foarte bine cunoscut, 
această dramă a produs o foarte 
mare senzație.

S’a deschis imediat o anchetă.

(

a
Oglinda, bătând de ur. bun gât 
By By și Fraga. Ultima n’a confir
mat în cursă galopul de Joi dela an
trenament, când s’a jucat cu învin
gătoare de eri și n’a fost amenință
toare pentru primii doui. Este drept 
că Fraga se prezentase foarte ner
voasă în padock și că a avut de su
ferit puțin din cauza derobărei lui 
By By.

Lansată în fruntea plutonului din- 
tr’o plecare impecabilă, Oglinda a 
condus tot timpul înaintea iepelor j 
Maricica, By By și Fraga, ultimul i 
Țin’te bine la câte-va lungimi. In 
linia dreaptă. By By, secondată de ' 
Fraga atacă, dar nu poate trece de: 
pensionara lui Pinka, cu care R. Cri- 
stea a

Iată
Pr.

Vulpoi

Pr. Singur: Unverzagt, Ghazi, Gui
do 9 cai—Cota 10: 20—11—11—12.

Pr. Thermopylae: Troica, Giovana, 
Pazar 6 cai__Cota 10; 42—20_ 29.

Pr. Little N. Kelly; Oglinda, By 
By, Fraga, N. P. Leu, Ținte bine, 
Maricica, Prinț Latin .Cota 10: 21_
47—21 .

Pr. Dubaj: Baron Hari, Miss Bu- 
dleia, Călin 6 cai—Cota 10: 20-18-23.

lăcut o cursă remarcabilă, 
rezultatul technic :
Hurrah : Câr.dva, Friponne, [
3 cai_ Cota 10* 39.

az; Ea Mneasa
Favoriții noștri sunt:
Pr. Cerna: Barina, Bicaz, Boris.
Pr. Zăbrăuțaz. Bună Ziua, Mohor, 

Scufița .
Pr. Someșul : Nadia, Optimiste, 

Vlăstar.
Pr. Vitt. Emanuelle: Nansuc, Pa

pageno, Mugurel.
Pr. Cățelu: Oana, Solont, Passe, 

partout.
Pr. Teleajenul : Sahib, aBjazzo,

KT -ntaș.

Două zile a fost în București Ni
cu Cernăianu colindând redacțiile 
și cerșind cuvinte de sprijin*

Știm de asemeni că — în incon
știența lui — voia să fim trași în 
judecata judecătorilor noștri firești, 
eu, neînsemnatul scriitor al acestor 
rânduri și directorul nostru pre
cum că lovind în broscoiul, gafa să 
fete câre se chîamă Marăale ori în 
trâiidantui tuturor celor sfinte, Ni
cu Cernăianu, ori în necroforul a- 
tâtor Mitropoliți și Episcop!, am 
surpa temeliile bisericei ortodoxe.

Se .vede că Vartolomeu își face 
injecții și au înebunit nepoții!-.*

Le știm toate și de aceea aștep
tăm cu interes și curiozitate des- 
bi'.terile de azi

Acum să trecem Ia seria de abu
zuri din administrația episcopiei, 
abuzuri de care—încă odată—tre- 
bue să se ocupe adunarea Eparhia
lă.
CÂND DAI ZECE MII DE 
LEI LUI GODIN CERNA- 

IANU
La parohia Barca din Dolj, tam- 

nesam se înființează post de preot 
ajutor. (Metoda?) vezi facsimilul pu
blicat de Episcopul Nicu Cernăianu).

Se prezintă spre transferare preotul 
Ion Gurgui dela Ciupercenii-Vechi și 
o cerere a unui seminarist Dricu. 
Preotul Gurgui a mărturisit față de 
mulți preoți că pentru ca să obțină 
transferarea, Codin Cernăianu și-a 
pus bărboasa lui gură la gurgiul țâței 
buzunarului părintelui Gurgui și La 
supt zece mii de lei.

Totuși a fost numit Dricu, pentru 
că Dricu a venit cu căruța — nu cu 
buzunarul la Codin Cernăianu și în 
dricul căruței a pus mai mult și d’aia 
l-a dus cu dricul pe bietul părintele 
Gurgui.

Va veni cât de curând vremea și 
vom dovedi cu documente.
BUZUNARE AL A IN LEGE

2) Devine vacantă parohia Coveiu 
din județul Dolj. După obiceiul pă
mântului, goană pe cei interesați la 
Codin Cernăianu. Intre alții se pre
zintă și preotul Ciuciulete să obțină 
transferarea la acea parohie»

Ajunge dimineața și se oprește di
rect la casa antreprenorului de cele 
sfinte. Codin nu era acasă și tocmai 
venise brutarul cu pâinea, Doamna 
cere o sută de lei împrumut, lucru ce 
nu se putea refuza. Dă și așteaptă. 
Doâmna îl avertizează că un ialt can
didat oferise deja 30.000 lei, deci a- 
reci odată!

Preotul amărât de perspective, iese 
pe stradă și ca din pământ îi iese Co
din înainte: Bună ziua, bună ziua... 
transferare? 30.000 lei. N’am bani la 
mine. Nu te cred că ești hoți Și în 
plină stradă Codin Cernăianu îl cau
tă prin buzunare și găsește 18Q0 de 
lei, îi lasă 300 de drum și o mie cinci 
sute îi oprește pentru suflețelul său 
plus o petiție... dar parohia s’a dat 
unui seminarist proaspăt hirotonisit.

Să ne oprim aci...
Adunarea ce se întru

nește azi are de făcut a- 
cest mare lucru : Să ho- 
țărancă anchetarea între
itei gestiuni administrati
ve și financiare a episco
pului Vartolomeu, însă o-

D. H. Vogtberg, directorul Casei 
Muncii c. f. r. însoțit de d-nii dr- 
Marin lonescu și Vasile D. Berea 
au plecat în inspecție la Iași.

In caisul lunii Noembrie, d. 
aerai Munteanu, fostul director 
armamentului și fost secretar gene
ral al ministerului armatei va fi scos 
la pensie.

ge- 
al

Ziarul „Rampa“, publică în numă
rul său de Duminică 20 Septembrie 
cor. un mare intervlew:

„Cu d. I. G. Duca despre el și de
spre alții“.

Școala superioară de comerț 
din Salonic, care până acum a 
funcționat ca școală mixtă va fi 
de acum înainte numai școală 
de băeți — ministerul instrucți
unii nemaiadmițând „coeduca- 

ția”.

Ministerul instrucțiunii a fost 
înștiințat că principatul Lich
tenstein a aderat la convenția de 
la Roma, pentru protecția operi- 
lor literare și artistice.

De asemenea a fost încunoș- 
tiințat că această convenție es
te aplicabilă coloniilor și protec
toratelor britanice și diferitelor 
teritorii de sub mandat britanic.

Lei 340.000
s’au plătit până’n prezent de către cunoscuta Socie
tate de Asigurări „PREVEDEREA“ din București, 
Str. Nic. Filipescu No. 21, drept contravaloarea po
lițelor de asigurare oferite in mod gratuit abonați- 
lor și cititorilor ziarului nostru.

După cum am anunțat în repetate rânduri, în 
urma acordului survenit intre ziarul nostru și Socie
tatea „PREVEDEREA“ aceasta din urmă acordă 
tuturor acelora cari se abonează la ziarul nostru pe 
timp de cel puțin 3 luni UNA POLIȚA DE ASIGU
RARE gratuită in prima lună, pentru

Lei 20.000
poliță cu care abonați! noștri participă la o tragere 
de amortizare.

Cititorii noștri cari vor strânge seria de 40 cu
poane consecutive, ce se găsesc tipărite în pagina 
2-a a ziarului și le vor expedia pe adresa adminis
trației noastre sau pe adresa Societății „PREVE
DEREA“, vor primi deaseuienea câte O POLIȚA ut 
ASIGURARE pentru

Lei 20.000
și vor lua parte.la tragerea de amortizare.

Atât abonații cât și cititorii noștri cari vor achi
ta ratele ulterioare de prime cari sunt de lei lOf lu
nar, vor participa în mod regulat la tragerile lu
nare de amortizare, cari se efectuează la fiecare 
28 ale lunei.

Societatea „PREVEDEREA“ mai primește asi
gurări de „VIAȚA“ CU EXAMEN MEDICAL“, „uf- 
CENDIU*, „ACCIDENTE»,„RĂSPUNDERE CIVILA" 
„TRANSPORT“, „FURT“, etc. etc. și stă cu plăcere 
la dispoziție pentru orice lămuriri.

Ministerul Sănătății a dat un or
din circular către toți inspectorii re
gionali prin care li s’a pus în vedere 
că sunt făcuți direct responsabili de 
orice lipsă din plasă a 
fără un concediu care va 
cat Ministerului.

Medicii de plasă sunt
domicilieze în circumscripția pe care 
o au. Cazurile de absențe ce se vor 
semnala Ministerului vor fi imediat 
sancționate, medicii fiind socotiți 
demisionați.

medicului, 
fi comuni-

obligați să

La 4 Octombrie se va ține Ia 
„Cercul subofițerilor” din Ca
pitală un congres al tuturor so
cietăților de protecție a anima
lelor.

Se va discuta, între altele, 
ante-proectul de lege pentru 
protecția animalelor din țara 
noastră.

Astăzi Duminică ora 9 a. m., are 
loc la sediul Uniunii micilor indus
triași și meseriași patroni, o consfă
tuire a tuturor membrilor din Bucu
rești.

Comitetul executiv al U. N. S. C. 
K ține ședință Marți 22 Sept. a. c. 
ora 9 seara, la sediul său. bulev. 
Schitu Măgureanu 2.

Debitentii R. M. S. invalizi și vă
duve din război sunt convocați în 
ziua de 23 Septembrie a- c. orele 4 
p. m. la sediul soc. „Isbânda“, ca
lea Plevnei 2, pentru a li se face 
importante comunicări privitor la 
concesiunea distribuției R. M. S. și 
impozite.

Membrii comitetului centrai al 
„Ligii Chiriașilor" sunt convocați la 
șed'nța care va avea loc azi Dumi
nică orele 11 dimineața la sediul 
Ligii din str. Academiei No. 15 et. 1.

Liceul intern Buftea invită astăzi 
20 Septembrie a. c. ora 2 p. m. în 
adunare generdă consultativă pe 
toți părinții elevilor în localul școa- 
lei. Direcțiunea liceului insistă să 
poftească pe toți cei care nu sunt 
din orașe depărtate.
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I

Luni seara va avea 
loc la

CINEMA REGAL 
in prezența corgnloi di
plomatic, autor.tățiior și 
pres J. premiera de gală 
a excepționalei 

operete

ALTETA SA ORDONA

* Bătături

eOs
PLUS
Zino-pads a d-rulul 

techoll oprește numai- 
decât durerea și face r/n ■ 
științlficește s& dispa- | <0 ■ 
r& bătăturile, suprl l^7 U 
mând chiar cauza — IM M 
eunea șl rozătura 

țămlntei. — Subțiri, imperme
abile. Zino-pads aderă prin ele în
seși și nu se deslipesc nici chiar 
în bae. Necaustice, nu pot deci să 
ardă pielea șl protejază orice punct 
sensibil sau dureros. Se fac pentru 
bătături pe degete, pe talpă și no
duri. Orice durere de picioare poate 
fi ușurată șl înlăturată prin meto
da d-rul Scholl. Prospecte șl sfaturi 
gratuite de către expertul casei ■*

Dr. SCHOLL
Hueuragtl, Cal. Victoriei No. 84

Zino-pads 
Dr Scholl

La aplicare. — Suprimă durerea

iff®

RADIATOARE și CAZANE
„BUDERUS“ 

La Depozitele

L löset Weissmann
V bucurești Str. Mihai Vodă 21

Telefon 325/67.
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Editura „EMINESCU” București
recomandă ultimele sale SUCCESE m?ri

K L A B U N D
Romanul unei famtlu

La Putreda in R.-sarai a pa cale 
sa se desfășoare o dramă

Candidați! admiși la școala 
militară de artilerie

Țăranul nostru are o religie apar
te pentru pământul lui. De brazda 
lui e legat prin ce »mai tainic, mai 
statornic și mai neprihănit în sufle
tescul ființei sale.

Pentru brazda de pământ pe care 
i-ar încălca-o aproapele, e în stare să 
facă și crimă, pentru brazda de pă
mânt care e a țării și, prin aceasta, 
implicit și a lui, se coboară fără mur
mur în tranșee și acolo luptă până la 
cea din urmă picătură de sânge. Iar 
când pornește pe calea zisă cea 
dreaptă a jude căței, atunci pentru 
„brazda” lui își vinde și cenușa din 
vatră.

Așa e firea românașului nostru și 
așa s’a început cazul afacere/ putre
de dela Putreda din Râmnicul Sărat.

Un proces de lungă durată
Cu mult înainte de război au por

nit po calea judecăței moșnenii pu
trezeni contra proprietarului Șuțu, 
pentru o sfoară cam măricică de pă
mânt. Și-au scociorît hrisoavele de 
prin lăzi și au pornit spre scaunul 
dreptăței.

Dar acolo ca să poți ajunge trebue 
să așterni drumul cu jertfe și cu vor
be. Vorbele nu le pot rosti decât a- 
vocații și avocații cer jertfe

Partea leului
Latura tragică — prima lăture tra

gică a acestui proces — începe chiar 
de aci. Un popă răspopit și caterisit, 
acum avocat în Ploești, se amestecă 
printre moșneni și le ia procesul, fi- 
xându-și ca onorar o treime din pă
mântul în litigiu. Admis- Popa răs-

popit își mai ia alți avocați între care 
și pe Codin Cernăianu care și ei își 
fixează acelaș fel de onorar. Prooce- 
sul continuă și hotărârea definitivă 
nu se obține.
Intervine exproprierea
Vremea trece, vremea vine. Trece 

și războiul și vine exproprierea. Sta
tul, întru cât nu era o hotărâre defi
nitivă pentru moșneni, socoate moșia 
ca proprietate a moștenitorilor Șuțu 
și împroprietărește în cuprinsul ei 
1500 de săteni foști luptători, din 
comuna învecinată, Grebănul.

Proprietarul ca să scape de încur
cătură închee o tranzacție cu moșne
nii putrezeni prin care prințul în 
schimbul a vre-o 14 milioane decla
ră că moșia este a putrezenilor și deci 
exproprierea n’are temei legal. Se fixa 
și un termen fatal pentru achitarea 
banilor. Vasilescu Popa dă goană du
pă gologani. Codin Cernăianu îl în
curcă aci și pe Vartolomeu Episcopul 
dela Vâlcea cu vre-o 840 de mii de 
lei prețul a 120 pogoane socotite a 
7000 lei pogonul.

Statul intervine în proces, tranzac
țiile acestea subsidiare cad și se a- 
junge până In vremea de azi când 
în sfârșit moșnenii dela Putreda câș
tigă definitv în Casație- In procesul 
acesta a fost angajat și <i. Istrate Mi- 
eescu de partea moșnenilor-

E fals însă când spunem procesul 
moșnenilor, când de fapt el este pro
cesul avocaților acelor moșneni, avo
cați cari subt forma de onorar au 
luat de fapt întreg pământul. E des
tul să cităm cazul unui d- avocat din 
R. Sărat Stavri Jugureanu, care, să

nu se supere, dar nu e o somitate și 
care a dobândit prin câștigarea pro
cesului 200 de pogoane, plus că mai 
cere — e în proces — 800.000 lei ono
rar de avocat (un fel de supliment). 
Consiliul avocaților care au seches
trat truda moșnenilor are compo
nența: d-nii Istrate Micescu, Vasiles
cu Popa, Cernăianu, Jugureanu, Zam 
firescu, Dumi.trescu și încă alții mai 
mărunți.

Dilema de azi
Situația azi • aceasta : moșnenii, 

recte avocații au câștigat definitiv 
și deci s’au grăbit să-și facă formele 
de intrare în posesie.

Intrând în posesie dau peste cei 
1500 de săteni împroprietăriți din 
Grebăn, împroprietărire definitivă.

Dându-și seama de aceet lucru, 
d-nii Istrate Micescu și ceilalți pie- 
simțind oft nu s’ar putea face forme
le fără vărsări de sânge — cari s'au 
mai întâmplat — au intervenit și de 
două săptămâni sunt concentrați la 
Putreda, 300 de jandarm* șl 8 ofițeri.

Spiritele sunt agitate. D-nii Ionel 
Lupescu care totdeauna a fost ală
turi cu sătenii și Eduard Mirto au fost 
la d. Argetoianu și i-au expus cum 
stau lucrurile.

Prevedem o desfășurare tragică- 
Autoritățile noastre trebuie să fie a- 
tente. Intre 1500 de țărani și un con
sorțiu de avocați, dreptatea e de par
tea sătenilor cu toate formele de ju
decată definitivă- Un ledactor al nos. 
tru a fost trimis special la fața locu
lui ca să urmărească evenimentele.

In urma examenului dat, au fost 
admiși în școala de artilerie, can
didași:

Băluță Qh. Teodor, Stănescu I- 
Comeliu, Buican Gh., Popescu S. 
Ovidia, Ghiță A. D., Niculescu D., 
Iatan Cristache, Banu P. Ionel, 
Ghîndaru Gh- Gh., Olănescu D. E- 
mil, Neculae I. I„ Cireșeanu C. I., 
Morlova V., Mărgărit At., Păunascu 
Al., Georgescu T. C-tin, Dimitrie C. 
Mihai, Gavrilescu C. D-tru.

Candidaț’i se vor prezenta la 
școală în ziua de 21 Septembrie 
a. c., cu actele lipsă și ca recipisa 
de plata taxei de instalare si cărți.

Cei care nu se vor prezenta până 
la 25 Septembrie a. c-, vor fi șterși 
dîn controal.de școaleț

Restaurantul „zuri de zi" 
din Techirghioi distrus 

de incendiu
CONSTANȚA, 19. — Un puter

nic incendiu a isbucnit astănoapte 
pe la orele 2 Ia restaurantul „Zori 
de zi“ din Techirghiol.

Restaurantul a fost complect dis
trus de flăcările ce erau alimentate 
de un vânt puternic.

Cauzele provenientii acestui in
cendiu nu se cunosc.

Pagubele până în prezent se ci
frează la un milion lei.

0 nouț organizare 
a jandarmeriei

Populația României a trecut 
de 18 milioane locuitori

Din lucrările preliminare ale re
censământului general al populației, 
s’a constatat că populația României 
a trecut de 18.000.000.

Populația Vechiului Regat este de 
8.758.157 locuitori față de 7.509.040 
locuitori aflați la ultimul recensă
mânt (1912). Deci în 18 ani popu
lația Vechiului Regat a crescut cu 
1.249.117 suflete, < 
16,6%. Sporul anual 
de 69.395 suflete.

In intervalul de 18 : 
două recensământe, : 
însă epoca războiului, 
rat numeroase vieți, astfel încât, pe 
de o parte, în anii de războiu nu a 
existat probabil excedent de popu
lație, iar în anii de pace excedentul 
a fost pe de altă parte superior ci
frei de mai sus, reprezentând o me
die calculată.

Comparând situația populației din 
provinciile Vechiului Regat și utili
zând aceleași diviziuni istorice, care 
sunt realități statistice și cari au 
fost întrebuințate și în statisticile 
dinainte de războiu, spre a stabili di
ferențele dintre ambele recensăminte, 
avem :

înfine extrem de mic (7,1% în 18 
ani) în Oltenia.

Prin această cifră Oltenia se cla
sează singură, ca Banatul Vechiului 
Regat.. Vom arăta altădată ce in
fluență are asupra evoluției popu
lației imigrațiunile Oltenilor în ce
lelalte provincii românești. Sporul 

, .. ----------- populație a determinat și o schimba-
ceeace revine la j re în valoarea numerică a fiecărei 

mijlociu fiind

ani dintre cele 
s’a intercalat 
, care a sece-

provincii
Astfel, comparând procentul pe 

care-1 reprezintă fiecare provincie la 
cele două recensăminte

IN 1912
Oltenia
Muntenia
Dobrogea
Moldova
Total

avem

18.9 % 
43.7%

9%
28 A %
100%

In 1912
Oltenia 1.412.905
Muntenia 3.302.371
Dobrogea 684.520
Moldova 2.139.244

Total 7.509.040
In 1930

Oltenia 1.513.897
Muntenia 4.016.403
Dobrogea 814.322
Moldova 2.413.535

Total 8.758.157

absolute, în 1930
100.992
714.032
159.802
274.219

1.249.117

Sporul în cifre
Oltenia
Muntenia
Dobrogea
Moldova

Total

Sporul procentual in 1930

IN 193d
Oltenia 17.2 %
Muntenia 45.9%
Dobrogea 9.3%
Moldova 27.5
Total 100%
Dintre provinciile Vechiului Regat 

sunt în ascensiune Muntenia și Do
brogea și în stagnare sau chiar în 
declin Moldova și cu deosebire Ol
tenia.

Deci în mod proporțional cel mai 
mare spor s'a înregistrat în Dobro- 
gea (24,4%) și în Muntenia (21,6%) 
mult mai mic în Moldova (12.8% și

Oltenia 7,1%
Muntenia 21.6%
Dobrogea 24.4 %
Moldova 12.8%

Total 16.6%

IAȘI, 16. __ D. general Dumi
trescu, inspectorul general al jandar
meriei, în urma inspecțiilor făcute la 
fiecare legiune de jandarmi, a luat 
inițiativa unei noui organizări.

Astfel, de unde până acum exista 
în Iași un singur comandant al legiu- 
nei, de acum înainte vor exista trei.

Legiunea de jandarmi a fost îm
părțită în trei secții : administrativă 
sub comanda d-lui căp. Alexandres- 
cu : polițienească și de siguranță, 
sub comanda d-lui căp. Hossu și a 
treia de cercetări, sub comanda d-lui 
căp. Istrate.

Această ultimă secție va avea se
diul în județ, pentru a putea astfel 
ușura mersul cercetărilor.

FRIEDRICH TORBERG
Din tragediile școlii 

Bacalaureatul 
elevului Gerber 

in românește de F. ADERCA
In acest roman autorul 

redă torturile unui suflet 
tânăr pus in fața celor 
dintâi iubiri, viclenii și 
dureri ale vtețeL E cea 
mai puternică și pură 
oglindă a sufletului unui 
Werther modern. In acelaș 
timp autorul redă specta
colul complect al tragediei 
bacalaureatului pe care o 
trăesc mii de tineri și mii 
de familii din zilele noastre.

Cereți ultimul Catalog < 
eftine ale Editurii „Eminescu“, București I, Str. Anghel SaÎigny 2

LUDWIG WOLFF
Misterele turf ului

CU

BORGIA
In românește de VICTOR RODAN

Acest roman, neîntrecut 
ca factură, evocă, într’o vi
ziune uriașă, figurile pli
ne de viață ale Renașterii, 
o furtună de patimi nestă
pânite și de cinică cru
zime. Papa Alexandru 1, 
Cesare Borgia, Lucreția, 
Savonarola, Macchiavelli, 
Michelangelo se apropie de 
priceperea noastră in mod 
omenește sguduitor și în 
acelaș timp înspăimântător.

cărțile cele mai noi, cele

fiii Iii IdM
Roman Hlppic Sentimental

O povestire pasionată în 
care toți cei cari frecven
tează câmpurile de curse 
se vor regăsi. Toate dede- 
supturile și vicleșugurile 
acestei lumi speciale a pro
prietarilor, jockeilor, antre
norilor, Bookmakerilor și 
celor cari se învârtesc în 
jurul lor, alternând cu pa
gini magistrale de roman 
sentimental, care emoțio
nează până la lăcrimi 
mai bune și cele mai

CAPITALA
îndrăzneț atac banditesc in str. Popa Nan

Un factor poștal jefuit de 4 derbedei
Acum trei zile, un tânăr care s’a 

recomandat Nicolae Petrescu, func
ționar din Pitești s’a prezentat la 
locuința d-nei Paulina Herbert, din 
str- Popa Nan 14, spre a închiria o 
cameră mobilată- Convenind asu
pra prețului chiriei cu proprietă- 
reasa, el s’a reîntors Vineri dimi
neața, spunând proprietăresei că 
așteaptă să-i vină niște bani din 
provincie. Intre timp, el adusese in 
casă alți trei tineri- Deasemenea 
comunicase proprietăresei că aș
teaptă să-i sosească din moment în 
moment factorul poștal cu niște 
bani-

Intr’adevăr, după puțin timp a 
intrat în curte factorul poștal Ion 
Apostol, care căuta pe Nicolae Pe
trescu spre a-i preda o sumă de 
bani-

Atacul
La sosirea factorului, unul din to

varășii Iui Petrescu a eșit în în
tâmpinarea sa invitându-I, foarte 
politicos în casă unde Petrescu îi 
va semna mandatul. Fără a bănui 
ceva, factorul a urmat pe tânăr în 
casă. Abea însă sosit aci și cei pa
tru indivizi s’au năpustit asupră-i 
gâtuindu-1 și băgându-i un căluș în 
gură. L’au legat anoi cu o frânghie 
ce o aveau pregătită sub pat și 
după ce l’au jefuit de suma de 
10.800 lei cei trei au dispărut, să
rind pe fereastră în stradă, iar Pe
trescu trecând prin fața proprietă- 
resei, spunându-i că se va înapoia 
imediat pentru a-i plăti chiria-

*
Mai târziu, când factorul poștal 

a reușit să se deslege a dat alar
ma anunțând și poliția-

La fața locului s’a dus d- chestor

Congresul mondial al splritiștilor
Tesarmuî lui Goann îioy'e

moartea iui Erm.i 
Pangrait

Aseară, in urma unui grav acci
dent, a murit pe neașteptate d. Er- 
mil Pangratti, fost director al 
Scoalei de arhitectură din str. Bi
serica Enei, in al cărei etaj domi
cilia.

Errnil Pangratti, — care in ulti
mii ani pierduse aproape deplin 
vederea. — se pregătea să se urce 
în ascensorul imobilului spre a co
borî dela etajul II. lisa ascensoru
lui era insă deschisă, — iar as
censorul se afla in acea clipă la 
primul etaj. Crezând că puSeste in 
ascensor, Errnil Pangratti a făcut 
mi pas înainte: sa prăbuș i însă 
n gol, și în această trag'că pră

văliră peste acoperișul ascensoru- ’ Zilele acestea a avut loc la Haga 
iui și-a fracturat odată eu co- j congresul internațional al spiritiști- 
loana vertebrală și baza craniului, pot, la care au participat 650 de

Cu toate îngrijirile medicale date • delegați, veni ți din aproape 30 de 
in grabă, după ce trupul mierie:- > state. Lucrările congresului care a 
tuliii profesor a fost cu greutate i fost prezidat de văduva lui Conan 
scos din coloana ascensorului, — 
Errnil Pangratti a expirat după 
puțin timp.

Moartea aceasta atât de drama
tică și de brutală a impresionat 
dureros cercurile Universității, în 
care fostul director al Școalei de 
arhitectură păstra numeroase Prie
tenii, Errnil Pangratti moare la 
vârsta de 66 ani.

Marinarii englezi s’au reîntors
în porturi

Mari- 
intrat

I- Frânculescu, șeful Siguranței Ca
pitalei și comisarul circumscripției 
respective, cari au făcut primele 
cercetări, interogând pe victimă, 
care a dat amănunte asupra lui 
Petrescu și a tovarășilor săi-

S’a putut constata că Petrescu 
imediat după ce a luat camera s’a 
dus la poștă expediind pe numele 
său un mandat de 200 lei, atră
gând astfel pe factorul poștal spre 
a-1 jefui-

Arestarea unei periculoa
se bande de spărgători

In ultimul timp poliția Capitalei a 
fost asaltată de zeci de reclamagii 
cum că o periculoasă bandă de spăr
gători și-a instalat lagărul în centrul 
Capitalei dând îndrăznețe lovituri.

In urma cercetărilor întreprinse 
de către d. comisar șef Ștefan Po
pescu, dela siguranța Capitalei a 
fost arestată întreaga bandă compu
să din Vasile Rădulescu. Mihalache 
Gloabă, Nicolae Marin și Nicolae 
Diță.

Anchetați, răufăcătorii au mărtu. 
risit 26 de spargeri și furturi. La lo
cuințelor hoților s’au găsit adevărate 
bazare cu lucrurile furate.

Cu actele dresate întreaga bandă 
fost înaintată parchetului.

Accident de muncă
Tânăra Paulina Banei, de 17 

domiciliată în str. Iacobescu 
(Bellu) lucrâtcare la tipografia
str. Șerban Vouă, în timpul lucrului 
și-a prins mâna stângă sub presa de 
strâns cartoane.

Ea s’a ales cu două degete zdrobite 
a fost internată la spitalul Poliza.
Razia militară de astă 

noapte
D. colonel Stoian, dela comendu- 

irea pieței însoțit de plutonierul 
Ga. Pruteanu și de mai mulți jan
darmi a făcut astănoapte razii prin 
cartierele periferice ale Capitalei.

Cu această ocazie au fost ares
tați mai mulți dezertori și nesupuși 
la încorporare.

a

urii,

22 
din

Și

LQNDRA, 19 (Rador). — 
narii flotei depe Atlantic au 
in garnizoanele Portsmouth ?i De- 
vonuuri, în perfectă linște și fără 
nici o abatere dela disciplina nor
mală.

Câteva din vasele Atlanticului 
au ancorat ța Sheerness, eri, unde 
marinarii au debarcat deasemeni 
în perfectă ordine. Aci. s’a acor
dat ca de obiceiu, echipa.giilor 
„weekend-ul" de două zile. Mari
narii se declară mulțumiți de făgă- 
duiala Amiralității de a 
greutățile lor și de a lua 
ulterioare în consecință.

Instrucțiuni au fost date 
lor comandanți de vase și
mente, a examina cazurile spe-

riale în care marinarii sunt greu 
loviți prin reducerea de soldă, ur- 
mând ca rezultatul să fie comuni
cat Amiralității.

LONDRA, 19 (Rador). — Pentru 
prima oară din Aprilie 1917, bursa 
londoneză a lucrat azi. Sâmbătă, 
conform hotărârii recente a corni" 
teiului său.

cerceta 
măsuri

Prețul argintului

of!țeri- 
stabili'"

Subcomisiunea aurului din Ministo 
ral Industriei ți Comerțului a Uzat 
praful kilogramului da argint, pe a 
doua chenzină Septembrie 1031, la 
1411 let

Doyie, au durat o săptămână.
Căt de mare este numărul adep- 

ților spiritismului se poate vedea 
din datele cari au fost publicate cu 
prilejul acestui congres. Anglia, 
care este sediul principal al acestei 
secte (Federația Internațională a 
spiritiștilor), are cei mai mulți a- 
depți. In fiecare Duminică se țin în 
cele 600 de biserici și lăcașuri sfin
te ale sectei, servicii religioase. A- 
depții aparțin tuturor claselor so
ciale.

In Elveția, întrunirile spiritiștilor 
sunt interzise de guvern.

In America de Nord se țin în fie
care Duminică circa 1200 adunări 
de reculegere (numai la Chicago se 
țin 70). Primul loc îl ocupă însă 
Brazilia cu zece milioane de adepți. 
Spiritul lui Conan Doyie

Progresele realizate de spiritiști 
sunt fără îndoială strâns legate de 
activitatea desfășurată de Conan 
Doyie și de cultul care i-a fost con
sacrat după moarte.

După cum „asigură” mediile, Co
nan Doyie a fost prezent ca spirit 
și la congresul ce s’a ținut acum la 
Haga.

Afară de aceasta Conan Doyie a 
trimis congresului prin „fotografia 
spiritistă’’ o solie șl o reproducere 
a siluetei sale. După moartea lui 
Conan Doyie, spiritismul a căpătat 
și un caracter religios prin faptul 
că văduva si cei doi copii ai scrii-

torului, au declarat corpul neînsu
flețit al lui Conan Doyie drept pri
mul sîân( a! nouei biserici

Ideea religioasă a spiritismului 
constă în mângâierea pe care crede 
că o poate dărui prin constatarea 
pe care o face că nu există moarte 
și că oamenii trăesc spiritualicește 
și după ce dispar din mijlocul celor 
vii.

Dealtfel acest lucru îl promite și 
religia; deosebirea constă însă în 
aceea că spiritismul crede a putea 
dovedi aceasta promisiune în mod 
concret și vizibil. Morții continuă 
să trăiască, ne înconjoară și ne ur
măresc pas cu pas, nutresc gân
duri de răzbunare pe cari ar dori 
să le traducă în fapt; deaceea se 
recomandă legătuti de prietenie cu 
morții

Prilej de a te pune în legătură 
cu morții, există ce-i drept în 
fiecare clipă, dar de preferat sunt 
cercurile închise, ședințele sau re
culegerile spiritiste de Dumineca.

Ședințele acestea de reculegere 
decurg astfel: cei adunați cântă co
ruri religioase, urmează apoi un tei 
de p-taică pentru laici și în cele 
din urmă urmează int'eț'mcrca cu 
spiritele, care circulă printre cei 
aă r" ți...

Partidul socialist și pro 
blemeie zilei

REGIA PUBLICA A CONDUCTELOR 
DE PETROL ALE STATULUI

Pubiicatiune
Se aduce la cunoștința celor inte

resați, că, în ziua de 8, luna Octom
brie, anul 1931, ora 10, se va ține, 
în lucii Iul acestei Regii, 'lin Bucu
rești, str.-idn Sevastopol. No. 26, lici
tație publică, pentru procurarea și 
instalarea ’ unei electropompe centri
fuge pentru petrol, în uzina stației C. 
P- S, Tcleajen. Debitul pompei fiind 
de 38+40 litri pe secundă, presiunea 
30+32 atmosfere și ia viteză de 1470 
rotațiuni pe minut.

Licitația se va ține în conformitate 
cu arf. 88—110 inclusiv, din legea' 
contabilității publice, Regulamentul 
O. C-, L- și Normele publicate în Mo
nitorul Oficial, No. 127, din 4 Iunie 
1931. ;

Garanția de admitere la licitațiune 
este de lei 75-000 (șapte zeci și cinci 
mii, în numerar sau efecte de Stat, 
depuse Ia Cassa de Depuneri și Con- 
semnațiuni, iar recipisa respectivă, 
va avea specil+area arătată în cae- 
tul de sarcini. / ;

Toate persoanele cari vor lugzparte 
la licitație, vor depune oferta, ca și 
recipisa, fiecare în plic separat și sR 
giial- în ziua și ora. licitațiunii; iar 
:?l+>rt;i se va face numai in conformi
tate cu caetul de sarcini, devizul și' 
pl<i'..;i iuirării. cari pot fi văzute în! 
1i'.car<> zi <l<‘ lucru. între orele 10— 
li’., la Diii'' + ;i Techuieă. a acestei Rfej 
gii. DIRECȚIUNEA

Comitetul executiv central al pai 
tidului social-democrat a fost con
vocat in ședință plenară extraordi
nară pentru ziua de 23 Septembrie 
la Casa Poporului din București, 
pentru a examina situația politică 
și economică și a formula revendi
cările muncitorimei fată de proble
mele zilei, in special in ce privește 
șomajul și problema țărănească.

GALA DE ASEARA 

Lucian Popescu 
a câștigat titlul european 

la cocoș

Câlftoria Zegwlinuloî
BERLIN, 19 (Rador). — Diri- 

geabilul . Contele Zeppelin" a co
municat azi prin radio-telegrafie, 
că la ora 17 sbura deasupra Insu
lelor Capului Verde.

Sborul decurse In condițiuni 
normale.

Alisiimea afb. neză care a înmâ
nat Ia Sinaia Suveranului „Colanul 
Albaniei“ s’a înapoiat eri dim. în Caj 
pitală, unde va rămâne până Marți;

< '!
Memorii societătei coraile „Car

men“ sunt rugați a lua parte la so
lemnitatea deschiderii celui de-al 
31-lea an de activitate aii societății/ 
care va avea loc Miercuri 23 Sep
tembrie 1931, ora 5 d. a. la sediul 
din str. Dariementului (jng. Saligny) 
Nr. 2. (

1. Serviciul divin; 2- Cuvântarea' 
preotului d-tor Ni.c. Popescu, secre
tar general al ministerului Cultelor 
și președinte al societății; 3. Expu
nerea programului de activitate pe. 
1931/32, de către profesor I. Chire, 
seu, director al societății,

O nouă pagină frumoasă a fost în
scrisă in istoria pugilismului româ
nesc.

învingând la puncte în 15 reprize 
pe fostul deținător al titlului, spanio
lul Carlos Flix. Lucian Popescu a reu 
sit să-și înscrie numele alături do 
Carpentier, ca singurii boxenri cari 
au reușit să det>nă concomitent două 
titluri continentala.

O altă clasică dispută a serii, au 
furnizat Covaci și Doculescu, decizia 
revenind ultimului la puncte.

Celelalte matchuri s’au terminat cu 
următoarele rezultate»

Decizii de egalitate între : Marines- 
cu-Cionoiu. iiru-Miîea si V. Zamfir* 
Grigorescu-

Bardi a învins la puncte pe Beldea.

D-ra Getta Eni. Petrini, licențiată 
a facultății de litere din București,; 
a absolvit cursurile Institutului Nor- 
mal superior de economie agricolă- 
menajeră, din Laken (Bruxelles), 
susținând cu succes teza asupra 
„La bataille du lait en Roumanie“; 
și obținând diploma „Regente m6- 
uagere-agricole“. In urmă d-ra Pe
trini a făcut un stagiu în Elveția, 
unde a studiat organizarea învăță-» 
mântalui menager din acea țară.

Ca începere de Luni 21 Ssptem^ 
brie crt. se va deschide biblioteca 
elevilor de curs secundar, instalată 
în ’mobilul Casei Școalelor. I

Biblioteca va fi deschisă întrg 
orele 8—12 a. m. și 3—6 p. m.

Școala de Statistică își va țiine e. 
xamenele din sesiunea de toamnă 
între 25 Septembrie-5 Octembrig 
1931.

din. sesiunea de toamnă

La școala de menaj „Regina Maria 
a Jugoslaviei’’ de sub conducerea 
d-rei Eugenia Marta Sens, cursurile 
vor începe in ziua de 15 Octombrie 
cu trei secțiuni de croitorie, țesătorie 
și gospodărie, precum și studii ele> 
mentare. Examenul de admitere se va 
ține la 1 Octombrie.

La căminul de ucenice „Principesa 
Maria" din str. V. Alexandri No. 1 
colț cu str. Povernei, se mai găsesc 
locuri libere în internat pentru uce. 
nice, practicante și lucrătoare. Cere
rii? se vor adresa direcțiune! căminu
lui,

controal.de


6 ■ CURENTUL

MICA PUBLICITATE
VÂND imobil str. Coșbuc 22 și str.
Chindiei 14 bis, câte 600.000 lei, li
ber imediat fără sarcini. Adresați 
Coșbuc 18 (Pache). 21033

CITROEN B. 14 tip 1928, rulat 26000 
km. admirabil întreținut vând eftin. 
B-dul Banu Manta 85- 747
PARCUL RAHOVEI de vânzare loc 
400 metri. 28 metri lungime și 14 lă
țime, lângă bulevard. înlesniri de 
p'ată• Adresa: Cortică Constantinesm, 
str. Elena Cuza No- 125. 21'142

COAFEZA bună angajează frizeria
Academiei 16. 9774

ANGAJAMENT imediat caută tânăr, 
român, fost procur ist incasso mare 
Societate anonimă și funcționar comp 
tabililale, garanții și referințe, pre 
iențiuni modeste, oferte la ziar sui- 
^Procurist”. 212-58

TOȚI fără ocupație cereți ,,Gazeta 
Mea” chioșcarilor, găsiți rapid seivi- 
ciuri. 21417

JUPANEASA servită fără bărbat acte 
recomandare caut lulia Hajdeu 11.

9423

I
SCAUNE pentru restaurant din ■
Stejar, elegante, eftine, vinde S. ■

I. L. Sos- Basarab 27. București,«
Cartier Regie. ____ 21455 9

AVIZ. Exploatarea Brevetului 
Român de Invențiune No. 10-8311 
referitor la: Inimi de schimbători 
da cale peste care materialul m» 

•lant trece fără sdrancinături. D.J 
| (ng- Rudolf Vogel, din Mannheim; 
proprietarul acestui brevet, caută1 
orice combinație posibilă ca vân
zare, ceșionare, etc., pentru pu
nerea lui In exploatare în Ro
mânia. Amatorii se pot adresa 
pentru informații d-lui ing. I- P. 
Condiescu, București, str. Biho

I rului,9, Telef. 322/62.21460

BRODERIE perdele plasă de auto 
ucrez eftin. B-dul Schitu Măgurea- 
nu 37. 21411 cronica judiciara
MANICURA fac la clientă acasă cu
30 lei. Marieta, Str. Generai Berlhe- 
lot 66. 24400

ȘOFER mecanic etate 44 ani cunos
când la Automobile americane și eu- 
ropene la Tractoare și calorifere pre- 
tențiuni modeste. Adresa la ziar J. 
84.  21406

PERSOANA serioasă de familie bu
ni cunoscând perfect franceza și ger
mana dorește sâ conducă menajul 
domn singur bogat de preferință pe
trolist Adresa ziar Didine, 21407
CONDUCTOR de lucrări pe șantier, 
construcții, bune referințe, servind la 
lucrări serioase, posed bune certifi
cate merg și provincie, lucrez și a- 
cord. Pretenții modeste Ziar: ,-C 8.”. 

21432

MENAJERA caută servie! la domn se
rios. Elena Cuza 25. 21439
DOAMNA serioasă caută loc mena- 
'jefâ, casă distinsă. Olga Constantines 
cu. Rahovei 46. 21423

FARMACIST licențiat cu practică În
delungată Capitală, Banat, Muntenia, 
jrezentabi), harnic, caută post. A- 
dresa trimite Administrația 28000

JUPANEASA servită să știe să scrie 
și să ictească se caută la avocat Som 
mer. Str. 11 Iunie nr. 1 A. 9424

JUPANEASA bine servită caută Str. 
General Berthelot 15 etaj. 9425

CAUT femeie serioasă la toate la 
două persoane; cameră frumoasă. 
Str- Cazărmei 77 bis. Carcalețeanu- 
_______ _______  9426 
CAUT jupâneasă nemțoiacă singură 
servită în case mari. Prezentare 7 — 
12. Str. Saita 10. 9427

CAU” ioc la o persoană singură, Str 
Norilor 1, Maria. 9054

CAUT post contabil, pedagog, se cre- 
■ar și provincie. Ziar ..Student” 74 
D. 9055
CAUTA ucenice croitorie, Dumitres
cu, Doamnei 12 bis. 9-428

CAUT lucrător cismar ia toate, Str. 
Tănase Vasilescu No. 22. 9429

VÂND automobil în perfectă stare. 
Str. Mânu 43, Floreasca- 9796
VÂND eftin dormitor mahon și alte 
lucruri casnice. Crișana 19- Popa-Ta- 
tu. 9797

CAMERE mobilate, electrică, apă, te
racotă, închiriază 1100, 1200. Princi
patele Unite 45- 21443

DOUA camere mobilate sau goale 
1200 electrică. Cernica 4- Facultate-

21434

DOMNIȘOARA Melilina fost Acade
miei 24. roagă onor clientela a vizita 
frizeria Helene Regală 20 curte, coa 
fat 30 manicure, tuns 20- ras 10 
vopsit părul 1R0. 21370
PREMIERA. Rochii 30(J. Pardisiuri.
Taioruri 500. Gheorghiu. Dragoș Vodă 
53- 21425«WraitUMUk'vWMi
BLANAR lucrează convenabil la do
miciliu] clientului si Șelari 10. curte.

21346

VÂND paravane aquarela japoneze 
sfeșnice bronz jardiniera Sevres. Ni
colae Bălcescu 41. 9798.
VÂND eftin sufragerii moderne, gar
nituri piele, piannă 7000, Sinagoga 
6- 9799

CAUT bucătăreasă perfectă cu acte 
în regulă fără bărbat. A se adresa în 
str. Dumitru Racoviță 3, între orele 
8—10 dimineața. 9800

CAUT o pereche hamuri lux. puțin 
uzate. Adresați Ntfon 13- 9801

CAUT apartament 2—3 camere holl, 
baie bucătărie pivniță confort modern 
în apropiere Elefterie, Liceu, Lazăr 
Cobălcescu. Ofertați detailat, indi
când prețul. Ziar Pfr. 21442

CAUT cameră mobilată acces bae, 
pensiune complectă. Profesoară. Tra- 
ian 7- 21440

1300 cameră mobilată, etaj 2000 2 ca 
mere frumos mobilate sau goale, ac- 
acees bae, bucătărie- Mexicului 3 
(Șo?- Bonaparte). 21444
LIBER imediat apartament parter 4 
•camere dependințe confort modern. 
Piața Buzești, Doctor V turna ii 15. Te
lefon 339/42. 21430

PALTOANE DE PIELE curățăm, vop
sim garantat, Bauer, Mirăslău 14. 
(Lemaître). 21441

MASEUR specialist merge la locuința 
bolnavilor. Adresați ja ziar sub „spe
cialist”. 21435
MAISTRU coșar, calea Floreasca 6, 
curăță repară ccșuri sobe calorifere, 
eta. 21438
TAMPLAR repar colorez lustruesc 
piane dormitoare sufragerii fine. 
Toamnei 56. Dinescu. 2113(5

LECTIUNI - MEDITAȚII 
Un leu cuvântul

Fraudele dela casa Pădurilor
In primăvara acestui an a făcutI cheltuit complect In măsura In csn 

senzație faptul că inginerul Iosef Iu-lșj-i însușia. 
has. șef de serviciu, s’a prezentat' 
parchetului declarâjui că este autorul 
unor delapidări de câteva milioane.

Arestat și cercetat îndelung de d- 
prezident Mihaii Papadoool, titularul 
cabinetului 5 de instrucție, delapida
torul a recunoscut că încă de ani de 
zile înainte a început a-și însuși su
me variabile din ordonanțele ce le 
încasa. Iuhas a mai arătat că sus
tragerile sale au fost înlesnite de lin
sa oricărui control, iar banii i-a

Instrucția urmată In cauză, a sta
bilit totalul delapidărilor la 4-800.00# 
lei. precum și lipsa oricărei compli
cități.

De acord cu rechizitoriu] definitiv 
al parchetului, d. jude instructor * 
dat eri ordonanța definitivă prin 
care Iosef Iucas este trimis tn jude
cata tribunalului corectional, în sta
re de arest, fiind acuzat de delapi
dare.

KINDERGAERTNERIN sucht Stelle 
In Familie geht auch Provinz. Bucu
rești. Păscuțiu, General Lahovari 69. 
___ ___________________ 9750 
GAUT post specialist manufatcură, 
galanterie. încălțăminte, prefer și pro 
vincie. Adresați C. Georgescu. B-dul 
Mărășești 49- București.________9751

CAUT serviciu, femeie știind condu
ce bine menajul și gătit știut bine. 
Adresa str. Popa Farcași nr. 10. Coz- 
iina/Veronica- 9752

CAUT Ioc fecior, soția jupâneasă. Str. 
Londra 39- 9753

.CAUT post ca sufragioaicâ la casă se
rioasă. Amalia- Șoseaua Crftngși Str. 
Breza nr. 4. 9754

CAUT post, sufragioaică sau jupânea- 
lă întâi cu recomandații- Cometa 60.

9755 
D-RA tânără, cultă, inițată în lu
crări de birou, caută post de secre
tară particulară la un domn distins- 
ZiarB. 15 21312

'ABSOLVENTA Academia Comercia
lă caută post, puțin pretențioasă- A- 
âresați la ziar sub Sabina. 23000

GERMAN tânăr caută serviciu la o 
casă mare, soția cunoscând bucătă
ria și totul în casă. Str. Imprimeriei 
K°' 7- 21349

TRANSILVANEANCA tânără serioa
să, drăguță, caut post 1a. domn singur 
Serios Banu Manta 60 21357

VTTIOULTOR absolvent a! Școalei in
ferioare de Viticultură din V. Călu
gărească caut post pentru orice bran
șă a agriculturii. Adresa Nicolae Sa- 
cileanu. Surdila-Greci, Brâila.31000

CAUT post ca distribuitor sau agent 
în branșa spirtoase, cunosc clienți 
Capitală, jud- Ilfov, Dâmbovița și 
Muscel. Adresați ziar N. 95- 21401

FOSTA soție de funcționar caută post 
de menajeri Poate fi Ja țară- Ziar 
G- 15- ____________ 21400
FOST practicant farmacist doi ant. 
caut post în droguerie, Pretențiuni Z. 
Padar Apața. Brașov. 9400

CAUT bucătăreasă și jupâneasă, Dr.
Constantinescu. Str. Dr- I.ueger 11.

9430

CAUT servitoare ia. toate fără bărbat. | 
Virgiliu 67. . 9431

CAUT bune ajutoare și ucenice croi
torie, d-ra Dorina, Bis. Senei 10. E- 
taj I. 9802

CRISLER, Nași, De-Soto stare per
fect contra Efecte. Petrache Poenari 
14. 9449
CHILIPIR vând dormitor frasin du
blu foarte ieftin Antim 56- 9450

ROMULUS vând 2 apartamente mari 
hcilipir 600-000, Agenția Alpis Oituz 
4. 9451

FATA servită caut post 2 persoane 
la toate. Dr. Felix 57, Diamandy. Sa
lica. 9401

FARMACIST lieențiat regățean ruti
nat caută post Hutschneker, Cernăuți 
Mărășești 45- 9402

AGENT piață vinuri prima forță 
clientelă primul rang, vânzare sticle, 
butoaie caută angajament. Antonec- 
nu. Vaselor 48. 4403

un li kl"
DOMNIȘOARA orfan caut post me
najeră persoană singură. Plec pro
vincie. Vilma, Sirenilor 6. 9405

FEMEE ta toate, harnică, serioasă, 
caută loc, Floarea Tirb, Carol Knap- 
pe 50. 9406

FATA servită fără bărbat caută loc 
la toate casă ușoară odaie separat 
Elena Cuza 66, Sofia. 9407

FEMEIE de încredere eut serviciu la 
două persoane. Romulus 8- Metania.

9408

ôfertITdêserviciu
Un leu cuvântul

ACHIZITORI de transporturi inter
naționale, se caută cu indicația pre- 
tențiunilor sub „Expediția”. 21427

SE CAUTA apreteză bună la mode, 
adresați Zilberman. Traian 24. 21378

BUCATAREASA perfectă, fără bărbat 
cu caut Bulev. Lascăr Cataxgiu 29 

9769

BUCATAREASA fără bărbat angajea
ză Șaroiu, Șerban-Vodă 229. 9770

BUCATAREASA caută Muetzner, str.
Buzești 104. etajul I. 9771

BUCATAREASA perfectă angajez >- 
mediat. Aleea Carmen Sylva 6. 9772

BUCATAREASA îărâ bărbat și fată 
în casă unguroaice, caută Steiner. 
Văcărești 29- 9778

CĂUTĂM domnișoare, secretari, în
casatori, achizitori, șoseaua Bonapar 
te 54; ..Liga Cetățenească”. 9433

CASIERIȚA rutinată, cunoască casa 
Națională, acte în regulă caută Cre- 
țulescu. Caro! 31. 4934

CAUT perfecte ajutoare. Doamna 
Grădinarii, Crișana No. 13. 9435

STATUIA PACHE casă 2 apartamen
te confort 600 000. Volex. Regală 10.

9452

TEREN 700 m. p-, vând total sau în 
parte, strada Clucerului 55. 9453

VÂNZARE 2 case noui 350—900009. 
înlesniri. Rahovei 222- 9453

ANGAJEZ practicant la tâmplărie de 
mobile fine- Str. Lucaci 100. 9261

SPULERESE bune acută fabrica Sal
vator 28 prin Rahovei- 9264

CISMARTA Șerban Vodă Kk caută 
fată la masă, marfa gata. 9265

aparat taxat orice marcă preferin
ță Baby caută Brecher Pîevnei 11. 
_____________ 9454

AUTO ocazie cauciucuri 19x500 cum 
părăra numerar, B-dul Elisabeta 42 
portar- 9455

CAUT lucrătoare, ajutoare și ucenice 
la croitorie. Lily, str. Vârful cu Dor 
30 (Prelungirea Dorobanți). 9266

SE CAUTA funcționar bun serios ma 
nufactură, calea Griviței No. 218 „La 
Trandafir”. ' 9267

VÂND parter-etaj 4 camere, baie, de 
pendințe, confort modern Clucerului 
22 (Bufet). 9456
30C.00O vând imobil cârciumă, mă
celărie ș ialt imobil cu două fațada 
pentru depou de lemne. A se adresa 
Șoseaua Crângași 62- 9457

BRODEZE perfecte la fille se caută 
la perdele. Smârdan 29. 9268

VÂNZ ARI Șl 
CUMPĂRĂRI

Un leu cuvântul

350000 vând cartierul Dorobanți, 3 
camere, dependințe. Volex, Regală 
10. _________________ 9458

325.000 chilipir, Maria Rosetti, 3 ca
mere, dependința, eonfort. Volex, Re 
gală 10. 9459

«MK

' Tablouri 
j splendide, pictori cunoscuți cu i 
reputație vfind cu prețuri extrem | 
da reduao mai convenabil ca ori I 
unde colecție mare sursa cea mai Ij 
eftină vizitați «Pre convingere. 
Vizibil zilnic numai între 2—4. j 
(Duminica și sărbători toată ziua, 
j Str. Turturele 3 (prin Labirint)*, 
Tramv, elec. 16 (st Tabacu).

CUMPĂR mărci șl timbre românești 
uzate pe plicuri și deslipite, cantități 
mari. H. Schapira. Ploești, Fortunei 
Ne- 26- 26000

SUFRAGERIE fină vând ocazie. U- 
tanus 109 Etaj doi dreapta, 21381

i VÂND casă trai camere, antret i 
etc, curte confort modern- Krei- 
zel, Calea Călărași 170. Hala 

iTraian_____ ____ 27000

CASA raport vând urgent 3 Prăvălii, 
diverse încăperi, Calea Moșilor 235, 
adresa Vicențiu Babeș 2. (Podul Is- 
vor). 21405

VÂND două mantouri de iarnă per
fectă stare preț convenabil persoane 
svelle. Vizibil zilnic. Strada Călușei 
3 bis. 21385

VÂND, din cauza plecării din țară, 
toate mobilele, lucrurile de menai, 
mare colecție covoare persane, ta
blouri, etc- Vizibil zilnic del$ 8~3. 
Schitu Măgureanu 19. Etaj. III. 
___ _______________________21358 

PIANINE noui, mărci renumite, pre
țuri excepționale. Antrepozitele „0- 
bor”, Victoriei 128.___________ 21352

MUȘAMALE impermeabile, diverse 
mărfuri, puțin noui, birouri, vând 
Antrepozitele „Obor”, Victoriei 128- 
__________________________ 21013 
VÂND fabrică sofoane mică adresați: 
Ciculescu, fundătura Vânători 1 bis.

____ __ 21437

GABRIOLET decapotabil 2—4 locuri 
consumând 5 la sută, revizuit com
plect, cauciucuri noi, excelentă func
țiune. Vând convenabil Șerban Vodă 
20, proprietar, vizibil toată ziua.

_______________ 21433

Î
 PARCHETE din stejar, perfect m 
uscate, vinde eftin, Fabrica S. 1. ■ 
L- Sos. Basarab 27 (Regie) Bucu-1 
rești, execută tâmpiărie și mo-H 
bilă cu avantaje dețplată. 21279 ■ 

WWillliiHII '.K italîlteaMMBMMSaBMMM

CAUT d-r.-i pentru birou, prezentabilă 
cu garanție de bază 8000. Salar 15G0 
plus 1 la. sută încasări. Boiangeria 
Saturn, loan Maiorescu No. 9. 9804

85000 vând Armenească 2 corpuri
venit confort Volex, Regală 10-

9460

AUTOMOBIL Ccirler Royal perfectă 
stare vând foarte eftin. Victor, Ba
sarabia 1. 9461

OCAZIUNE vând dormitor modern 
dela 45000 numai cu lei 20000. Du
mitrescu. str. Mihail Cornea 80.

21311

VAND ocazie sufragerie complectă 
lemn sculptat. 9000 lei dela 25 Pasa
jul Imobiliara scara B, etaj 3 drepta.

21325

ÎNCHIRIERI
Un leu cuvântul

CAUT urgent două camere» bae, bu
că lărie. Adresați Totu, Edgard Quinei 
No- 2. 25000
CAUT apartament 2 camere, bucă 
tărie lumină electrică apă în curte, 
apropkro de Poșta Centrală. La Ziar
Urgent- 27000
CAUT centru apartament două came
re, bucătărie, dependințe. Ziar .dis
tins”, prețul. 21355

TANAR. caută cameră mobilată | 
:u electrică și pensiune. Nu prea I 
departe de centru și cu legătură | 
de tramvai imediată- Ofer 2500 ? 
lei l<>>iar- Răspuns la ziar sub: I 
Imediat. 8-115792 |

CAMERA cu baie, calorifer, apă cal
dă, ziua-noaptea serviciu, închiria
ză portarul 67, Griviței. 21335

ÎNCHIRIEZ apartament 3 camere, 
tot confortul, dependințe și trei ca
mere mobilate separat fiecare. Di- 
mitrie Racovitză 5, prin Mântuleasa.

23000

APARTAMENT patru camere, gaso- 
nieră, magazie sau compartimente 
garaje, ultimul confort. Romană 3.

21314

800 închiriez pat cu spălat. Gheor
ghiu. Dragoș Vodă 63. 21425

2000, cameră elegant mobilată, <■ >n- 
fort modern, acces bae, închiriază 
familie onorabilă. Eventual două ca- 
mere, antr£, pensiune fină, conversa
ție franeeză, germană, Foca 34 (Co- 
troceni). Tramvai 14. 21420

ÎNCHIRIEZ apartament 3 camere con 
fort modern bae electrică sobe tera
cotă. Strada. Rume.oară, Aleea Mar
gareta 3- 21417

ÎNCHIRIEZ centru, Pasteur 4, Podul 
Elefterie, apartament 3 camere, bae, 
etc., confort modem. 21428

PARISŒNE instruite donne leçons 
grammaire, conversation, littérature 
français et anglais- Sous „Française” 
au journal- 10259

STUDENT merilos provincial caută 
meditație contra pensiune. Adresați 
ziar B. 75 21397

DOAMNE, domnișoare, copile croito
ria învață scurt timp. Cursuri spe
ciale croit, franceza, etc- Institutul 
autorizat Mitemar. Victoriei 79.

21451

APROPIERE Tribunal, închiriez, e- 
ventual vând, în vilă grandioasă, a- 
partamente noui, cochete, scăldate 
soare, fără pereche In București, a- 
vând: vestibul, patru încăperi, de
pendințe, două terase, verandă, bal
con, grădiniță flori, jardiniere, toate 
cu vedere asupra Parcului Garol ?i 
întregului oraș. Aer curat, cartier li
niștii Mare lux, mare confort. Calo
rifer economic pe apartament; apă 
caldă la băi, lavoare și bideuri. Sta
ție tramvaie. Alea Suter 16. 21448
70 000 închiriez apartament confort 
modern parter 3 camere, hol, verandă 
bae .bucătărie, cămară, pivniță, ac
ces spălătorie pod, parchet, sobe, lumi 
nă electrică, tout-âTegout, două mi
nute tramvaele No- 14—26. Șoseaua 
Mihai Bravu No. 162. 21445

CAMERA elegant mobilată, intrare 
prezentabilă acces bae pentru 1 sau 
două persoane, confort modem. Ge
neral Ipătescu 9, statuia Pake- 

21452

344)00 două camere, entreu, bucătă
rie, chiuvetă, teracotă, electricitate. 
Inginer Zablovschi 24. (Filantropia).

21449

CAMERA mobilată, electrică, teraco
tă, separat- Loc ordonanță. Austrului 
12 bis. 21458

CAMERA mobilată, una două persoa
ne, electricitate, teracotă, bae; una 
mică modest mobilată. Rahovei 99- 
Vila doua stânga. 21456
CAPITAN pensionar caut cameră bu
nă. antreu, bucătărie sau mic apar
tament confort modern. Chirie până 
la 35 000. Oferte ziar T- 35. 21462

CAMERA bine mobilată eftină confort 
intrare separată. Griviței 13 Etaj TT-

21457
• ............... —........r——
PRĂVĂLII frumoase. Schitu Măgu- 
-eanți colț Bulevardul Elisabeta. de 
închiriat 9822

SUBSOL depozit sau locuință, liber, 
închiriez, Lucaci 32, orele 12—17.

9823

CAMERA bine mobilată, apă curgă
toare. telefon, Închiriez Popa Scare 
16- 9825

CAMERE 
pensiune.

elegant mobilate acces hap
25 strada Academiei Etaj 

9826

mobilată, curată, închiriezCAMERA
avantajos. Centru, intrare separată. 
Mussolini 31. 9827
COLUMB 4 (Icoanei) de închiriat a- 
partament modem. 9828
CAMERE elegante, una mare, una 
mică, teracotă, acces baie, intrarea 
separată- Mântuleasa 31. Elj II. W.

9829

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

UMBRELE de damă cele mai bune 
calități și umbrele bărbătești găsiți 
ieftin la Ungar, Șelari 16. 22130

ORICE persoană învață în două luni 
conversații, corespondența, franceza, 
engleza, germana și stenografia- Che
mați Profesor Lages, Dudești 74.

21453

IAU lecții franceză contra 25 lei ora.
Ziac „Domn”. 21459

50000—80000000 fructificăm. Sal
văm Proprietățile, Capitalurile, So
cietățile, „TANASESCU, LICENȚIAT 
FINANCIAR ' MumóIüu 34. 21073

AVANSAM bani pe giuvaeruri, blă
nuri, automobile, etc., Agenția Nova 
Câmpineanu 17- 21447

ÎNCHIRIEZ 3 camere, bae instalata, 
teracote, bucătărie, cămară, pivniță, 
electrică. Vergiliu 26. 21403

35 000 două camere bucătărie. 24000 
două camere locuit ori depozit, G-l 
Florescu 11. 21426

BRUTĂRIE (franzelărie). vad vechi, 
liberă, se închiriază avantajos, adre
sați la proprietar, Calea Rahovei No. 
20. 21379

FRUMOASA cameră pensiune, pre- 
lerabil pereche sau două domnișoare. 
Calea Griviței 126. 21692

ÎNCHIRIEZ Bulevardul Pache 123, 
4 acmere, antreu si dependințe- 9824

PROCESUL NEREGULI
LOR DELA MINISTERUL 

DE DOMENII
La secția a 3-a a Tribunalului, în 

ccmplectul d-lor Ghițescu și Stelian 
Ionescu. au continuat eri audierile 
martorilor în procesul Tăișurilor să
vârșite de Tiberiu Oprea Vornic, ta 
ministerul de domenii. Fotoliul mi
nisterului public a fost ocupat de d. 
procuror Benedict Stoenescu. Incul
patul nu s’a prezentat.

In continuare au fost audlați ur
mătorii martori -

Mosdog loan, Max Câmpeanu, Ion 
Vescan, lolanda Barta, Ion Moldo- 
van, Constanța Vornic și Victor Isă- 
cescu.

In contra martorilor lipsă s’au e- 
mis mandate de aducere și s’a fixat 
un nou termen la 24 Otcorabrie.
SPECULANT DE ȘOMERI

Niculete Dumitriu din str. Teodor 
Aman No. 33, cu ajutorul unui por
tar dela direcția generală a C- F. R-, 
reușise să atragă o serie de naivi 
căutători de posturi.

Dându-se drept inspector general. 
Niculete le lua câte circa 10.000 lei, 
asigurăndu-i de succe«

Judecat de secția a 3-a a tribuna
lului. In urma concluziunilor d-lu» 
procuror Benedict Stoenescu, a fost 
condamnat la 6 luni închisoare și 
5000 lei amendă.

RĂZBUNARE LA.« 
„MICA PUBLICITATE”

M. Rolowski divorțat de sora d-lui 
doctor Isak Keller, a vrut să se răz
bune în contra fostei sale soții și a 
cumnatului său, alegând în aeesi 
scop calea „Micei Publicități”, unde 
făcea să fie înserate anunțuri ca e- 
manând dela aceștia și prin care so-

DIVERSE 
Un leu cuvântul

BĂRBAȚI slabi, impotenți, comuni
cați adresa dv. șl trimit gratuit pros
pectul meu asupra invenției mele sen 
zațîonale. Adresați „Patent 603”. 
Cluj. Căsuța Poștală No. 1- 18888

OFERIM mari posibilități de câștig 
persoanelor din București de bună 
condiție socială dornice de a-ți mări 
venitul d-a sau eventual de a-și crea 
o situație onorabilă. Adresați-vă cu 
toată încrederea la vechia (1858) so
cietatea Adriafica (Riunione Adriati- 
ca di Sicurhi Trieste). București str. 
C. A. Roseth !!■ 21323

ABSOLUT GRATUIT dăm oricărei fe
mei remediul vindecărei sigure, 
scurgeri vaginale, menstruațiuni du
reroase, siguranța raportului sexual. 
Scriți „Gynek”, Brăila. 20948

MATREAȚA, mânc&rimile, bubulițele 
d.spar imediat cu Capriolina de vân 
zare Ia Coafori și Drogueriile Tețu 
din străzile Paris și Carol. 21446

CASATORH 
Un leu cuvântul

MARIAJURI urgente contractez în 
toată țara, numai partide situate, 
Ștefănescu, 11 Iunie 18, București. 

21078

D-RA tânără simpatică prezentabilă 
sentimentală dorește cunoștința domn 
bine situat indiferent etatea eventual 
căsătorie, ziar. Anny 20. 21424

D-RA 23 brunetă simpatică sentimen
tală- Dorește cunoștința unui domn 
bine situat. Eventual căsătorie. Ziar 
brunetă 23- 2142-4

COMERCIANT 43 ani necăsătorit a- 
vere imoluliară un milion jumătate, 
orășel Transilvania, dorește căsăto
rie domnișoaiâ, doamnă cu calități 
și avere în numerar dela 300.000. O- 
ferte serioase ziar sub Transilvănean 

21431

PIEI de blană cumpărați ieftin, ta De 
nozitul de Blănuri, str. Mitropolitul 
Daniil fost Tudor Vladimirescu No. 
2. 21081

MAȘINI SCRIS noui și uzate cumpă
rați extrem de avantaglos. Segaller-
Yost, Victoriei 44. telefon 350^40- A- 
telier mecanic- Birou de Copiat.

21419

NU COMANDAȚI jucării de Crăciun 
până nu cereți informațiuni la Fa
brica de baterii electrice „Lux” din 
Craiova pentru jucăriile turnate din 
zinc și plumb. Execuție ireproșabilă, 
prețuri cari desfid concurența.

21422

PROFESIONALE 
Un leu cuvântul

PARGHETAR așează curăță iustru- 
ește. Vasile Gheorghe, Colței 24. 'a 
Patiserie. 21382

SINGURA, decepționată, lovită de 
timpurile grele, delicată sufletește, 
bine fizic, creștere aleasă, fire retra
să, veselă, bună gospodină, venit lu
nar 4.500 doresc căsătorie serioasă 
domn fin idealst decepționat 35—45. 
Chiar din provincie. Scrisori absolut 
neanonime. Ziar, Liber cugetătoare. 

___________. ________ 21404 
INGINER provincie avere mare vârs
tă mijlocie doresc eăsătorie suflet și 
fizic plăcut. Detalii și fotografie la 
ziar sub inginer._______________ 21451

CASATORH milionar sau fără avere, 
serviciuri, cunoștințe bogate, găsiți 
rapid, cereți ,,Gazeta Mea”, chioșca- 
rilor, vânzătorilor. 21454

CORESPONDENTE 
Un leu cuvântul

ARISTOTEL Lundi quatre heures 
holl Cinéma Trianon. Admirez pein
tures. Discrétion. 21429
SERGE Mercredi six heures fleur 
boutonnière entrée Monte-Carlo- Dis
crétion. 21429

INTELECTUAL aveți scrisoare la 
ziar sub D. 73. 21421

EMILE si c’était vous Mer matin 
vous me trouvez aujourd’hui à l’heu
re et endroit connu. Hvacint 31461

licitau, de predilecție, posturi de por
tar sau madamă la hotel. Pentru 
„ctnplectarea meschinei sale răzbii' 
nări. Rolowski a făcut și un denunț 
la poliție arătând că în cabinetul 
medicului s’ar găsi mai multe cada
vre-

Cercetat de d. procuror Tretinescu, 
vindicativul cumnat a fost trimis di* 
rect în judecata Tribunalului pentru 
calomnie și denunțare calomnioasă.

DIVERSE
Seip Adinovici, autorul furtului de 

bijuterii în valoare de peste un mi
lion lei, dela d-na Duro, din șoseaua 
Bonaparte, fiind extrădat din Bul
garia unde a fort prins, a fost eri 
arestat de cabinetul 7 de instrucție- 
Asupra să nu s au mai găsit nici 
una din bijuteriile furate.

— Parchetul a făcut apel în contra 
jurnalului ce infirmase arestarea lui 
Eduard Spiegel.

— Secția 8-a a tribunalului a con
damnat la un an Închisoare pe Du
mitru Florea, care fiind notar In co
muna Militari a falșifiea te serie de 
ordonanțe de plată, însușindu-și va
loarea lor.

— La cabinetul 6 de instrucție a 
fost arestat cunoscutul spărgător Va- 
sile Sevis zis Săvescu din parcul Be- 
rindei No- 153.

— In legătură cu accidentul de 
tramvai din 26 Iulie a. c. din stația 
Marghiloman, Parchetul de Ilfov, în 
urma cercetărilor efectuate a deschis 
acțiune publică contra vatmanului 
ce conducea vagonul motor.

Victima, d-na Herdan, a cărei stere 
continuă a fi gravă, a suferit ampu
tarea piciorului drept, din cauza ră
nilor căpătate, iar S. T. B. continuă 
de două luni a se complace într’o in
diferență regretabilă.

Detașări in serviciul
de Învățământ local București

S’au făcut următoarele detașări în 
servidul local de învățământ, Bucu
rești:

I. Mașala, prof, utilizat hc. fete 
Bârlad 1 latină la cat. de L elină dela 
seminarul din Curtea de Argeș; Re
mus Caracas, L română de,a curs, 
inferior la curs. sup. dela lic. Matei 
Basarab cat, Ionescu; Napoleon Cre- 
țu dela cursul sup. lic. Matei Basa
rab ia curs. inf. cat. Remus Caracaș; 
Istrate Marta, șc. norm, fete Ploeștl 
(unde a fost det. dela Târgoviște} 
la L rom. dela șc. norm, fete Măgu
rele Ilfov, dacă d-na Georgeta Crețu 
se detașează Buc.; Eiena Nicolau, 
detașată la Constanța cat. Petrescu 
(1. română) va funcționa la orele din 
degrevarea d-nei Boteanu plus ore 
supL din cat Filimon; Caroian A- 
daJgira, fizico-chimlce dela lic. fete 
Tecuci la cat de mărfuri dela șc 
sup. com. băeți Galați, cat Pânde- 
lescu; Predețeanu V., detașat la Pi
tești va funcționa la 8 ore pedagogie 
ia șc norm, băeți plus 4 ore filozofie 
lic de fete pxus 3 ore rom. șc com. 
băeți Pitești; Elena Brătulescu, tit. 
Elena Doamna se complectează cat. 
cu orele de muzică dela gimnaziu, 
Eliade Rădulescu fete București In 
locul d-nei Băilă; Rmea N. D„ șt 
naturale dela semin. Câmpulung la 
lic băeți Călărași curs, sup.; Elena 
Niculescu educaț-e fizică dela C.- 
Lung la Inst de Ed. Fiz. București; 
Viorica Băilă, detașată dela Buzău 
la București rămânând fără ore se 
propune pentru Ploești catedra de 
muzică deia școala prof. fete.

Tabloul do supiin’r;
Ionescu Simion, lat, elină, lic. bă- 

eți Câmpina; Vasilescu N. V., geogra
fie, drept (cat. Firmilian), lic. băeți 
Câmpina; Stoicescu Tache, mat, lic. 
de băeți Oltenița; Dr. llie Ghinescu, 
h'gienă, medicină șc. Normală băeți 
Ptești; Tâțu I., ed. fizică, higienă. ec. 
ind. și educație civică ia șc. meserii 
Focșani; Pr. N. Andreescu, orele de 
religie lic. de băeți Oltenița;"Pr. Ce- 
tus Grigoriu, 7 ore religie șc. de bro
derii „Tudosca Doamna” Buc-; D-na 
M. Tomescu, prof. de mat. la sc. de 
broderii „Tudosca Doamna” Bucu
rești, i se complectează cat cu 6 ore 
da contabilitate șc. „Tudosca Doam
na”; Dedețina Aurelia, orele libere 
parte lit. și dexterități, vacante în 
urma cornplectării cat. titularilor și 
suplinitorilor numiți, la gimnaziu Su. 
lina; Pr. P. Ionescu, religie lic. de 
băeți Pitești; Pr. Ath. Palade, religie 
4 ore gimnaziul de băeți Galați; Pr. 
St. Cheorpec, titular lic. Galați 1 se 
complectează cat. cu 6 ore la gimna
ziul de băeți Galați; Strei ikovschi, 
română, latină gimnaziul extrabu
getar băeți din Sinaia; Lucia Focșă- 
neanu. istorie drept gimnaziul extra
bugetar băeți Sinaia; D-na Haisan, 
creie de geografie gimnaziul extra
bugetar băeți din Sinaia; 1. B. PoP«- 
vici. franceza, sc. comercială sup. ex
trabugetară băeți R.-Sărat; N- Za- 
goicea, matematici șc- com. sup. de 
băeți extrabugetară Constanța; P. P- 
l’opescu, română, istorie geografie, 
cl. I extrabugetară lic. băeți Buzău- 
tih. Popa D„ desemn, caligrafie șc- 
com. suo. băeți Brăila în locul d-lui

Ccstea; D-na Dr. Aurelia Strat, medic, 
șc. corn. sup. fete Constanța; Dr. Gh. 
Rădttlescu, medic, șc. com. elemen
tară băeți Constanța; Constnța Bo- 
ghez. mat- liceul fete Câmpulung tn 
tocul d-rei D- Predeecu nelicențiată; 
Zamfirescu C-. filozofie 3 ore lic. Mi 
hal Viteazul București; Teodoru C.. 
tehnologie, mecanică» electricitate și 
desemn șc. de meserii Focșani; Cons 
tantinescu Ștefania, gospodărie șc- 
de meserii Drajna; Pr. Gh. Teoiores. 
cu. religie șc. de meserii Pogoanele 
Buzău, plus muzica; Aurelia Ghim- 
bftșeanu, fizice, chimice» geografie, 
desemn, caligrafie, care va funcționa 
până la noul dispozițiuni șc- de ine- 
rerii Pogoane Buzău; Al. Speteanu, 
medic- șc. de meserii Pogoanele; Dia 
conu Em„ prof. suplinitor șc. com, 
si.p. băeți No. 1 București ae rom- 
plectează cat de englesă cu 6 ore 
dela șc. com. sup. No„ 1 b. Buc-; I- 
llescu Debuder, română cl. I, II. III, 
lat cl. III lic. Gh- Lazăr București; 
Bassa I. Constanța, fizice-chimice 
ne de fete Turnu Măgurele dacă se 
detașează d-na Papagheorghe; Corne
lia Rășcanu, română, gimnaziul bă
eți Galați cat. Vârtosu; lliescu Eufro- 
eiua, franceza șc. comercială Silistra 
catedra d-nei Mircea Eugenia; Pa- 
truhe Demetra, mat, fizice-chimice, 
șc. de menaj Oltenița catedra d-nei 
Dedun-, Lucia Anagnastopol, ore de 
română și franceză rămase vacante 
după formarea catedrelor la gimna’ 
ziul de băeți Adjud; Dumitrescu Cle
me uța, franceza, istorie, civică, econ. 
industrială, șc. de meserii T.-Magu- 
rc*.-

SBdtma AcaOMiiel 
Romane

Academia Română a ținut Vineri 
la ora 3, ședință intimă sub președin
ția d-lui prof. I. Bianu .reluânuu-și 
activitatea după vacanța de vară.

D. I. Bianu a comunicat trista știre 
că In cursul vacanței academice au 
încetat din viață Ștefan LA*ng>ne.M*n 
și Sabba Ștefănescu, foști profesori *a 
Llni.versitatea din Capitală și membri 
corepondenți ai Academiei, precum 
și fruntașul intelectual bănățean dr. 
Aurel Cosma, fost ministru, pe ca:e 
Academia îl are de câțiva ani pont te 
marii ei donatori. S’a luat act cu re
cunoștință de o scrisoare primită dela 
d. G, G. Longinescu, fratele regreta
tului Ștefan Longinescu, arătând ră 
defunctul a dăruit prin testamentul 
său biblioteca sa juridică colecțiiioi 
Academiei, ;

S’a luat apoi cunoștință de ținerea 
primului congres internațional al cu
vântului organizat la Paris. în zilele 
de 4-5 Septembrie, de un comitet pre
zidat de <Lra Elena Văcărescu, 
membră de onoare a Academiei.

Insfărșit, răspunzând invitației unui 
comitet din Paris de a fi reprezent *4 
la inaugurarea monumentului marelui 
chimist Henry Mctasan (1852-19o7), 
care are loc la Meaux in ziua de 4 
Octombrie, Academia a delegat pe 
membrul ei onorar d. Léon Gulllet, 
directorul Școalei Centrale din Paris, 
să ia parte in numele ei la acea so
lemnitate.
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Situația politică 
în Jugoslavia

Când vor avea loc noile alegiri
După trecerea la noul regim fel că revenirea la principiul con 

constitutional al Iugoslaviei, și prin stituțional și la edictarea 
publicarea nouei legi electorale — 
pe baza căreia vor urma primele 
alegeri — comentariile presei iu
goslave și străine încă nu s’an ter
minat

Sau găsit însă anumite glasuri 
ta ziarele de stânga streine, care 
să prezinte regimul constitutional 
al tării vecine ca o înfrângere a 
dictaturii inaugurate la 8 Ianuarie 
1929, iar legea electorală și eveni
mentul constitutional dela 3 Sept, 
acest an, drept o forțare a mâir>e> 
Regelui Alexandru.

E știut faptul că prin regimul 
Instituit în 1929, Regele Alexandru 
Însuși arăta în proclamația dată 
că numai în vederea pacificării in
terne și a temperării asperităților 
produse de agitația dăunătoare a 
partidelor, a fost suspendat Parla
mentul și interzisă funcționarea 
partidelor, Regele angajându-se să 
redea în curând poporului său 
toate instituțiile atunci când opera 
de pacificare s’ar fi împlinit Ast-

legi electorale. în Septembrie 
an, nu este decât consecința 
tnală a unei continuări.

A fost numită perioada de
dictatură, 

dictaturile 
dictatorilor.

Iugoslavia 
s’ar chema 
siârșit cu

tiouei 
acest 
nor-

trarr
ziție a celor 2 ani, de

Știut e că nu toate 
se termină din voința 
fee poate spune că în 
— dacă acea tranziție 
dictatură — ea sa
voința fermă a dictatorului. Presa 
iugoslavă continuă dealtfel si azi 
a sublinia însemnătatea și demo
cratismul actului regal, prin care 
poporul iugoslav pacificat, poate 
păși cu aceiaș încredere In desti- 
nul lui.

Alegerile pentru parla- 
lamentul jugoslav 

PARIS 19 (Rador). — O știre din 
Belgrad anunță că alegerile pentru | 
noul parlament iugoslav au fost j 
fixate pentru data de 8 Noembrle.

cum se vor putea mumia 
partidele pontica

BfîLGRAD 19. (Rador). — /ama. 
tul Oficial de mâine, va publica noua 
lege asupra drepturilor de asociație 
și întrunire.

Prin articolul întâi al nouei legi, se 
prevede că dreptul de asoctație e«e 
recunoscut tuturor cetățenilor, în li. 
mitele prezentei legi. Noua lege pte 
cizează :ondițiuniie prescrise pentru 
construirea de societăți notii. Ianu
arie pot să fie interzise de autor, 
tățt, dacă eie sunt convocate contra: 
depozițiilor legale. Deasement sânt 
interzise a oci^ivc al cărui nume, 
st. cp și cctiu”», sunt îndrept»te Ir 
pr.riua ' atuhs., ordinai publice ”tt 
Coralei, ; re'urr șl asoctatille m sco- 
de educ-iție jtzină, constttut/e p» bazr 
religioase, regionale sau partlcula- 
riste.

Constituirea de asociații politice 
sau de partide politice, cu scopuri re. 
Ugioase, particulariste sau regionale, 
sau îndreptate împotriva unităței na
ționale, și integrltăței Statului, secu- 
rităței lui sau a siguranței publice, 
este condiționată de autorizația spe. 
dală a Ministerului de Interne, care

decide da:ă asociația trebue să fie 
constituită ca având un caracter po
litic.

Cererea de autorizare pentru fon
darea unui partid Politic, trebue să 
aibă cel puțin loo de semnături și să 
conțină programul, precum și statu
tele partidului. Partidul politic trebue 
să atbă totdeodată în fiecare district 
câte un comitet care să aibă cel puțin 
6o de membri, care au aderat în 
scris.

Partidul p°ltic va fi în mod legal 
constituit, atunci când toate ccndițiu. 
nile de mai sus sunt îndeplinite și 
ministrul Internelor trebue să hotă
rască în termen de 2 luni, asupra ce
rere! adresate.

Străinii, minorii și cetățenii care an 
pierdut drepturile civile, nu pot să 
adere la un Partid politic, nici la o 
asociație poltică. Întrunirile sau m<*e. 
lingurile electorale, trebue să fie a. 
fnnțate cu 48 de ore înainte §1 ele 
sunt condiționate de autorizația auto
rităților. Numai organele autorifcăței, 
au dreptul să asiste ia întruniri sau 
rneetinguri, cu arme. Templele, școlile 
sediile sokoii’.or nu pot aă servească 
ca ioc de întrunire sau mecting, ale 
asociațiilor politice.
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Lucrările consiliului
Ligii Națiuni or

Exmem deiegali’or Chinei și Japoniei asupra contactului 
din Manc.uria

GENEVA, 19 (Rador). — Consiliu! 
Societății Națiunilor s'a întrunit Săm 
bâtă seara- pentru prima dată, în 
noua sa compunere.

In urma propunerii d-lui Flamdin. 
Consiliul a ru£rat pe d. Lerroux CSpa 
ma; sa pisuuze și mai departe func 
tiunea de președinte pe care a ocu- 
oat-o si in Consiliul anterior.

La înreputai șed nie5, delegatul Ja- 
Fon'ei, a desi arat că după informa- 
tiuni dfi piesă, sar fi produs o coli- 
alune între trupale japonece și chi
neza. în îm5ie?jrimite orașului Muk- 
den-

j>sa a enunțat că guvernul lapona- 
a lua*, toate măsurile pentru ca acest 
incident local, să nu sa transforme 
inir’o etiisă de complicațiuni intre 
cele două lin.

D-sa a adăonat că a cerut guvernu
lui său Iniormațiunl complimentară, 
ii este convins că ruvainui japon» 
va face tot ce-i stă în putință, rentrii 
a liniști spiritele și a aplana inciden
tul-

Reprezentantul Chinei a comunicat 
deasemenea că a fost profund îndu
rerai da evenimentele care s’an des- 
iâsurat in Mandcîuria

Inioxmațlunila primite de d-sa, par 
a indica că incidentala n’au fost pro
vocate de vre-o acțiune din partea 
Chinei. D-sa a cerut ca toate știrile 
ce se vor primi cu privire la eveni
mentele din Mandcîuria, să fie ime
diat comunicate consiliului.

D- Lerroux, a declarat în numele 
Consiliului, că acesta a luat aot cu 
mulțumire de declarațiile liniștitoare 
lăcu-e de către delegații Japoniei și 
Hhiuei și că Consiliul Societății Na- 
Hunilor, va fi fericit ca să se ia cât 
mai grabnic măsurile impuse de Im- 
pre urfri. pentru a asigura o imediată 
pacificare.

Consiliul s’a ocupat apoi de recla- 
niațiunea guvernului finlandez con
tra guvernului britanic, referitor la’ 
vapoarele finlandeze folosite în 
limpid războiului, de către Marea Bri 
lame.

După propunerea președintelui, d. 
Grandi (Italia) a fost numit raportor 
și în?ărcmat să supună Consiliul^’ 
în viitoarea sa sesiune, raportul pri
vitor la această chestiune.

Ir conformitate cu raportul prezen 
lat de d. Grandi, Consiliul a aprobat, 
wrer’a de a se emite un împrumut 
de 150 milioane franci în coniormi- 
tnip cii cererea făcută de reprezen
tantul teritoriului Saarr«

In urma raportului d-lui Flandin 
(Franța) Consiliul a decis să trans- 
f*,rt iuncținnile care incumbau c.o- 
tnisiunei de emigrațiune bulgară, co- 

■ miletului financiar.
Chestiunea Moloff-Cafan- 

daris
Consiliul a hotărât apoi să trimită 

fn fața Curței de justiție internațio

nală din Haga, chestiunea staționărel 
vapoarelor do războia poloneze, in 
portul Dantzig Deasemenea sa hotă
rât a se trimite înaintea Curței din 
Haga, chestiunea executării acordu
lui Moloff-Cafandaris, pentru ca - 
ceastă Curia să examineze dacă în- 
tr’adevăr există un conflict între Ore 
cia și Bulgaria. In cas afirmativ, 
Curtea va da un avi» consultativ a- 
supra natural obligațiilor ce decurg 
din acel acord.

Deasemeui s’a mai cerut Curței un 
al treilea »via consultativ, relativ la 
regimul șoclilor minoritare germane, 
din Bilezia «uperfoară.
O REZOLUȚIE A DELE

GATELOR FEMININE

spaidolă, asupra ufilitățeî coldbo- 
rărei femeilor și presei, la opera 
Societăței Națiunilor, a fost adusă 
azi în discuț'e și a dat prilejul ca 
pentru prima oară, femeile să ia 
cuvântul.

D-na Alexandrina Cantacuzîno a 
arătat însemnătatea pe care o nre 
actul că femeile au fost chemate 

să colaboreze la opera pentru pace.
S’a numit apoi o comisiune de 

redactare, in care au fost numite

GENEVA, 19 (Rador). — Rezn- 
luținea prezentată de delegația

și femei. Din partea României, a 
fost numită in această comisiune. 
d-na Alexandrina Cantacuzîno. 
Este deasemem prima dată când 
femeile tau parte la un comitet de 
redacti«.

in Anglia se fac alegeri 
generale imuna octombrie 
După alegeri d. Baicwin va lua condu

cerea guvernu.ul
LONDRA, 19 (Rador). - Ateu 

ția Jîeuter’’ crede a ști că guver
nul britanic a decis aseară să facă 
noui alegeri generale in cursul lu- 
nei Octombrie. In aceste alegeri, 
formațiunea ministerială se va pre 
zenta in calitate de guvern națio
nal, cu program propriu și cu pro
punerea de ridicare a tarifelor va
male-

In cazul când după aceste ale
geri guvernul se va menține Ia pu
tere, cu mandatul de a proceda la 
revizuirea tarifelor d. Baldwin ar 
fi prim-ministru, iar d Mac-Donald 
ar lua postul de lord președinte al 
consiliului, deținut actualmente de 
d- Baldwin. Se afirmă deasemenea 
că în această formațiune, d- Nevil- 
ie Chamberiain ar fi numit ministru 
al Finanțelor, deoarece 1- Snowden 
șl-a manifestat hotărârea de a se 
retrage din guvern după ce progra 
mul de economii va fi înfăptuit in 
cursul actualei sesiuni a Parlamen 
tulul-

Partidul liberal a dat însă de În
țeles opoziției în cursul zilei de eri, 
că alegerile generale ar putea fi e- 
vitate pentru moment, iar chestiu
nea este încă în cercetarea frunta
șilor partidelor politice care cola
borează în guvernul național-

Este cert totuși că chestiunea ta 
rlfelor vamale va figura sub o for
mă oarecare în programul guver-

nului național, fie că alegerile ar a 
vea loc în Octombrie, cum se ere 
de, sau mal târziu.

Guvernul englez 
auier zat a proceda 

pr.n decre e legi 
LONDRA, 19. (Rador). - 

In Camera Comunelor s’a 
votat o decizie financiară 
in legătură cu proectul 
de economii naționale, 
care autoriză guvernul a 
proceda prin decrete legi 
în materie de economii. 
Decizia a întrunit 219 vo
turi pentru și 153 contra.

Interesant este că a- 
ceastă decizie cuprinde 
propunerea guvernului 
de a înceta orice alimen* 
tare din afară a fondului 
pentru subvenționarea șo 
meurilor.
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Solemnitatea desvelirii monumentului 
cavaleriei din Grozești

A as’siat $1 Famita »egala. cuvanUrils rostite
BACAV i9^- Azi din. cu o deose

bită solemnitate s’a inaugurat monu
mentul div. I.a Cavalerie. Monumen
tul e opera sculptorului Ionescu- 
Varo și e ridicat pe piscul Cloșca 
din Grozești zis cota Săi dominând 
întreg defileul Oftuzului, acolo unde 
s’au dat oeie mai importante lupte 
în vremea războiului. Aci divizia I 
cavalerie a înscris pagini de adevi. 
rată glorie.

Au ținut să asiste la solemnitate 
M. S. Regele, M. S. Regina Maria, 
Voevodul Mihai, d. prim ministru 
lorga, g-ral $tefănescu.Amza, mini
stru de răsboi, d. mareșal Averescu 
și numeroși ofițeri superiori.

Orășelul și gara Onești au fost 
frumos pavoazate. M. S. Regele pur
ta uniforma de ofițer de artilerie, iar 
Voevodul Mihai, pe aceia a școlii 
de aviație.

In gara Onești o companie din 
regt 27 in£. a dat onorurile iar pri
marul Pelin a prezentat tradiționala 
pâine cu «are, urând bun venit.

Din gară auguștii oaspeți au ple
cat spre Grozești, în drum M. S. 
Regele inaugurând șoseaua ce duce 
la Grotești și care Ii va purta nu
mele.

La Grozești
La Grozești se găsea un divizion 

din regt lo roșiori cum șî unități 
din 4, 5, 9 10 roșiori, 3, 7, 9 călărași 
șl comandanții de regimente. Dease
menea g-ralli Samsonovici, Scărișo. 
reanu, Mânu, Ion Manolescu, D. Ne- 
greanu, Bălăcescu, Viișoreanu, Io- 
vanovici, Comănescu, Ressel, Anto. 
nescu Ion și Const Argeșanu, Mar
cel Olteanu, Starsin, Prodan, Mo- 
ruzri, g-ral în rezervă Schina, epis. 
cop Triteanu, deputății Traian Io
nescu, St Cerodeanu, prefect de Te
cuci, Jurgea-Negrilești prefect de 
Bacău, Mihăescu, chestor dir. Ba
cău etc. și o lume imensă.

Inalții oaspeți au luat loc în tribu
na din fața monumentului. Un servi- 
ou religios a fost oficiat de epis. 
copul Triteanu, înconjurat de nume
roși preoți. Răspunsurile au fost date 
de corul bisericii din Grozești.

S’a procedat apoi la dasvalizM mo
numentului, care aTe următoarea in
scripție :

,Jn amintirea eroilor din div* I ca
valerie. reg. 1, 4. 5, 0, 10 roșiori, 3 
călărași, 1 cavalerie pe jos, comp- I 
șl II cicliș’L dîv. I art. oălăraață, bri. 
gada II călărași, reg. 7 și 9 călărași, 
căzuți în războiul pentru întregirea 
neamului”.

Cuvântările
Primul a luat cuvântul d. g-ral 

SCARIȘOREANU președintele co. 
mitetului de inițiativă care a recapi
tulat faptele istorice, aducând mulțu
miri, celor ce.au ajutat la ridicarea 
monumentului.

D. g-ral SCÎIINA, fost comandant 
al div. I în timpul răsboiului a mul
țumit emoționat de cinstea ce i se 
face de a fi fost chemat Ia festivi
tate.

D. general BALACESCU, actua
lul comandant al diviziei a evocat 
episoadele eroice înscrise de solda
ți! diviriei. Asigură pe Suveran de 
tot devotamentul armei Cavaleriei.

A vorbit apoi primarul CHIRIAC 
din Grozești, aducând Suveranului o. 
maglul populației.

Discursul M. S. Regelui
Monumentul eroilor car» este o a 

mintlre de glorie a diviziei 1 de oava- 
leiie, nu este altceva decât un altar 
ridicat amintirei zilelor de mândrie 
ale oștirii noastre.

Această piatră va arăta generații
lor viitoare că pe aceste locuri cava
leria română, eminamente călăreață. 
a știut in zilele grele să se lupte cot 
Ia cot cu aceiași vitejie și cu aceeași 
pricepere ca și infanteria Paginile 
ce le-a scris divizia I de cavalerie 
în istoria ostiiai sunt pagini ne
murit oaie. Acest monument este ri
dicat aici, la gura OituzuluL pentru 
întregirea neamului românesc și în
semnează puterea de rezistentă a 
neamului nostru, care împotriva ori. 
căror dușmani și a oricăror dificul

tăți. fie ele materiale, fie ele morale, 
va ști totdeauna să reziste ți totdea
una să birue.

Sutele de mii de morți, cari au 
murit pentru întregirea unui singur

M. S. REGELE CAROL II 

gând, sub aceiaș drapel și sub aceiași 
Coroană» trebuie să fie veșnic în min
tea noastră, ca să se știe că nimeni 
nu va putea să spargă vreodată ceea

ce ei au înfăptuit.
Cu acest gând, să ridicăm paharul 

nestru pentru cei caii au știut să se 
saoriflce și cari trebuie să rămână 
veșnic pilda generațiilor ca vor veni.

Defilarea
A urmat defilarea trupelor în do

sul castelului Negroponte, după care 
s’a dat o masă pe terasa castelului 
Eremia Grigorescu deteriorat în tim
pul războiului*

Mareșalul Averescu a făcut ua 
elogiu al cavaleriei.

A răspuns M. S. Regele, care a 
arătat că divizia I de cavalerie a 
încununat cu glorie și vitejie efor
turile întregei armate. „Ridic pa
harul meu pentru ostașii vițeii ai 
diviziei I-a cavalerie. Uitându-mă 
la aceste ziduri, distruse de artile
ria inamică. îmi evoc cu emoție fi- 
cura generalului Eremia Grigore
scu, care a luptat și a căzut, pen
tru România”,

w
Regele a decorat la sfârșitul so

lemnității „proprio moțtu” se scuip 
torul Ionescu-Varo. autorul statuei 
cavaleriei cu decorația „Ordinul 
cultural”.

•
După amiază cortegiul s’a îndrep

tat spre Onești de unde Suveranul, 
M. S. Regina Maria ți Voevodul 
Mihai au pornit spre Ardeal.

Ir. tot timpul festivității o esca
drilă de avioane a evoluat deasupra 
locului solemnității.

Negocierile navale 
franco-ltallene

PARIS, 19 (Rador). — „Le Ma
lta” publică astăzi informațiunile 
următoare despre stadiul negocie
rilor navale franco-ltallene:

Franța, pentru a pune capăt ne
înțelegerii actuale, a iăcut o serie 
de propuneri Italiei- Guvernul ita
lian nu a răspuns la aceste propu
neri. D Craigie, expertul naval 
britanic, a cărui meditațlune s’a 
exercitat și iu trecut pentru apla
narea divergențelor navale franco- 
ltallene, a sosit ia Geneva pentru 
a colabora la răspunsul guvernului 
italian.

După „Le Malta**, Franța ar fi

propus ca în principiu iecare ma
rină să își păstreze drepturile în 
categoriile reglementate prin tra
tatul naval dela Londra. In limi
tele prevăzute de acest tratat, 
Franța și Italia își vor putea con
stitui unitățile necesare politicei lor 
navale, în ceeace privește cuira 
satele și vapoarele port-avioane. 
Pentru celelalte categorii, Franța 
ar accepta să își reducă, pe baza 
unui procent ce rămâne de fixat, 
tranșa anuală a construcțiunllor 
sale navale, sub condiția reciproci
tați-

Doua uuiernice 
ciocniri m trenuri

O locomotivă izolată a ajuns din 
uimi, între stațiunile Cuza-Vodă și 
Pașcani, un tren de lucru al secțmnei 
de întreținere cJ.r., locală, pe care 
l-a tamponat violent.

Patru vagoane au deraiat, Închi
zând circulația mai multe ore.

Pagubele sunt importante.
Vn soldat care se afla în trenul de 

lucru, sărind din vagon, s’a ales cu 
răni grave.

Vinovați de acest accident sunt im- 
pîegatul de mișcare Bctez, din sta
ția Cuza-Vodă, precum și mecanicul 
Sofronie.

«

O altâ ciocnire s’a produs. Vineri, 
în stația Brașov. O locomotivă de 
manevră, condusă de mecanicul Szi- 
lzgv. a eșit fără ordin în regulă, din 
depou, ciocnind violent un convoi de 
vagoane.

Cinci vagoane au deraiat, suferind 

grave avarii. Tenderul locomotivei a 
fost și el deteriorat în parte.

Din cauza acestui accident, au su
ferit mari întârzieri acceleratul Nr. 
32 (IDO minute) și trenurile perso
nale Nr. 304, 413 și 421.

Victime omenești n’au fost.

Au fost arși de vil
IAȘI, 19. — O impresionantă ne

norocire s’a produs în comuna Cos 
fttleni județul nostru- La o mașină 
de trerat lucrau Marin Hajdeu de 
26 ani și femeia sa Maria de 24 ani- 
Din cauza unei explozii mașina a 
luat foc Cei doi care se aflau a- 
colo au fost cuprinși de flăcări- Pâ 
nă să vină vecinii în ajutor, soții 
iiaîedu s ae ales cu grave arsuri, 
ceeace le-a provoc.: moartea.

Cazul este viu comentat. Sa dis
pus înmormântarea victimelor-

Studențești
Uniune* naționali a ctudaoțilo» 

creștini români, luând anMștiașt d» 
invitația societății academic» 
retul aviatic român”, anunți pa «ta- 
deuții români creștini, portăteri ai! 
insignei S. C„ că tn «iua de Durnteioă 
2? a. c., orele 9 junu, dimineața, oe 
va pleca in corpore dela «ediul ooc. 
A. R. P. A. str. Lipscani S (în fața 
vămii Poștei), spre Parcul CaroL 
pentru a se vizita expoziția da A»rt>- 
radio-auto-electricitate. Cu acest pri* 
lej se va depune și o coroană la mor
mântul Eroului Necunoscut.

In atenția ministerului 
instrucțiune!

Eiavii ci. V, a școaleî normale dt 
băeți din Pitești, rămași coriganți le, 
diferite materii, au dat examen dt( 
corigentă în sesiunea de Septembrie 
1931 înaintea unei ComislunL corn-' 
pusă din profesori dela liceul >,BriW 
tianu’’ din Pitești, fără ca vreunu^ 
din profesorii lor să fi fost de față, 
Cum acești elevi n’au pregătit ace
leași materii cu cei de liceu, au că
zut în proporție le 9d te sută, așa 
cu băeți de 18—19 ani, țărani săraci 
muncitori și cinstiți, printre ei orfani 
de războiu, se văd siliți să întrerupă 
cursurile. Ei au cerut printr’o peti
ție. Ministerului să caseze aceri exa^ 
men și să institue o nouă comision» 
compusă din profesori dela oriei 
școală de curs secundar alta decâl 
liceul „Brătianu” din Pitești.

Se spune chiar că comislunea 
xaminatoare a avut o atitudine vă-i 
dii ostilă împotriva lor, numindu«^ 
.,boi dela normală”.

Petițiunea lor a fost înregistrată te 
No. 132.030 din 4 Sept- 1931, «I 
cum până astăzi a rămas nerazolva- 
tă este locul și cazul ca înaltul fot 
administrativ școlar să soluționez» 
cât mai grabnic și în mod favorabil, 
modesta lor cerere și aceasta cu atâl 
mai mult cu cât domnii profesori ai 
școalei normale din Pitești au cu 
totul altă părere despre acești elevi 
de cât aceia ce și-au format-o domnii 
profesori examinatori dela liceu.—•™

Expedierea transportărilor 
in traiicol d rect 

româu-iio.on
Direcțiunea Regiei autonome c. f. r. 

a făcut cunoscut stațiunilor căpeo 
tra expedierea transporturilor pre 
date în trafic direct, prin punctul 
Grigore Ghica Vodă, cărora ur
mează să li se aplice pe parcursul 
cfr. tarifele noastre de export, 
conform cererei predătorilor, de 
pe scrisorile de trăsură, — scațiu** 
nele sunt obligate să carteze ta
xele acestor transporturi până te 
Grigore Ghica Vodă gară, pe ba
za tarifelor de export, întocmind 
foi de expediție locale.

Stația Grigore Gh ca Vodă va 
recarta aceste transporturi, după 
ce mai întâi va menționa pe foaia 
locală și numărul io’i de expedi* 
ție directă, cu care transportul s’a 
recartat, mai departe, direct sta
țiunilor de deșt nație poloneză, res 
pectiv frontierele de vest polone, 
întocmind o nouă foae de expedi
ție directă în care va trece stația 
de destinație, sau frontieră, greu
tatea, tarifele si taxele de aplicat.

Citi fi

Mica Publicitate



Luni 21 Septembrie 193»
CUREN rUu

Soiuliile pariiduiui liberal pentru înlăturarea crizei economice
Concluziile economice ale acestor soluții

legiuite ale partidului 
precum și opiniei publi
ce“.

Cum din punct de vedere statu
tar aceste hotărîri nu pot avea un 
caracter definitiv, partidul liberal 
va convoca comitetul executiv care

participat 
întors ieri 
urmare a

După cum am anunțat, timp de 
trei z-le a avut loc la Măldărești 
sub prezidenția d-lui Duca, o con
sfătuire a economiștilor partidu
lui liberal, cari s’au ocupat de pro
blemele economico - financiare, 
care frământă actualmente toată 
lumea noastră pol tică.

Delegațîunea care a 
la aceste discuțiuni s’a 
în Capitală» iar drept
celor discutate și hotărâte, tot pe 
ziua de eri, conducerea partidului 
a dat următorul comunicat •

„La consfătuirea pe ca
re d. Duca, a avut-o ia 
Măldărești cu mai mulți 
fruntași ai partidului, spe 
cialiști în chestiuni eco
nomice, s’au stabilit solu* 
țiunile practice și concre
te pe temeiul cărora par
tidul Național-Liberai es
te in măsură nă rezolve 
problemele i echilibrului 
bugetar, a reducerei im- 
pozitelur, a valorificăreî 
cerealelor și chestiunea 
atât de arzătoare a con
versiune! datoriilor agri
cole prin prelungirea ter
menului de plată și prin 
reducerea dobânzilor.

Aceste soluțiuni vor fi 
supuse la timp organelor

. DUCA

urmează să dea formă definitivă 
acestor deciziuni programatice.

După aceasta, soluțiunlle adop
tate vor fî în întregime date publi
cității.

Echilibrarea budgetului sl redu 
cerea impozitelor

Din comunicatul de mal sus re- 
guiță, așa cum de altfel am arătat 
în reportagiile noastre anterioare, 
că partidul liberal înțelege sa exer
cite din opoziție un energic control 
asupra politicii budgetare și fiscale 
a guvernului precum și asupra po
liticii lui economice in ce privește 
valorificarea cerealelor și conver
siunea datoriilor agricole.

Această semnificație o are pre
gătirea și anunțarea unor soluții 
de guvernământ, într'us moment 
când eventualitatea unei crize de 
regim apare destul de depărtată- 
' In ce privește politica bugetară 
și fiscală, comunicatul conducerii 
paridului liberal aduce șl un răs
puns la acuzația adusă acestui 
partid — ca de altfel șî celorlalte 
partide — că ar dori ca alții, în 
speță guvernul actual, să scoată 
castanele din foc.

Partidul liberal se declară a ii 
în măsură să asigure echilibrul 
budgetar, chiar procedând la re
ducerea impozitelor, ori cât de im
populară ar fi această politică.

In treacăt fie spus, expresiunea 
„reducerea impozitelor" nu e toc
mai cea potrivită, deoarece ceeace 
preconizează partidul liberal este 
mai curând „o nouă așezare a im
pozitelor” pe baze mai echitabile 
din punct de vedere social și eco
nomic.

Dar mai ales ceeace aduce nou 
acest comunicat este concluzia po
litică ce se degajează din forma în 
ca>e e repetat

In adevăr, partidul liberal se de
clară în măsură de a rezolva pro
blemele crizei economice- Cu alte 
cuvinte, partidul liberal declară 
că și ia răspunderea situației-

Dacă pentru moment comunica
tul nu înseamnă revendicarea for
mală a puterii, în schimb reprezin
tă platforma viitoarei acțiuni a par
tidului liberal pentru dobândirea 
guv ernuluî-
CONVERSIUNEA DATO

RIILOR AGRICOLE
In ce privește conversiunea dato

riilor agricole, soluția la care s’a 
oprit conducerea partidului în con
sfătuirea dela Măldărăști, este in-

dicată în liniile ei generale în co
municatul de eri.

f ormula c: prelungirea terme
nului de plată și reducerea dobân
zilor.

Comunicatul a specificat dina
dins „prelungirea termenului de 
plată" pentru a arăta cum înțelege 
partidul liberal o „reducere” a da
toriilor-

In mod formal s’ar menține in- 
tangibilitatea creanțelor, Iar in 
practică s’ar realiza reducerea da
toriilor, întrucât eșalonarea plăți-

lor pe termene de 20—30 de ani în
seamnă o considerabilă reducere a 
datoriilor.

Bineînțeles dacă, în aceiaș timp 
se reduc și dobânzile.
VALORIFICAREA CERE

ALELOR
Informațiuni culese in cercurile 

autorizate ale partidului liberal 
arată, că în ce privește valorifca- 
rea cerealelor s’a menținut la Măl
dărăști formula prețului mnimal 
al grâului.

Totodată s’a hotărit să se conti
nue campania contra politicii actu
alului guvern în ce privește valori
ficare cerealelor.

L. R.——— 
Spania renunță la răsboi

MADRID, 19 (Rador) — Con
stituanta a adoptat articolul 5 
din proectul de Constituție prin 
care capitala Spaniei este fixată 
la Madrid.

De asemenea a fost adoptat 
articolul 6 prin care Spania re
nunță solemn la războiu ca ins
trument de nolitică națională.

Raidul BuGurești-Roma
Eri dimineață la ora 9 a decolat 

de pe aerodromul Pipera un avion 
Breguet, pilotat de d. locotenent Po- 
pișteanu și având pe d. căpitan Ia- 
cobescu, ca observator.

Cei doi aviatori efectuiază raidul 
București-Roma concurând pentru 
cupa Bibescu.

ROMA, 19 (Rador). Avionul 
românesc Breguet-Hispano, plotat 
de aviatorii militari locotenent laco 
bescu și căpitan Popișteanu concu- 
renți pentru cupa „Bibescu", au 
aterizat la Roma la ora 13.

Aviatorilor români li s’a făcut o 
frumoasă primire de către aviatorii 
italieni.

D. Bolintineanu
despre acuzațiile ce i se aduc

Explicațiile fostului primar te la galben
In ultima sa ședință, consiliul co- 

munat al sectorului de galben a ho
tărât rectificarea procesului verbal al 
ședinței din 27 August 1931, în care 
s’ar ti trecut unele hotărâri neluate 
de consiliu.

In legătură cu această rectificare, 
s’au adus d-lui A. Bolintineanu, fos
tul primar al sectorului, unele acu
zări cu privire la modul în care a dat 
în executare pavarea mai multor 
străzi din sector.

D. A. Bolintineanu a înaintat d-lui 
primar al sect. de galben un memo
ria în care cere să se instituie de ur
gență o comisiune de anchetă care să 
dovedească următoarele puncte sus
ținute de d-sa :

Pavarea șoselei Pipera i-a fost ce
rută, planurile și devizul s’au alcătuit 
de Municipiu iar nu de sector, iar 
consiliul comunal a luat cunoștință 
in ședința dela 21 August că pavarea 
se ridică la suma de 49.OOu.ObQ lei și 
a votat executarea lucratei.

In aceiaș ședință, a fost autorizat 
să contracteze lucrări de manoperă 
cu cei 3 tașeroni până la concurența 
sumei de 3.000.000 lei.

In urma cerere/ d-lui consilier Ga. 
rabet Aslan s’a hotărât în acea șe
dință să se țină pentru restul lucrări
lor licitație publică pe termen de 10 
zile, fapt care s’a îndeplinit prin for-

Banca ne Industrie și Corner^ 
declarata in stare du faliment

Tribunalul de Comerț, secția l-a, 
in complectul d-lor Longhin și 
Const. lonescu, urma să judece eri 
după patru amânări omologarea 
concordatului preventiv solicitat de 
societatea anonimă „Banca de In
dustrie și Comerț" din calea Vic
toriei No. 31.

Cu prilejul verificărei făcute ere 
anțelor au votat creditori reprezen
tând un capital de 69 milioane pen
tru acordarea concordatului, repre
zentând o cotă de 80,32 la sulă din 
totalul creanțelor creditorilor și 
numai 650.000 lei in contra concor
datului. Restul de 16.400.000 lei nu 
S’au prezentat la vot. Totalul pas: 
\ului la capitalul creanțe se ridică 
la 85.500.000 lei.

In raportul său d. jude concorda- 
tar Mih. Duca, a pus concluziuni 
pentru adiintercu concordatului, in 
sensul \ olului creditorilor.

Tribunalul după exami
narea dosarului a deda- 
rat retușa an stare de iaa»- 
ment Banca de Industrie 
și Comerț, prin respinge
rea omologârei tribunalu 
h:i.

Dat fiind că majoritatea cerută 
de lege de 66 la sută a fost cu mult 
depășită de votul creditorilor și 
mai ales că însăși Banca Națională 
a votat pentru concordat cu 45 mi
lioane dintr'un pasiv general de 95 
de milioane, pronunțarea de eri a 
produs surpriză generală-

Reprezentanții Băncei au decla
rat imediat apel și au cerut sus
pendarea procedurei falimentare 
In conformitate cu textele stricte 
ale legei, cererea de suspendare 
urmează a fi soluționată chiar 
mâine-

D. I- G. Duca, însoțit de d-nii Al- 
Lapedatu și Gh- Tătărăscu va ple
ca în cursul vitoarei săptămâni în 
Ardeal, pentru a vizita organizații 
le partidului liberal de acolo.

Nuua iu armată
In cursul săptămânii viitoare d. 

general Ștefănescu-Amza, ministrul 
armatei, însoțit de d. general Ilie 
Partenie, secretarul general al de
partamentului, va prezenta Suvera
nului spre semnare, decretul cu mu
tările și pensionările ce urmează să 
se facă pe ziua de 1 Octombrie.

D. iDlin Hațieganu reintră 
In guvern?

CLUJ 18. — Cercurile politice 
din Cluj, și în special cele prietene 
d-lui Iulîu Hațieganu, fost ministru, 
comentează deosebit de viu între
vederea dintre d-sa șl d. Argetola- 
nu punând-o în legătură cu remanie
rea cabinetului. Aceste cercuri cred 
a ști că d- Argetoianu a insistat pe 
lângă d. Iulîu Hațieganu să accepte 
iu guvernul remaniat, postul de mi
nistru al sănătății Și muncii, intru 
cât d.'Cantacuzino și-a înaintat mal 
de multă vreme demisia.

Primul siarhenüerg 
condușilor ai 

He.matscnuizu-.ui
VIENA, 19 (Rador). — Prințul Stai- 

henberg, a comunicat că începând de 
azi, preia conducerea în întreaga Aus 

’ a rniunei tuturor torțelor Hei- 
matschulz-ului.

Discnții asupra structurel 
federale a Indiei

LONDRA, 19 (Rador). — Prima 
săptămână a comitetului structurii 
federale a Indiei, a fost consacrată 
schimbului de vederi a membrilor 
comitetului. S’a și intrat în discu
ția amănunțită a unor chestiuni 
mai ales privind metodele de ale
geri ce vor fi înscrise în legislația 
federală a Ind ei.

Luni, vor începe discuțiile privi
toare la 
Adunări

mele de licitație făcute de serviciul 
respectiv,

Contractarea furniturei de piatră 
calupuri — necesară șoselei — s’a 
făcut pe baza ofertelor primite, cu 
aceiaș furnizor dela care s’a aprovi
zionat Municipiul pentru lucrările de 
la șos» Kiseleff, Băneasa și Dealul 
Mitropoliei, __prețul fiind aceiaș re
zultat dela licitația ținută de Muni
cipiu»

Cumpărarea tuturor celorlalte ma
teriale inclusiv nisipul s’a contractat 
tot pe baza de oferte cu prețuri mai 
mici sau cel mult egale cu cele rezul
tate la licitația Municipiului.,

Pavarea carosabilului sau numai a 
trotuarelor de pe cele 14 străzi din 
sector s’a dat spre executare de 'de
legația sectorului în ședința dela 2 
Septembrie 1931.

Pavarea trotuarelor de pe str. Ște
fan cel Mare a fost apiobată de d-sa 
după nenumărate cereri, intre cari a 
Ministerului de Externe, Spitalului 
de copii, Postul de pompieri Cometa, 
Sanatoriul Diaconeselor, etc. cum și 
după dorința d-lui prim ministru Ni- 
colae Iorga, exprimată prin două a. 
postite puse pe cererile locuitorilor 
de pe acea stradă.

Contra:tele pentru lucrările apro
bate in ședința consiliului comunal 
dela 27 August a. c. și ale delega
ției permanente dela 2 Septembrie 
n’au fost făcute prin surprindere ci 
cu îndeplinirea tuturor formeior le
gale.

La ședința din 27 August a luat 
parte și a luat chiar și cuvântul d. 
consilier L. Catargiu.

*
Acestea sunt susținerile d-lui Au

rel Bolintineanu. Rămâne deci de vă
zut după ce se va iace ancheta, car® 
este adevărul în această chestiune.

Goion&iL Lindbergh 
in cn.iia

NANKIÎiG, 19 (Rador). — Colonelul 
Linkei'rjh împreună cu soția sa, care 
au sbmat de curând din Platele U- 
nHe și până la Tokio, au sosit aci, 
venind din localitaiea Fukuoka. La 
sosirea lor mulțimea le-a făcut o pri
mire entuziastă.

Citiți in pag. 7-a
Solemnitatea 
delà Grozești

Ostilitățile continuă cu violentă. Trupele Japoneze 
au ocupat noul localități

LONDRA, 19 (Rador) — Amă
nuntele privitoare la împreurările 
in care trupele japoneze din Man
ciuria au bombardat orașul Muk- 
den, sunt încă confuze. Pe când 
din sursă chineză se afirmă că ata 
cui s’a produs cu totul pe neaștep
tate, comunicatele cartierului mili
tar japonez pretind că in ultimul 
timp s’au produs la Mukden repe
tate ciocniri între trupele manciu- 
riene și japoneze-

Japonezii, după ce au ocupat un 
lagăr militar chinez la nord de ora
șul Mukden, au pătruns in oraș.

Dată fiind gravitatea situației, 
s’a decis să se transfere dela Dai- 
ren Ia Mukden cartierul general al 
armatei japoneze din Manciuria-

O altă luptă s’a dat Ia Kwan- 
Ciangtse, la nord de Clangkun și 
după un puternic foc de artilerie, 
japonezii au capturat șl acest o-, 
raș.

O informație neconfirmată, trans 
misă din Mukden, anunță că japo
nezii ar fi distrus orașul Petaying, 
bomburdându-1 puternic cu artile
ria și făcând sute de victime.

Irfșete Mukden și New- 
Chang ocupate de trupele 

japoneze
TOKIO, 19. (Rador). — 

Trupele japoneze, după 
ce au ocupat fortăreața 
orașului Mukden, au ata
cat arsenalul. Toate pune 
tele strategice ale orașu
lui sunt acum ocupate.

Noui decrete finan
ciare în Germania

In oraș, după intrareaideclarat astăzi că situația 
trupelor japoneze, nu au In Manciuria s’a liniștit 
mai fost lupte serioase* 1 considerabil și că In con

secință nu vor fi trimise 
întăriri de trupe din Co
reea, dacă nu se vor pro
duce evenimente neaș
teptate.

S’au trimis Insă ma] multe avioa
ne la Mukden, pentru efectuarea 
recunoașterilor și pentru menține
rea comunicației între armatele ja
poneze din Coreea (și din provincia 
Kwantung. unde s’au produs ostl- 
litățlle-

mai fost lupte serioase*
Consiliul de miniștri s’a 

întrunit aseară Și a dat 
instrucțiuni consulului gc 
neral japonez din Muie- 
den sa localizeze inciden
tul și să-i împiedece ex
tinderea.

Din Tientsin se anunțâ 
că trupele japoneze au 
ocupat și orașul N e w- 
Chang.

•
TOKIO, 19 (Rador)- — Regimen

tele japoneze au ocupat astăzi 
punctele strategice din localitățile 
Antung, Yinkow, Hapeh și Fushun- 
Detașamentele chineze /i fost de
zarmate, pentru a împiedeca noui 
ciocniri.

Rapoartele șefilor militari japo
nezi, afirmă că in apropiere de 
Mukden s’ar afla 15-000 soldați 
chinezi-

Detașamentele de militari japo
nezi au debarcat astăzi la Tsigtao. 
Autoritățile chineze au luat măsuri 
pentru menținerea ordinel. Toate 
localurile publice din oraș sunt în
chise.

Tsingo, care până la războiu 
aparținuse Germaniei șl era un Im
portant centru comercial, a fost 
ocupat la începutul războiului de 
forțele britanice șl japoneze, Iar 
prin tratatul dintre Japonia șl Chi
na, fusese restituit acesteia din 
urmă-

Ministrul de războiu a

•
WASHINGTON 19 (Rador). — 
Departamentul de Stat consideră 

că știrile primite până acum asu
pra incidentelor din Manciuria mi 
ar putea fl considerate ca o încăl
care a obligațiunilor prevăzute în 
pactul Kéllogg.

Protestul Chinei 
la Tok.o

NANKING 19. (Rador). __ Mini» 
trul Afacerilor străine, a protestat e. 
nergic la ministrul Japoniei din loca
litate, în legătură cu ‘incidentele pro
vocate de trupele japoneze.

D-sa a cerut încetarea imediată a 
ostilităților, trupele japoneze urmând 
ca imediat să se retragă în pozițiile 
lor anterioare.

Ministerul Afacerilor străine, a în
sărcinat pe însărcinatul cu Afaceri al 
Chinei la Tokio, să facă un protest 
analog pe lângă guvernul japonez.

relațiile dintre cele două 
legislative.

GANDHI

BERLIN, 19 (Rador)- — Guver
nul a dat azi publicității mai multe 
noui decrete- Printre decretele pro
mulgate, se menționează decretul 
privitor la negocierea acțiunilor, 
cel referitor la modul de funcționa
re al Băncii Reîchuluî precum și 
decretul relativ la amnistia fiscală, 
prelungindu-se până la 15 Octom
brie, termenul de a beneficia de 
dispozițiile acestui decret.

Un alt decret foarte important, 
este cel referitor Ia reprimarea ac
telor de teroare precum și a orică
ror turburări ale ordine! publice. 
Pentru pedepsirea acestor crime 
contra siguranței Statului, se pre
vede înființarea unei instanțe spe
ciale-

România și problema tarifului 
preferențial

GENEVA. 19. (Rador). — Corni, 
si unea doua a chestiunilor technice. 
a ținut azi ședință, sub președinția 
d-lui Jackson (Belgia).

A luat cuvântul delegatul Japo
niei care a arătat că ar dori ca con- 
ventiunile comerciale destinate să 
stabilizeze tarifele să fie aplicate și 
țărilor extra.eurooene.

Delegatul Ungariei răspunzând re
prezentanților țărilor extra-europene. 
a arătat că tratatele comerciale care 
conțin dispozițiuni cu caracter prefe
rențial, vor fi publicate și vor putea 
prin urmare, să fie examinate și de 
către statele extrâ.europene. Aces-

Atentatorii de lângă Budapesta 
s’au refugiat in România ?
El ar fl fost transportat! la Arad

dorința lui Mahatma 
comJetul va lucra repede, 
fiind dealtfel și dorința

După 
Gând hi, 
aceasta 
delegației britanice. Se crede că 
,a finele săptămânii v aoare ches
tiunile de detaliu vor ii complect 
discutate, iar chestiunea relațidor 
f.uanciare între federație și mem
brii componenți, va fi deasemeni 
abordată.

SJuațta economica 
m urgenona

RIO DE JANEIRO, 19 (Rador). - 
Din cauză condițmnHox economice 
rele, se anunță ca guvernul federal se 
vede obligat să se abțină <le a mai 
cumpăra titluri de credit, pentru a 
face față plății dobânzilor datoriei 
externe.

Guvernul va începe negocieri cu 
creditorii pentru a stabili un plan ș 
a se aranja situația.

BUDAPESTA, T> (Rotor). - 
După » Mor moțiune particulară, 
primită de ziarul „9 Orai Ujszag“. 
acesta anunță că proprietarul fun
ciar Springer, a cărui moșie este 
situată la granița româno-ungară, 
a oprit astăzi pe malul Mureșului, 
intr’un punct de pe teritoriul un
gar, 2 ind vizi cari i s’au părut 
siispecți, și cărora le-a cerut să se 
legitimeze

Necunoscuta au luat-o la fugă, 
îi au reușit să treacă in România, 
unde au căzut în mâinile grănice
rilor romani.

După cele relatate de ziar, cei 
2 indivizi ar fi mecanicul Fil.p Hip- 
ric din Berlin, iar celălalt Wilhelm 
Somafeld, d.n Polonia, de meserie 
strungar, care umândoi nu vor
beau decât limba germană șl rusă.

Asupra lor s’a găsit o însemnată 
sumă de bani. Ei nu au dat decât 
răspunsuri confuze, asupra moti
velor care i-a determinat să fugă. 
Deasemeni nu au putut să dea nici 
o explicație asupra scopului călă
toriei lor. După un scurt interoga
toriu, ei au fost transferați la 
Arad.

Ziarul crede a ști că jan 
darmeria română, a infor 
mat polifia din Budapesta 
asupra celor întâmplate, 
iar aceasta a cerut să i se 
dea informafii suplimen
tare, asupra celor întâm
plate.

tea din urmă nu trebua să se sperie 
de sistemul preferențial, căci acesta 
nu le va aduce nici o vătămare.

Delegatul României, d. ministru 
plenipotențiar Eugen Neculcea, a 
apărat punctul de vedere al țărilor 
din Răsăritul Europei- D-sa a 
ttt* diferitele uegociațiuni ci 
dus la creiarea <Je «țreptarl prefe
rențiale, arătând că acestea nu tre- 
bueso considerate ca fiind Incott? 
patibife cu clauza națiune! celef 
mal favorizate.

D-sa a mal arătat că Europa oc
cidentală se află într’o situație pri
vilegiată, deoarece exportă produ
se industriale iu Orient, de o mai 
mare valoare decât importă pro
duse agricole din Orient

D. Posse, delegatul Germaniei, a 
sublimat că reprezentantul Poloniei, 
și-a exprimat părerea că punctul cul
minant al crizei este depășit pentru 
țările agricole. Din nefericire, na se 
poate spune aceiaș lucru despre ță
rile industriale. Dsa a »nuntit In 
deosebi gravitatea crizei șomajuku 
in Germania.

Delegatul Spaniei, a prezentat 
poi un raport asupra operei financia
re a Societăței Națiunilor.

Dezordini grave in soania
S’a strigat „Trăiască republica sovietici“

MADRID, 19 (Rador). — Din di-’gat „Trăiască republica sovietică”, 
ferite orașe aie Spaniei se anunță Poliția s’a arătat neputincioasă să 
noui dezordini-

La Urtuelia, greviștii au aruncat 
in aer cu dinamită șase posturi te
lefonice și au tăiat mai multe Unii-

La Vigo, în urma destituirii pri
marului. o mare parte din populația 
orașului a nianilestat contra con
silierilor comunali socialiști, cari 
fuseseră ostili primarului- S’a stri-

restabilească ordinea.
| La Grenroa sau produs docnlri 
cu greviștii, d n industriile metalur
gice $1 din rafinării. Lucrătorii din 
transporturi s’au solidarizat cu gre. 
viștiî-

La Valenda se agită Ideia gre
vei generale-

o. mareșal Averescu va tace declarați
D. mareșal Avexescu, șeful partidu

lui popoiului, sosește astăzi diminea
ță în Capitală.

D-sa va piezida la oiele 11 comite
tul executiv al partidului, cu care 
ocazie va face o expunere a situației 
politice.

In cercurile apropiate șefului 
partidului poporului, se anunță că d. 
mareșal Averescu se va ocupa în a- 
ceaslă ședință cu pioblemele econo
mice și financiare la ordinea zilei și 
va schița soluțiile pe care partidul 
de sub conducerea d-sale le va a- 
dopta.

Comitetul executiv va fixa data 
congresului general al partidului, 
care urmează să aibă loc în cursul 
lunej Octombrie.

Problemele principale cari vor o- 
cupa desbaterile aceslui congres, 
sunt: situația agriculturei, asanarea 
datoriilor și reorganizarea finanțelor 
țării.

1Austria va fi ajutată
VIENA 19 (Rador). — Cancela

rul Buresch a sosit aseară venind 
din Geneva. Cancelarul va expune 
azi in consiliul de miniștri rezul
tatul tratativelor urmate cu comi
tetul financiar al Societății Națiu- 
lilor, pentru obținerea noului îm
prumut austriac. Tratativele s’au 
încheiat favorabil.

Consilier technic al financiarilor 
cari vor acorda împrumutul, va fi 
numit d. Artliur Salter, expertul 
fnanciar englez.

*

VIENA 19 (Rador). — D. Scho- 
ber, ministrul de Externe, a de
clarat reprezentanților presei străi
ne că negocierile duse de cance
larul Austriei la Geneva s’au in-D. Octavian Goga care era aștep

tat să sosească în Capitală pemru\cheiat favorabil. Comitetul finan- 
această ședință, a anunțat pe d. \ciar al Societăț i Națiunilor a re- 
mareșal Averescu că va sosi mai cunoscut că Austria merită cre- 
lârziu în (ară. âitele solicitate.

VIENA, 10 (Radu). - D. BuxMoh, 
cancelarul Austriei, a făcut declara, 
ții reprezentanților presei, cărora le-< 
comunicat, imediat după reîntoarce
rea sa în Capitală, că toți membrii 
comitetului financiar ca și toți faoto- 
rii hotărâtori ai Societății Națiunilor, 
an arătat Austriei cea mai mare bună 
voință, promițând acesteia eă o ajute 
prin toate mijloacele, după ce va a. 
sigura echilibrul In finanțele Stata
lul.

Declarațiile pe care cancelarul le-a 
făcut comitetului financiar, sunt con
siderate ca o bază toarte favorabilă 
pentru tratativele viitoare. în vederea 
obținerei de credite.

După cum se crede aci, lucrările 
pentru echilibrarea bugetului aus
triac, vor lua sfârșit în curând, asi
gurând înlăturarea oricărei deficit.
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